
7001  人形

縦270 × 横130 × 厚 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：ひなまつり人形（別名泥人形）。　媼（おうな）。

7002  人形

縦280 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：ひなまつり人形（泥人形）。　翁（おきな）。

7003  人形

縦190 × 横250 × 厚80 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：ひなまつり人形（泥人形）。　男雛。 梅の模様の着物なの

で、菅原道真の人形。

7004  かご

縦200 × 横200 × 厚160 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：竹製。

7005  弁当箱

縦160 × 横110 × 厚55 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：アルミ。　中仕切り用器付き。

7006  人形（２体）

縦110 × 横50 × 厚 (mm)

収納場所：I玩具・子供用品

情報：ひなまつり人形（泥人形）。　老夫婦。

7007  アイロン

縦370 × 横112 × 厚65 (mm)

収納場所：アイロン湯たんぽ水筒Ｂ

情報：鉄製。　木製の柄。

7008  人形

縦140 × 横40 × 厚 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：泥人形。　新内流し。

7009  人形

縦130 × 横100 × 厚 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：泥人形。　媼（おうな）（目尻に皺のよったお多福）。

7010  置物

縦110 × 横110 × 厚60 (mm)

収納場所：子供用品Ｃ（人形）

情報：犬。　よだれかけをしている。



7011  腹掛

縦720 × 横400 × 厚 (mm)

収納場所：I服D（コート・作業着・捕虜服）

情報：消防団。　紺色綿刺子。　「昭和拾九年三月」「田中末

吉」のネーム有り。

7012  うちわ

縦370 × 横200 × 厚 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：津島神社夜祭之圖（図）

7013  杯
縦72 × 横72 × 厚32 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：「騎二十六紀念」。　口径72㎜・底径27㎜・高さ32㎜。

7014  杯
縦80 × 横80 × 厚32 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：日の丸・旭日旗の模様。　「紀念」の文字。　口径80㎜・

底径32㎜・高さ32㎜。

7015  杯
縦82 × 横82 × 厚32 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：「第15師團衛生部」。　赤十字マーク。　「紀念」。　口径

82㎜・底径32㎜・高さ32㎜。

7016  杯
縦94 × 横94 × 厚40 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：日の丸・旭日旗。　「紀念」。　口径94㎜・底径39㎜・高さ

40㎜。

7017  杯
縦54 × 横54 × 厚32 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：「高射砲一」。　「照空隊記念」。　口径54㎜・底径21㎜・

高さ32㎜。

7018  杯
縦74 × 横74 × 厚32 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：「野重二」「紀念」。口径74㎜・底径24㎜・高さ32㎜。

7019  宝くじ（3枚）

縦50 × 横88 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈A ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「愛知縣（県）土木復興寶（宝）くじ」。　20組

172768∼172770。　日本勧業銀行。　「金貮拾圓」。　当せん期

日昭和24年3月3日。　特等50万円（2本）・1等30万円または住

宅１戸（1本）。

7020  宝くじ

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈A ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「第六回愛知縣宝くじ」。　日本勧業銀行。　当せん期日

昭和24年12月15日。　特等100万円。1等婚礼衣装・道具一

揃。



7021  羽根

縦60 × 横40 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：「日赤募金　博愛の羽根　京屋、京都、四条小橋」の文

字。

7022  切手

縦25 × 横20 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙仮3

情報：2枚に「20.7.27」の消印あり。　2枚はニワトリ？

7023  煙草入れ

縦70 × 横100 × 厚28 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：竹製。ひょうたん型の印付き。

7024  煙草入れ

縦70 × 横75 × 厚35 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：竹製。

7025  パイプ

縦190 × 横10 × 厚10 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：木製。　真鍮（シンチュウ）製、陶製。

7026  矢立

縦38 × 横28 × 厚200 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：ミニ巾着付き。

7027  キセル

縦225 × 横23 × 厚 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：筒状のケース付き。

7028  パイプ

縦10 × 横10 × 厚100 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：象牙のような素材。　紙の箱付き。

7029  こたつ

縦245 × 横245 × 厚230 (mm)

収納場所：寄贈B ｸﾘｱｹｰｽ

情報：豆炭（マメタン）1個付き。

7030  行平鍋

縦180 × 横180 × 厚120 (mm)

収納場所：I鍋釜やかんB

情報：陶製。



7031  行平鍋

縦155 × 横155 × 厚100 (mm)

収納場所：I鍋釜やかんB

情報：陶製。

7032  湯たんぽ

縦280 × 横140 × 厚130 (mm)

収納場所：アイロン湯たんぽ水筒Ｂ

情報：陶製。　水色。

7033  軍用電報頼信紙

縦240 × 横170 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 紙仮3

情報：複式。　「東京丸山納」の文字。　裏2枚にメモあり。

7034  レコード

縦300 × 横300 × 厚5 (mm)

収納場所：I レコード

情報：「コロンビア」。　美空ひばりなど。

7035  絵はがき（３枚）

縦90 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙仮3

情報：軍事郵便。　中国の風景。　１枚は、印刷ズレあり。

7036  歌舞伎の割引券と番付

縦262 × 横183 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈B ｸﾘｱｹｰｽ

情報：郵便年金簡易保険加入者御優待券（２枚）（１円が３０銭

に）（72㎜×127㎜）。　番付は、役者名・演目・会場・日時など

が載っている。

7037  保険パンフレット

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈B ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「赤ちやんからお母さんにお願ひ！」　育児アドバイスの

最後に「私に保険をつけてください。」と、保険の広告になって

いる。富國徴兵保險相互會社。

7038  領收證（領収証）

縦165 × 横114 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈B ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年から１５年。　寄付金と税金と銃後後援会費。

田中末吉氏。

7039  のぼり（ケース入り）

縦750 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：「大日本国防婦人会」「荒子分会中島班」。　さおの長さ

1630㎜。　たすき付き。　ケース全長880㎜。

7040  衣料切符

縦180 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：久田重武・妻・久田ひさ。　晒10尺など。　昭和17年2月1

日から昭和18年1月31日まで有効。　商工省。



7041  はがき　軍隊より

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：軍医から子供（武男君）へ。　もう1枚は「久田捨松殿」宛

て

7042  雑誌の表紙

縦260 × 横380 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「国民防空」。　中部防衛司令部編さん。

7043  手榴弾

縦80 × 横80 × 厚85 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陶製。　白・茶・黒など。　割れていないもの2個・破片4

個。川越市の火薬工場跡地の近くの川で発見された。

7044  地雷

縦220 × 横220 × 厚100 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陶製。　中は空。　厚さ10～15ミリ。　№7043と同じく、川

越市の川で発見された。もしくは、拾った人が庭で使っている

のをもらいうけた。

7045  日の丸　寄せ書き

縦670 × 横765 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：「伊藤政利君」。　薄い木綿。　次女・ちえみさんより。

7046  日の丸

縦660 × 横850 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：「盡報」「忠國」「浅野時義君」。　寄贈者のお兄さんのも

の。

7047  死亡告知書の写し

縦260 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：陸軍兵長浅野芳春さんのと、陸軍総長浅野時義さん

（7046の日の丸を送られた人）。　写真のコピー2枚。

7048  サイパン小唄

縦70 × 横110 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：テープでは「サイバン小唄」になっている。　計3曲入り。

46分カセットテープ。　歌詞付き。

7049  写真

縦257 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：満州での写真。　寄贈者が写真班と友達だった。　5枚の

台紙に合計11枚の写真。

7050  画集

縦330 × 横240 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：幻の反戦記録映画「戰ふ兵隊」（’40年）（上映禁止に

なっていた）。　上映記念画集。　8枚1組1000円。　原画提供

田島清氏。



7051  レコード

縦315 × 横315 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和54年のもの。　「ザ・ネービー／組曲”同期”」。　ラッ

パと、詩の朗読もあるらしい。　展示のＢＧＭにと寄贈者が下

さったもの。

7052  日参帳

縦190 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：布製手さげ入り。　熱田神宮への日参帳。　開いてすぐ

のところに21人の名前。　昭和15年5月1日から、16年1月13日

まで毎日判が押してある。　見開きで1か月分。

7053  レポート

縦260 × 横180 × 厚10 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：大澤一夫さん（寄贈者）の体験記。　レポート用紙（のコ

ピー）60ページ。

7054  千人針

縦150 × 横900 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：3枚。　説明書入り。　額縁付き。（1020×525×20㎜）　額

縁は単独で保管。

7055  千人針

縦170 × 横1800 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈C ｸﾘｱｹｰｽ

情報：田辺さん（寄贈者）の父親のもの。　赤紙が来てからやっ

てもらった。　緑色の糸。

7056  勲章

縦220 × 横270 × 厚15 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：3種類。　ガラス入り額縁。

7057  「日本のあかり」

縦305 × 横220 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：由比宿東海道あかりの博物館の図録。　寄贈者は館長。

戦時中の灯火管制の電球カバーや、陶製のコンセントなどの

写真が、参考になる。（41ページから）

7058  手記（のコピー）

縦260 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：兄？の戦死状況。（後に本物が来るかも。）

7059  空襲ビラ

縦220 × 横270 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：米軍の空襲予告ビラ。　額入り。　表と裏のコピーと、展

示用キャプション案付き。　両面見られる展示ができると良い。

7060  のぼり

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：「入営」「藤井實君」（寄贈者の父親）。



7061  のぼり　4種

縦1470 × 横430 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：「藤井實君」（寄贈者の父親）。　上端の左右に紅白（1）

や、山吹色（３）の房がついている。　下端のフリンジは山吹色。

左右の紫色の下の部分は、白。

7062  のぼり

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：「祝　入営　藤井實君」。

7063  弾薬箱

縦390 × 横700 × 厚220 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：「榴弾砲」「二箇」。　木製。　取っ手は縄（綱？）。　とても

重い。（中は空）

7064  土びん

縦180 × 横140 × 厚140 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：陶製。　多治見-土岐間で発見。 ふたなし。

7065  大砲の弾

縦90 × 横90 × 厚180 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：西南戦争に使われたもの。　寺から譲り受けた。　鉄製。

かなり重い。

7066  日の丸　寄せ書き

縦625 × 横790 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：「武運長久」。　寄贈者の祖父のもの。

7067  日の丸

縦700 × 横850 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：寄贈者の祖父のもの。

7068  外套（軍隊）

縦1050 × 横630 × 厚 (mm)

収納場所：I服D（コート・作業着・捕虜服）

情報：ウール。　国防色。　裏地無し。　前開きは比翼。

7069  戦傷通知書・封筒

縦260 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：二等兵井上信夫さん。　（中国で傷を負った。　左足に手

榴弾の破片が入っている跡がある。）

7070  写真　3枚

縦160 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：戦地での撮影　一番大きい写真の裏に、「昭和十六年六

月」「井上信夫」と書かれている。



7071  集束焼夷弾のふた

縦350 × 横180 × 厚20 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：弾頭部。　鉄製。　たいへん重い。　中央の穴の直径は

65㎜。　端に行くほど薄くなる。　№7072と共に、寄贈者の旧宅

に落下したもの。（昭和20年3月12日夜半）

7072  焼夷弾

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：鉄製。　中は空。　六角形の筒状（すこしゆがんでいる）。

片端はふさがっている。　寄贈者（当時17歳）の旧宅に落下し

たもの。　昭和20年3月12日。

7073  水筒

縦220 × 横160 × 厚80 (mm)

収納場所：アイロン湯たんぽ水筒Ｂ

情報：国防色。　金属。ひもは布。　サカキバラと記名。

7074  郵便

縦195 × 横85 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：寄贈者の父親（牧之生さん）の戦地からの手紙など。　封

書は検閲済みの物も有る。

7075  焼夷弾

縦80 × 横80 × 厚490 (mm)

収納場所：授業用セット

情報：鉄製。　断面が六角形の筒状。　片側はふさがっている。

（写真右下の、丸い部品が付いている側。）

7076  爆弾の破片

縦180 × 横50 × 厚 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：鉄製。　№7075と共に、寄贈者の父親が保管していた。

7077  罹災証明書・他

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「名古屋市栄区南園町二丁目四十七番地　佐藤廣治」

（現在の、中区栄１-２４-２７附近）。　昭和２０年３月１９日の空

襲で全焼。　２枚。　「衣料切符交付済・特配票交付済」と、

「？？？購入　\100.30　野村銀行名古屋支店」。　小さいの

7078  瓦の破片　5個

縦160 × 横120 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：1945年8月15日、広島原子爆弾投下による爆心地近くの

瓦の破片

飛鳥村元村長　佐野鳩氏よりの寄贈

7079  茶碗

縦60 × 横55 × 厚135 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：日の丸、日章旗を手に持つ老夫婦、　松、朝日の模様

7080  茶碗

縦70 × 横110 × 厚70 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：蓋付き、「愛国行進曲」の模様



7081  杯　4個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：支那事変記念（2個）

凱旋記念　國光（歩　十八）

7082  朱塗り杯　4個

縦120 × 横45 × 厚40 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：戦没凱旋記念（明治37年）　2個は桐箱入り　　口径１２０

×４５

満州駐箚歩兵第六十連隊（恩賜記念）　　９０×３０

7083  勲章　4個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：巧六級金鵄勲章　　54×110

支那事変従軍記章

明治37，8年従軍記章

7084  軍人遺族記章　他2個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍人遺族記章　　桜のマーク　20×20

日本赤十字社　昭和21年

7085  ヘルメット（鉄帽）

縦275 × 横250 × 厚140 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：全目に赤茶けた錆びがある

7086  ヘルメット（鉄帽）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：赤茶けた錆びが全体にある

7087  ヘルメット（鉄帽）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈D ｸﾘｱｹｰｽ

情報：カーキ色、　裏に麻布、　ひも付き

「山口　壤邇」の名有り

7088  傳單（伝単）　（ビラ）

縦200 × 横300 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「アメリカ合衆国大統領ハリー・エス　ツルーマンより一書

を呈す」「ナチス獨逸は壞滅せり」。　無条件降伏まで米軍攻撃

の予告。　裏表両面に印刷。　透明プラスチック板ではさんで

ある。　紙のサイズは140×215（㎜）。

7089  国債　２枚

縦167 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：昭和16年6月　「拾圓」・　昭和17年10月　「拾圓」

7090  掛け軸「詔書」

縦1710 × 横570 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「詔書」「御名御璽」「昭和十六年十二月八日」。　上部に

日の丸。



7091  掛け軸　詔勅・勅諭

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：宣戦詔勅：明治27年8月1日　平和詔勅：明治28年5月10

日　陸海軍勅諭：明治28年5月13日（1894・95年）。　明治天皇

の肖像。　金茶色の布は、菊と桐と唐草の模様。

7092  かるた　百人一首

縦175 × 横115 × 厚80 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：読み札と取り札と箱が分かれている。　読み札にも絵が

ない。（坊主とか姫とか。）東京かるた會発行。「讀札」の箱：

82×115×80（㎜）・「取札」の箱：85×117×75（㎜）

7093  硬貨　明治～昭和

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：明治半銭（22㎜）４枚　大正一銭（23㎜）１０枚　昭和（以

下S.）７～１２年一銭（23㎜）４枚　S.１４～１８一銭（16㎜）１４枚

S.１５～１８五銭（18㎜）９枚　S.１５～１８十銭（22㎜）１２枚　S.２

０・２１十銭（２２㎜）７枚　S.２３・２４五円（21㎜）５枚　S.１２五銭

7094  硬貨

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：一銭（16㎜）６枚。　五銭（18㎜）２枚。　十銭（20㎜・穴あ

き）１４枚。　昭和１９年のものが多い。　２０年・２１年（？）の物も

ある。　錆びや汚れがかなりある。

7095  紙幣　５枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：改造一円（武内大臣）（武内宿禰）1916（大正５）年以降：

３枚。　い五円（菅原道真）1942年1/6以降：１枚。　丙十円（和

気清麻呂）1930年5/21以降：１枚。

7096  紙幣　５枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：聖徳太子百円。　い一円（武内宿禰）1943年１２/１５。

い五銭（楠木正成像）1944年11/1。　五拾銭（桜と富士）昭和

十三年。　五拾銭（鳥と鳥居）昭和二十年。

7097  紙幣　５枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：A一円（二宮尊徳）1946年３/１９：２枚。　A十銭（鳩）1947

年９/１５：１枚。　B百円（板垣退助）1953年１２/1：２枚。

7098  レコード　２枚組

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：『軍歌特選集』。　ステレオで、２枚組3600円（わりと新し

い）。

7099  卒業証書

縦176 × 横252 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：岐阜県岐阜第一中学校併設中学校。　昭和２３年。　「坂

井好郎」さん（寄贈者本人）。

7100  通知票

縦195 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「坂井好郎」さん（寄贈者）。　小学校7枚（4年生が2枚）

（病気でやりなおしている）・中学校3枚・高校3枚。　「通信表」

→「通信票」→「通知票」と変わっていく。　表記サイズは小学

校1年から5年までのもの（いちばん大きいし数も多い）。



7101  郵便

縦140 × 横92 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：軍事郵便が多い。　「在郷軍人会九之坪班長犬飼清殿」

宛が多い。　昭和13年頃のものが多い。　普通の葉書は２銭。

7102  教科書

縦223 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：歴史・公民・国語。　中学・高校用？　５冊。　うち２冊は

「女子用」。

7103  教科書

縦221 × 横148 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：小学生用。　「てほん」「算術」「カズノホン」「理科」「國史」

「社会科」の６冊。　「社会科」は戦後のもの。

7104  地図（日支事変明細地図）

縦765 × 横540 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：左上隅に上海市街要図。　東経110～124°くらい。北緯

27～45°くらい。

7105  写真

縦240 × 横183 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「奥田西文君」「祝　應召」と、背景のちょうちんに書いて

ある。

7106  通知表・健康表・種痘済証

縦190 × 横135 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：寄贈者本人（阿部治代さん）のもの。　中国、大連での学

校時代のもの。　昭和１７・１８・１９年。　昭和１７・１８年度の通

知表（１年生・２年生の時のもの）と、１年生のときの健康表（体

重のグラフと、体力テストの結果の表）と、昭和１９年の「第１回

7107  日の丸　

縦740 × 横775 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：中の丸は、縫って作ってある。　新四国八十八（か？ヵ？

箇？ヶ？）所の印入り。　四隅には「武」「運」「長」「久」。　「昭

和拾弐年九月」「尾張内海町共栄組合員一同」。　親戚から送

られ、戦地に持っていった。（上海事変ほか）（中支）

7108  長靴

縦290 × 横230 × 厚380 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：革製。 軍服の時に着用（礼装）。　将校？　左足の履き

口の内側に「池田」（新しく書かれたものか？）。　底は、革を釘

でとめている。　かかとはゴム。　大きさは、足底の長さ×左右

並べた横幅×履き口までの高さ。

7109  外套（ロングコート）

縦1090 × 横660 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：毛織物。　国防色。　金属のボタン（刻印は無し）。　オー

ダーものか？　しみ、虫食いあり。

7110  レインコート

縦132 × 横158 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：合羽型（袖がない）。　すそにいくほど広がっている（すそ

周り340cmくらい）。　木綿（防水化工はしていなさそう）。　国防

色。　フードの中には襟が付いている。　内ポケットもある。



7111  軍服　上

縦625 × 横580 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：国防色。　金属のボタン。　「池田」と、刺繍ネーム入り。

（左胸の内側。）　襟の内側に、カラーを取り付ける突起あり。

破れ・すり切れあり。　左胸ポケットの上に、何かを縫いつけて

いた糸が残っている。

7112  軍帽

縦260 × 横230 × 厚120 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：国防色。　赤のライン。　前に星の記章。　つばは黒。

黒いベルトの付け根のボタンは桜のマーク。　虫食いあり。　裏

地に「池田」の刺繍入り。

7113  帯剣

縦955 × 横330 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：剣を支えるベルト。　黒の革。　バックルは金色で、陸軍

の紋章。　裏に「池田」と書いてあるが、新しく書かれたものかも

しれない。

7114  サスペンダー

縦850 × 横550 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：布製。　つなぎ目は革。　後ろ側はゴムになっている。

ベルトの幅36㎜。

7115  たすき（懸章）　２本

縦730 × 横100 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：黄×白と赤×白。　ベルトの幅50㎜・房の長さ160㎜。

赤：週番士官用　黄：副官肩章用。

7116  柳行李

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：池田氏柳行李

情報：布張り（外は国防色・内側は生成り）。　「池田憲三」とふ

たに大きく書いてある。　かなりきっちりとふたが閉まる。

7117  トランク

縦370 × 横650 × 厚185 (mm)

収納場所：池田氏トランク

情報：濃い茶色。　革製。　内張りの布は白に紺で花と唐草の

模様。（開けるとかわいい。）　満州で6年使用された。

7118  背嚢（はいのう）

縦280 × 横230 × 厚80 (mm)

収納場所：池田氏トランク

情報：茶色。　革製。　ランドセル型。　ミシンで星型のマーク。

内側やマチは国防色の布製。　「池田」と書いてある。　未使

用。

7119  かばん（図嚢）（ずのう）

縦380 × 横240 × 厚60 (mm)

収納場所：池田氏トランク

情報：地図などを入れ、腰に下げるかばんを図嚢という。茶色。

革製。　きず・すり切れ・しみ・しわなど多い。　スナップボタンが

使われている。　持ち手に金属のフックが付いていて、ベルト

やほかの荷物に引っ掛けられるようになっている。　7117のトラ

7120  召集状

縦152 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「補充兵並現役兵準備教育召集状」。　「小島正信」さん

宛。　「到着日時：昭和十五年九月十三日午後六時」。　「帝国

在郷軍人会名古屋支部長」。



7121  支部報

縦253 × 横183 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：帝国在郷軍人会名古屋支部。　6月号。　12ページ。　新

聞のように、紙を折ってあるだけで綴じていない。　定価金弐

銭。

7122  小冊子

縦188 × 横131 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「徴兵検査を受ける壮丁並に其家族の心得」。　錨とプロ

ペラと星のマーク。

7123  小冊子「禮法要項」

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：文部省発行。　「定価金拾貳錢」。　洋服の礼装や、洋食

の作法も載っている。　「皇室・国家に関する礼法」も載ってい

る。　「小島梅雄」の名入り。（寄贈者の父親）

7124  郵便　絵はがき

縦143 × 横91 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：未使用5枚。　小島正信さん宛てが6枚。　すべて軍事郵

便。　陸軍恤兵部発行・臨時陸軍東京経理部・陸軍需品本廠

軍事郵便は、消印がないので日付けがわからない。

7125  郵便　はがき

縦139 × 横92 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：小島正信さんあて。　普通郵便は、はがき２銭。昭和１４・

１５・１６年のもの。　軍事郵便もある。　一行消されたのもある。

7126  郵便　封書など

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：封書は４銭。　中味がばらばらなので、手紙と関係ない書

類も混じっているかも。

7127  歴史写真　３冊

縦220 × 横300 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：昭和１３年１１月号：武漢攻略前戦号　昭和１６年８月号：

事変４周年　昭和１６年１１月号：湖南大殲滅戦　（３０６号・３３９

号・３４２号）

7128  糸巻き

縦44 × 横80 × 厚 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：軍隊で５年間使用した糸巻き。　革製。　針で刺した穴が

たくさんある。　白黒２色の糸は、新しいものかもしれない。

7129  軍歌集

縦105 × 横70 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：昭和１９年発行。　「大日本軍歌」。　最後のページに

ローマ字と漢字のサインあり（伊藤？さん）。（背表紙はなくなっ

ている。）

7130  軍服　上

縦500 × 横700 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：陸軍少年飛行兵学校の第一装用軍服。　羊毛。



7131  軍服　下

縦340 × 横1080 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：7130と対。　羊毛。

7132  愛国百人一首

縦125 × 横95 × 厚45 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：太平洋戦争の末期、国民学校の上級生たちの間でやっ

ていた。　「君がため」「天皇」「大皇」「王」「君が代」「神」などの

言葉がふんだんに出てくる。　箱は、カラーで絵も付いている

が、札は字だけ。　1942年11月に制定。

7133  百人一首

縦95 × 横135 × 厚135 (mm)

収納場所：寄贈E ｸﾘｱｹｰｽ

情報：小倉百人一首。　手描き。　焼夷弾による蔵の火災の跡

から出てきた。（1945年3月）　箱(木製)に焦げあり。（炭化して

いる）（取り扱い注意）　蓋はなし。

7134  紙幣

縦80 × 横108 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「拾圓」「TEN　DOLLARS」。　1941年発行。　香港で使

われていた。

7135  トランク

縦260 × 横450 × 厚160 (mm)

収納場所：単独で保管・2階C-4

情報：革製。　茶色。　鍵はこわれた状態。　内張りの布は明る

い緑。　かなり使われたあとがある。

7136  カンテラ

縦120 × 横170 × 厚300 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：軍艦・艦艇・陸上で使用。　真鍮・ガラス製。　油のにお

いが強い。　説明書き付き。

7137  帽子　白カバーつき

縦230 × 横190 × 厚80 (mm)

収納場所：帽子Ｃ（軍関係）

情報：海軍下士官軍帽。　ウール。　黒。　ひさし・あごヒモは革

製。

7138  帽子

縦200 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：士官二種略帽。　艦内帽。　白に黒の2本線。　綿地。

裏のタグに、「M　SEVEN　サクラ印｣の文字。　新品同様。

7139  ベルト

縦840 × 横30 × 厚 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：革製。　バックルは、錨の模様。

7140  カラー　４枚

縦380 × 横43 × 厚 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：白。　綿。　３箇所にボタン穴。　｢五號｣　｢型ヲ崩サヌ　永

久糊付/ブラシデ洗濯　絞ラズ/ガラス張リ又ハアイロン仕上」。



7141  教科書　筆写本

縦263 × 横185 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：｢中等國文　二｣。　中は鉛筆で手書き。　元の本と1行の

字数を合わせてあり、ページの変わり目も記してあるので、何

ページ何行目かがわかるようになっている。　寄贈者本人が筆

写。　中学1年次に使用。　表題は父親が書いた。

7142  教科書　筆写本

縦210 × 横150 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：｢中等歴史　一｣。　中は鉛筆で手書き。　元の本で、図な

どがあったらしい所は四角く空けてある。　寄贈者本人が筆

写。　中学1年次に使用。　題字は父親が書いた。

7143  煙草　櫻

縦72 × 横45 × 厚18 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：キャラメルの箱のような紙箱。　10本まとめて薄紙で包ま

れている。　巻紙に桜のマークと｢さくら｣の文字。　フィルターは

ない。　「拾本入り　定価四拾五銭」「專賣局」「平時定價拾貮

銭・戦時負擔（たん）額参拾参銭」　葉が散る。取り扱い注意。

7144  日章旗　寄せ書き

縦660 × 横910 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：(寄贈者の父親の)支那事変出征の時一宮市明治通り町

内会が寄せ書きをしてくれた。　赤い丸は染めではなく縫い合

わせてある。

7145  腕章

縦90 × 横460 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：「一宮市第四分會」

7146  軍隊手牒

縦130 × 横75 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：半分近く焼けている。　「昭和十三年十月二十六日ヨリ昭

和十五年一月八日マテ野戰豫備病院第十班ニアリテ支那事

變勤務ニ從事ス」(この前に、焼けて読めない部分がある)。　

｢浅井　佳」の署名入り。(寄贈者の父親)

7147  支那事変従軍記章

縦110 × 横60 × 厚20 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：箱入り。　5色のリボン。　メダルは、菊の紋と鳶と旗のレ

リーフ。　7148の貴重品袋に入っていた。

7148  貴重品袋

縦155 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんB(鞄・奉公･慰問)

情報：カーキ色。　ひも付き。(首から提げたのか？)　｢中隊第

五班｣｢浅井佳｣

7149  腕時計

縦220 × 横25 × 厚7 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：革ベルト。　戦時中使用していたもの。　男性用は

Chronometer Ad?nili 、女性用はNOLMYと、文字盤に書いて

ある。

7150  支那事変の書類　２種類

縦356 × 横225 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：行賞の通牒の㊙の書類と、一時賜金の袋。　袋のおもて

に、「弐百弐拾円　浅井佳殿｣と鉛筆で書いてある。



7151  グラマン13ミリ砲弾

縦20 × 横20 × 厚99 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：真鍮製。　先端近くは青く塗られている。　薬莢12.7㎜

サイズは、一番大きい部品のもの。　未使用あるいは模型？

7152  歩兵操典草案

縦105 × 横75 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「陸普第九四號歩兵操典配賦ノ件陸軍一般ヘ通牒」。

「近藤賢治郎」の署名あり。

7153  竹中部隊南條隊住所録

縦200 × 横540 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：活字。　和歌山･兵庫（神戸）・大阪が多い。　寄贈者の

父親が二枚めに載っている。

7154  山東省派遣軍記念寫眞帖

縦150 × 横232 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：印刷。　昭和3年5月の派遣らしい。　発行元などは不

明。

7155  絵はがき　8枚

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「金州」。　白黒写真とイラストと説明文。

7156  絵はがき　10枚

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：［好奇を惹く満洲の風俗］。　写真に着色。　封筒になる

紙袋に入っている。

7157  絵はがき　８まい

縦140 × 横89 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：［王道樂土　大満洲風俗］。　写真。（たぶん着色）　大連

市の浅井佳さん（寄贈者の父親）から一宮市の浅井藤一さんに

送られている（外袋に宛名と切手）（3銭）。　　日本製。

7158  絵はがき　16枚

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「観光奉天］　写真と記念スタンプと解説文。　外袋には

奉天の地図。　「郵便はがき」でなく、「満洲帝國郵政明信片」と

書いてある。

7159  絵はがき　15枚

縦140 × 横89 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「旅順戰蹟十六景」。　15枚しかない。　写真と説明文。

7160  絵はがき　８まい

縦90 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「旅順の面影」　7157と同じく寄贈者の父親が大連市から

家族に宛てて送ったもの。（14年10月1日）　「￥・１５」のシール

が貼ってある。



7161  葉書　4枚

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：郵便はがき3枚･軍事郵便用はがき（絵はがき）1枚。

7162  郵便

縦175 × 横65 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：中支竹中隊浅井佳さん宛て。　軍事郵便。　差出人：木

村正子さん（一宮高等女学校）

7163  はがき

縦138 × 横87 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：暑中見舞い。　御嶽山頂上の写真の絵はがき。　名古屋

陸軍病院衛生兵浅井佳さん宛て。　消印は「一宮/１３/７．２２」

7164  郵便

縦200 × 横85 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：浅井藤一さん宛て。　「軍事郵便」「公用」「南條」の印。

裏は、「昭和拾四年十二月五日」「柳樹屯臨時第二陸軍病院

長陸軍軍醫少佐竹中長造」。（7153の名簿が、「竹中部隊南條

隊住所録」）

7165  手紙　掛け軸

縦247 × 横1200 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈F ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防婦人会柴田加代さんから戦地の浅井佳さん宛て。

「出征から丸１年」など。

7166  写真　9枚

縦125 × 横151 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：寄贈者の父親が満州で撮影したもの。　現像は現地の

写真屋。　戦況が厳しくなる前に趣味で撮影していた。

7167  写真

縦110 × 横151 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：記念写真？

7168  満洲遊覧案内

縦222 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：表紙を含め8ページ。　表紙以外はカラー無し。　日本

語。

7169  満洲日日新聞

縦847 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：康徳10年（昭和18年）。　4面まである。4面は北満版。　3

面に赤鉛筆で線が引いてある。

7170  書類

縦266 × 横361 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：前半は、月ごとの食糧、燃料の量と価格。後半は、軍用

鳩の訓練についての書類。　表紙？を含め7種14枚。



7171  書籍「アラス戰線へ」

縦200 × 横138 × 厚28 (mm)

収納場所：寄贈F ｸﾘｱｹｰｽ

情報：加奈陀日本義勇兵諸岡幸麿著。　軍人會舘事業部発

行。　150銭。

7172  書籍「家庭に於ける実際的看護の秘訣」

縦195 × 横147 × 厚55 (mm)

収納場所：寄贈F ｸﾘｱｹｰｽ

情報：附録は「民間療法･物理療法の研究」。　南江童書店発

行。　大正12年2月初版発行。昭和7年10月31日第四百五十

六版発行。

7173  輝く皇軍の勲

縦200 × 横145 × 厚45 (mm)

収納場所：寄贈F ｸﾘｱｹｰｽ

情報：國民敎育普及會発行。　昭和7年6月15日発行。　昭和

11年4月1日16版発行。　「北鮮穩城守備隊　林朝　光」のスタ

ンプあり。　穩城はオンソンと読むらしい。

7174  スクラップ帳

縦275 × 横190 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈F ｸﾘｱｹｰｽ

情報：女性向けの記事が多い。　皇室関係の記事も多い。

7175  定期券

縦90 × 横65 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「浅井佳殿33歳」「三菱重工　熱田驛－東橋」「通用期間

昭和18年9月中」「第一種￥2.50」。

7176  社員バッヂ

縦65 × 横46 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：三菱のマーク。　「104265/工務/浅井」　「と１/８２１/A

型」

7177  発送品明細書の袋

縦250 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「三菱重工業株式會社名古屋航空機製作所道德工

場」。　厚紙。

7178  歌集

縦105 × 横145 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：表紙も裏表紙もない。　戦後の流行歌と思われる。

7179  通知表　3通

縦175 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：昭和13･15･16年度（3年･5年･6年生）のもの（16年度のも

のは「通知簿」）。　尋常小学校（13･15年度）から国民学校（16

年度）へ変わり、校歌も変わった（背表紙にあたる所に校歌が

載っている）。　中身（成績の部分）は、見ないで（見せないで）

7180  学童召集令状

縦180 × 横130 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙A

情報：「學童一日入榮召集令状」。　昭和16年3月27日・名古屋

城内・中部第十三部隊第一中隊。　受取人（寄贈者）は小学5

年の終わり。



7181  近衛騎兵正装　上

縦70 × 横65 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｂ－２（国民服）

情報：黒（濃紺？）。絨（毛織物）。　近衛騎兵儀礼衣。　肋骨

（前身ごろのブレード刺繍）付き。　後ろもブレード刺繍と金色

の飾りボタン付き。　袖口と襟は萌葱（もえぎ）色（濃い目のはっ

きりした緑）に金色のブレード刺繍。　寄贈者の祖父（陸軍騎兵

7182  近衛騎兵正装　下

縦1020 × 横380 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｂ－２（国民服）

情報：正式には袴というらしい。　すそが細くなったズボン。　す

そはボタン止め。　緋色に萌黄の側章。　本体はウール綾織

り。　虫食いあり。　7181と対。

7183  肩章

縦160 × 横98 × 厚36 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：7181の上着に付ける。　金属の箱入り。　昭和13年制定

正衣用正肩章（准尉）。　丸打金線（組み紐のようなもの）を編

んで作られている。裏はクリップのような取り付け用金具。　サイ

ズは入れ物の大きさ。

7184  帽子　赤

縦260 × 横190 × 厚135 (mm)

収納場所：服Ｂ－２（国民服）

情報：赤色。　トップに五芒星。　金色のブレード刺繍。　帽章

の上部に、羽飾り（前立という）（№7192）を付けるための穴があ

る。

7185  軍帽

縦250 × 横210 × 厚100 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：第二種帽？　カーキ色。　頭周り（鉢巻というらしい）は緋

色。　金色の星章。　ひさしは黒革。　頤紐（あごひも）は失われ

ている。　内側（裏地）に刺繍があり、名前のようだが読めない。

虫食いあり。

7186  奉公袋

縦310 × 横220 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんB(鞄・奉公･慰問)

情報：カーキ。　裏に収容品の説明あり。　虫食い？穴あり。

7187  記章

縦70 × 横95 × 厚15 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：赤十字社。　「明治二十一年」（リボンがついている方）

と、「明治三十七年」「救護記念章」。　メダル直径30㎜。　表彰

記章？

7188  略章

縦10 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：7187とリボンが共通なので一緒（あるいは代り）につけた

のかもしれない。

7189  騎兵馬術褒章徽章

縦40 × 横38 × 厚10 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：金色の桜に、銀か銅の色の馬のレリーフ。　馬の顔が違

うので、異なる時期に製造されたものではないかと思われる。

サイズは、とめ金具を折りたたんで測定した。

7190  記章

縦30 × 横18 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈G ｸﾘｱｹｰｽ

情報：2本の交差した剣と、錨と、立体的な星型の模様。　銀色

のほうの物の裏に、「帝国在郷軍人會本部製」とある。　アルミ

製か？（とても軽い）。



7191  記章・箱

縦143 × 横70 × 厚46 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：箱には、「尉官正緒」のシールが貼ってある。　寄贈を受

けた時点で、この箱の中に7187∼7191のものが入っていた。

記章は、大きいものから、満州か中国の煙草会社の章（？）・外

国のコインのアクセサリー･小学校（国民学校？）の組長章。

7192  羽飾り（前立）　ケース入り

縦375 × 横35 × 厚31 (mm)

収納場所：服Ｂ－２（国民服）

情報：毛棒という。　7184の帽子の前章に取り付ける。　赤（緋

色）と白の羽根。　本体:　長さ355㎜･幅　100㎜。　外箱のサイ

ズ:　375×35×31㎜。

7193  主婦之友附録など

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈G ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵画･書など9枚。　昭和9年新年号附録。　写真左端の

女性の絵2枚は、時事新報創刊50年記念附録（昭和6年）。

7194  恩給請求書

縦215 × 横400 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈G ｸﾘｱｹｰｽ

情報：薄紙に印刷。　寄贈者の祖父松本敬さん（請求者）。　

「二通不要分」のメモが貼ってある。

7195  大阪府歴史絵

縦315 × 横410 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈G ｸﾘｱｹｰｽ

情報：行幸記念。　白黒で印刷。　神武天皇から現代（昭和4

年）の大阪まで12点。　大阪府発行。

7196  遺書（コピー）

縦214 × 横1910 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈H ｸﾘｱｹｰｽ

情報：毛筆書き。　牧之生さん（寄贈者の父親）（ルソン島デ

ザール州で戦死33歳）から妻の牧はぎさんに宛てたもの。　「か

ねてより申し聞かせし如く夫たるべき我はもっとも？国に生をう

けし男子の花？散りたるぞ泪はそはそちのほこりの泪たれ」「和

7197  アルバム

縦255 × 横345 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「紀念寫眞帖」　寄せ書きと集合写真とスナップ（海辺の

ものと工場で働いている様子のもの）

7198  写真

縦120 × 横177 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：昭和15年ごろのもの。寄贈者の兄と弟が写っている。　も

う1枚は昭和天皇と皇后の写真。　菊の紋は型押しで金色。

7199  郵便

縦145 × 横95 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：はがき１・封書（封筒のみ）1。　封筒の「軍事郵便」が手

書き。（印刷やスタンプのものが多いのに）　差出人が寄贈者の

兄。　満州からの軍事郵便。

7200  連絡はがき

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：愛知県民生部長より。　弔慰金請求について。



7201  はがき

縦140 × 横87 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：軍事郵便。　疎開先へ兄から届いたもの。

7202  死亡告知書　他7枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：封筒付き。　死亡証書･病床日誌等の書類。

7203  勲章

縦95 × 横60 × 厚25 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：勲七等青色桐葉章。　8角の星型のは不明。　二つとも

に、「勲功？章」の文字が入っている。　箱入り。

7204  腕時計

縦235 × 横40 × 厚8 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：男性用。　ベルトは黒の革。　金具は金色。　文字盤は銅

のような色。　寄贈者の夫が使用していたもの。　「Seiko　

Sportsman」　一番内側の穴を使用していたと思われる。

7205  ベルトのバックル

縦30 × 横38 × 厚10 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：銀色に黒で、直線模様と草の葉か羽根のような模様。

象眼は貝殻製？光によってわずかに虹色に見える。　ウエスタ

ン風？　寄贈者の夫がフィリピンから持ち帰ったもの。（昭和17

年ごろ派遣。20年11月復員。）　木箱入り。

7206  大毎　小學生新聞

縦406 × 横275 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：第一面の絵だけカラー。　漢字にはすべてひらがな付

き。　全体に戦時色は強いが、漫画や学習コーナーもある。

7207  中日新聞　終戦記念日特集（2005年）

縦545 × 横406 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：1945年8月15日付の新聞の一面をほぼ原寸大で載せて

いる。

7208  絵はがき　アルバム

縦140 × 横217 × 厚47 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：50枚の台紙に裏表1枚ずつ。　ほぼ埋まっているので約

100枚の絵はがき。　昭和8年9月満州事変第二週年記念。　陸

軍恤兵部作成。　非売品。　勤め先の先代の社長（満州に騎

兵隊員として駐留）から譲り受けた。

7209  関東軍記念写真帖

縦320 × 横250 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：満州事変の記念写真。　緑の布張りの表紙に銀色のレ

リーフ。　紙箱入り（箱は破れかけている）。　勤め先の先代の

社長（満州に騎兵隊員として駐留）から譲り受けた。

7210  罹災証明書

縦128 × 横181 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「昭和20年5月14日10時の空襲により」名古屋市西区の

寄贈者の自宅が全焼した時のもの。



7211  入営命令書

縦187 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：昭和20年徴集。　裏面は、現役兵心得概要。　昭和20年

6月27日入営。　九州の部隊へ行った。

7212  現役兵証書

縦183 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：昭和20年徴集。　「本証書ハ後日送付スベキ入營命令

書ト共ニ入營ノ際携行スルコト」。

7213  記章

縦40 × 横113 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：左:支那事変従軍記章。青銅製円形（径3cm）。菊と旗と

烏。　右:勲八等白色桐葉章。37×93㎜。

7214  戦陣訓

縦130 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：寄贈者本人が使用。　表紙は破損している。

7215  写真

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「昭和19年4月 中国戦場のひとこま　京漢線打通作戦。」

兵士の食事風景（戸外）。

7216  遺書のコピー

縦198 × 横1760 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈H ｸﾘｱｹｰｽ

情報：海軍第十三期小久保節彌中尉（鹿児島航空基地気

付）。　昭和20年1月1日23時30分。　1通は両親宛の手紙（コ

ピーのサイズ240×590㎜）。

7217  写真集

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「寫眞報道　學鷲　海軍」「豫備學生」。　賣価税込1圓24

錢。　特別行爲税相當額4錢。

7218  記念誌　飛翔

縦210 × 横300 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：海軍第十三期飛行専修豫備學生　入隊40周年記念誌

7219  菊水１號作戦使用飛行機コピー

縦560 × 横1222 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：沖縄特攻総攻撃・神風特別攻撃隊。　昭和20年4月6日

串良基地出撃。

7220  戦闘詳報コピー

縦252 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：第一三一海軍航空隊戦闘詳報第十三號。　「串良基地

ニ於ケル菊水一號作戦」「軍極秘」の印有り。



7221  戦没者名簿他3通

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：海軍公報（号外）　昭和17年10月20日。　聨合艦隊布告

海軍省人事局　神風特別攻撃隊名簿。　海軍飛行科予備学

生･予備生徒出身戦没者名簿。　予備学生士官遺影　東海白

鴎遺族会　2006年10月21日。7216の遺書の小久保節彌さんも

7222  会報　2冊

縦251 × 横181 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：零戦搭乗員会会報「零戦」第35･36号（平成7年11月15

日･平成8年6月30日）。　36号の10ページに寄贈者の文が載っ

ている。　35号（写真向かって左）の表紙の写真は、零戦搭乗

員会戦後50周年記念慰霊祭（於靖国神社）。　零戦ネクタイピ

7223  久納中尉に関するコピー

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：久納好孚（こうふ）中尉は、寄贈者の同期（予学11期）

（海軍飛行科予備学生）。神風特攻隊第1号とされる關行男大

尉より先に空からの特攻を行い戦死した。

7224  名古屋における主要工場分布図（1944年）

縦210 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「米国戦略爆撃調査団報告書」より。

7225  現役兵証書　ほか1通

縦175? × 横260? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：現役兵証書（入営命令書）は、裏に紙を張って補強して

あり、裏面は直接は読めない。　長野県松本の書類だが入営

は横須賀。

7226  履歴表

縦185? × 横90*6? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：年･月･日･履歴･所属が細かく記してある。　工作兵石井

利明さん（寄贈者の父親）。

7227  通知書　3通

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「入営兵宿舎ニ関スル通牒」。　「徴兵旅費支給ノ件通

牒」。　連隊別･入籍番号・分隊･教班･教班長官氏名・居住兵

舎など記された書類。

7228  手紙

縦204 × 横107 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：軍艦鳥海から石井利明さんが父親と家族に宛てて出し

た手紙。

7229  郵便貯金通牒　2冊

縦186 × 横76 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：昭和7年6月1日から昭和9年11月12日と、昭和13年6月

30日から昭和15年5月25日（こちらは報国貯金）。石井利明さ

ん。　書留の封筒。（通帳在中の文字）

7230  封筒

縦205 × 横83 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：中身無し。　差出人:石井源三郎。　消印：21.10.23　長

野縣。



7231  写真

縦288 × 横428 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「軍艦鳥海」「昭和十七年八月十一日海軍省許可濟第

四八八二號」（なぜか左から右への横書き）。

7232  写真

縦268 × 横375 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「魚雷発射訓練中」。　同じ写真の新聞の切り抜きもあ

る。

7233  写真　大小2枚

縦265 × 横370 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：同じ写真のコピー。サイズ違いで2枚。　巡洋艦「最上」。

小さいほうのサイズは、190×258（㎜）

7234  写真　4枚

縦130 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：右上から時計回りに、「新兵器」「15㎝加農砲（カノン砲）」

「礼砲108発」「二十四珊（24㎝）砲重砲」（最後の1枚は、印刷さ

れた絵はがき）。　サイズは、130×180（㎜）と88×140（㎜）。

7235  写真　4枚

縦130 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：閲兵や、戦車の写真（キャタピラでボンネットでオープン

カーなのが、砲身を積んだ台車を引いている）。　林の横の草

地（畑か？）を列になって移動する隊の写真（88㎜×133㎜）。

7236  記録

縦260 × 横365 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：石井利明さん「私の思いで」コピーして綴じてある。　「ご

遺族の手紙」

7237  記録　鳥海の行動

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「軍艦鳥海の行動」（手描き原稿）・「鳥海の生涯」未定稿

その他鳥海戦友会報･鳥海戦友会名簿･軍艦や海戦に関する

本のコピー・など。

7238  掛け軸

縦1530 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈H ｸﾘｱｹｰｽ

情報：宣戦詔勅：明治27年8月1日　平和詔勅：明治28年4月21

日　軍人勅諭：明治28年5月13日（1894・95年）。　上下に虫食

い･破れあり。　明治天皇の肖像画。(家族の)(洋風の描き方)　

7091に類似のものあり。

7239  掛け軸

縦1700 × 横425 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈H ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍人５箇条と、昭和天皇の肖像。　紙製。　虫食いあり。

7240  鉄帽(ヘルメット)･アルバム2冊

縦280 × 横240 × 厚140 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：昭和48年(1973年)フィリピンルソン島の遺骨収集で寄贈

者が持ち帰ったもの。　野外に放置されていたので錆びによる

欠けや穴がある。　寄贈者の手紙によると、大きい穴は、弾丸

の貫通した跡。　楕円形の真ちゅう板(認識票番号)付き。　写



7241  扇子　２

縦225 × 横390 × 厚25 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：写真上：愛国行進曲・戦陣訓の歌の歌詞。裏も赤い丸

と、「帝国在郷軍人會清水分會・八坪班」。　写真下：日の丸の

旗のイラストに、見よ東海の空明けて…の歌詞。反対の面は赤

丸と軍歌日本陸軍の歌詞。ひも長さ200×2(㎜)。　たたんだ時

7242  貯金通帳

縦182 × 横256 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：國債貯金通帳。　東海銀行清水支店。　「小林いさを

殿｣。　3つ折り。　金額が漢数字で縦書きになっている。

7243  国債　7枚

縦168 × 横128 × 厚 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：｢報國債券｣。　昭和16年(2枚)(5円)・昭和17年(2枚)(1

円)・昭和18･19･20年(各1枚)(7円50銭)。　抽籤による割増金あ

り。　日本勸業銀行。　1枚は、鉛筆の落書き(覚え書き？)があ

る。(昭和18年のもの。)

7244  愛国婦人会会員章

縦150 × 横43 × 厚7 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：表札のようなもの。　木製。　黒塗りに銀色の文字で｢愛

國婦人會通常會員｣。　桜の枝と錨と星のマークを、花びらが8

枚の花のような形が囲んでいる。　上部に穴あり。

7245  感謝状　2通

縦296 × 横415 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「大日本國防婦人會八坪班副班長小林いさを殿」。　昭

和15年のものは八坪町総代から、昭和17年のものは大日本国

防婦人会清水分会分会幹事八坪班長から送られている。　ど

ちらも、記念品を贈られている。　昭和15年のほうは和紙製。

7246  賞状　3通

縦210 × 横302 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「高島いさを氏｣。　｢愛國婦人會｣の文字とマークの入っ

た賞状の用紙。（黄緑色で印刷)　昭和2年のもの：通常会員に

列す　昭和4年6月：3等有功章を贈与す　昭和4年9月:昭和3

年濟南事変に際し尽力せられる因で…謝意を表す。

7247  会員章　２

縦33 × 横29 × 厚3 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：通常会員章は銀色。特別会員章は金色・朱色の房つ

き。　愛国婦人会のマークの形。　上の棒状の部分は松竹梅の

レリーフ。裏は｢半襟一掛｣の文字。　桐箱入り。　箱のサイズ

は、60×47×17(㎜)。　別欄の本体サイズには、房は入ってい

7248  三等有功章

縦42 × 横32 × 厚4 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：7248の会員章とほぼ同じデザイン。　大きい。　星が立体

的になっていて、赤色が嵌め込まれている。　7246の賞状と共

に送られたもの？　愛国婦人会。　桐箱(90×68×25㎜)入り。

7249  終身章　バッヂ(バッジ)　２

縦21 × 横21 × 厚16 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：布製。　紙箱に｢終身章｣の文字。　「畧綬」は丸。　放射

状に10本の襞。　糸がついている。　「彩花」は十字。　赤いライ

ン。　裏にピンがついている。

7250  バッジ(ピン)

縦9 × 横61 × 厚4 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：赤十字？　長い針が付いているが止め金具はなし。　緑

色の布ばりのケースに入っている。　ケースは34×93×22(㎜)



7251  領収証

縦157 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：愛国婦人会愛知支部通常會員會費第1回目。　｢金壹

圓｣。　7250のケースのふたの裏に入っていた。

7252  入営餞別帳

縦300? × 横130? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：

7253  千人針

縦145 × 横910 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：糸の留め玉　を　内側になるように作成されている

カタカナで　マルチ　記名あり　　　　ひも付き

7254  バッチ

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：工員章　（ 高蔵製造所 ）　 　1

帽　章　（　技能者養成所 ）　1

　*　台紙の説明文付き

7255  千人針

縦160 × 横1060 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：白　綿　　虎の絵+必勝の文字　　　未使用

7256  勤労動員時の　腕章

縦90 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：白地に墨文字　[ 熱田中学　勤労報国隊　名古屋陸軍

造兵廠]。

丸型の名札　 　[大橋　熱 高]（熱田・高蔵？）　付き。　　安全ﾋﾟ

ﾝ

7257  旧制中学校　＆　尋常高等小学校　の　校章と帽章

など

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：愛知県熱田中学校　（愛知県立第5中学高）　校章.帽

章.襟章.袖章

上野尋常高等小学校　（名和小学区）の　帽章

7258  新聞の切り抜き　と　コピー

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：*　戦争文学は価値がゼロか　　　　　　　　・・・　

1971/3/19　朝日新聞　夕刊

*　野戦詩集　（　大陸転戦中）　　　　　　　・・・ 1984/8/15　朝

日新聞　夕刊

7259  雑誌のコピー

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：寄贈者本人の文(随想)。　愛知県医師自動車協会時報

2・愛知保険医新聞1。　「勤労報国隊始末記」には7256の腕章

のことが出てくる。

7260  本のコピー

縦258 × 横182 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「名古屋陸軍造兵廠史」。　「学徒の工場地図を作るの

記」。



7261  写真・新聞のコピー

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：中日新聞2007年1月30日。　「戦争体験　ひ孫の代まで

伝えたい」（寄贈者本人が出ている）。　写真は寄贈者18歳の

時のもの。（昭和20年4月2日）

7262  飯盒

縦120 × 横195 × 厚150 (mm)

収納場所：はんごう

情報：寄贈者が満州で使用。　焦げあり。（内側も）　ふたに

「MORITA　MFG.CO.,LTD」「OSAKA　FUJI」の文字。（メー

カー名？）

7263  双眼鏡

縦190 × 横165 × 厚65 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：寄贈者が満州で使用。　√☆☆☆☆☆　OMEGA　

COATED　LENS　３０×５０　Field　３°ストラップ長さ400(㎜)

×2。

7264  一日入営修了證

縦248 × 横335 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：名古屋師団管下　一日入営体験修了證　　草井小学校

4年

7265  広島原爆被災食器

縦189 × 横187 × 厚135 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：広島原爆被災食器　　20年8月9日　被災後3日　爆心地

近くで採取

皿　4　　猪口　1　　湯呑　1　ふた　1　　　[　木箱　入り　]

舞いあげられた砂等が　熱で溶着したままの状態

7266  ちらし

縦178 × 横255 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：

7267  恩賜の盃

縦108 × 横108 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈H ｸﾘｱｹｰｽ

情報：素焼き　　菊の紋　　箱入り

7268  記章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：支那事変従軍記章　　造幣局製　　　リボン+メダル　　箱

入り

7269  愛国百人一首

縦127 × 横90 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：歌　と　作者名　と　解説

7270  御製謹解

縦128 × 横220 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：忠節・礼儀・武勇・信義・質素がテーマの5つの歌。　｢御

製｣・「義解」（言葉の意味）・「意解」（歌の意味）の3つの欄から

なる。　意解は5首とも「……との（改行）御意と拝察し奉る。」で

終わっている。



7271  債券　3枚

縦169 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：昭和18年2月戦時報国債券　5円

昭和18年4月戦時貯蓄債券　7円50銭

昭和18年6月戦時貯蓄債券　15円

7272  ワッペン　赤十字

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：少し毛足（毛羽）のある布。　赤いテープ状の布（同素

材）を縫い付けて十字模様にしている。　名札らしき布が縫い

付けてある。（左下）　裏布付き。

7273  ゲートル　1組

縦90 × 横1800 × 厚 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：国防色。　1800㎜の帯状の本体に600㎜のひもが付いて

いる。　巻いた時の直径は約50ミリ。（片方）

7274  軍服　上

縦700 × 横650 × 厚 (mm)

収納場所：I服G（学生服・子ども服）

情報：カーキ色。　毛織物（裏は綿）。　ボタンは金属。しみ・擦

り切れあり。　袖口に補修の跡あり。　左のわきにループが付い

ている。

7275  紙芝居

縦200? × 横300? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：手書き。　画用紙にクレヨン。　文章のほうは、枡目のある

紙に鉛筆で書いたものを張り付けてある。カタカナ＋漢字　寄

贈者の夫（昭和7年（1932年）生まれ）が小学校の時に作成。

7276  柱時計

縦610 × 横210 × 厚150 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：振り子時計

7277  修学旅行のしおり

縦148 × 横115 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：「参宮之栞」。　瑞穂国民学校（小学校？）。　伊勢神宮

（たぶん）と畝傍御陵と橿原神宮と奈良。　10月30・31日の1泊2

日。　わら半紙をたたんだものを張り付けて作ってある。

7278  バッヂ（バッジ）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：体力検定の初球バッジ。　桜とワシのデザインに「名」「体

力」の文字。　(アルミ？）ニューム製のものと、戦争末期に使わ

れた陶製のもの。　裏に真ちゅう色のピン付き。　金属製のほう

のピンは壊れている。

7279  お手本　初等科習字　三

縦212 × 横148 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：初等科習字　三

16/12/8　午前6時の　開戦発表文が　お手本になっている

大本営陸海軍部発表文

　　帝国陸軍ハ本八日未明西太平洋ニオイテ米英軍ト戦闘状

7280  出生生存保険証券

縦237 × 横298 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：生命満期保険

S15/9/10　2歳で加入し　22歳時に　満期保険1500円もらえる

半年毎に　46円50銭払い　10年かけると　さらに10年たてば　

1500円もらえる



7281  撫順市日本人退去証明書　

縦260? × 横180? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：民国35年（1946年）　撫順市日僑善後？連絡處　主任

発行

家族　　6人　（本人を入れて7人）。　寄贈者も長女（9歳）で

載っている。

7282  引揚証明書

縦145? × 横150? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：野口正信さん宛て。　同伴家族数6名。　「昭和21年7月

20日博多港ニ上陸セルコトヲ證明ス」。　　書き込みやハンコが

多い。　左半分は、給与金品記載欄。　「\7000」と「被服」

7283  復員証明書

縦128 × 横91 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：？城　軽重兵（しちょうへい。輜重兵とも書くらしい）聯

隊。（後方をつかさどる兵種。病弱など前線の任務に耐えられ

ない人間を配した）　陸軍二等兵野口正信

7284  保険の通知

縦121 × 横91 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：青い字で印刷。手書き。　内容は、　*引揚援護庁から保

険証券を受領した事　*1契約につき保険金1000円以上（1000

円は含まず）は税務署への申告が必要な事。　手紙形式。

7285  掛け軸

縦1950 × 横640 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：教育勅語

7286  写真

縦110 × 横75 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：爆弾とともに、寄贈者本人が写っている。　爆撃の翌日

に朝日新聞の記者が「新聞に載せるから」と撮影した。　胴に

書いてある文字は： FLARE AIRCRAFT PARACHUTE   AN・

M26    LOT ?S-??   KSFCO MAR 1943。　背景に、兵士風の

7287  はがき　軍事郵便

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：検閲済みの印あり。中文派遣隼？九八八〇部隊小川文

吉さんより。　小牧国民学校一年マブチトヲル君宛て。　通信文

はすべて片仮名。　寄贈者の父親が書いた手紙の返事。

7288  レコード「青い目の人形」

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「青い目の人形展」を見て寄贈。　ＢＧＭとして使えるよ

う、テープにしたものも付けてくださった。（活用できず）

7289  ビデオテープ「13歳の遺言」

縦210 × 横128 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「豊川海軍工廠の悲劇　13歳の遺言--母さんが中学生

だったときに」。　昭和20年8月7日、豊川海軍工廠で爆撃に

あったその時の証言等。（寄贈者本人も爆撃にあっている）。

カラーVHSビデオテープ20分20秒

7290  海兵役履歴表

縦220 × 横740 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者本人のもの。大正9年生まれ。　昭和15年12月現

役編入。　昭和20年9月1日に「任海軍一等兵曹」、11月に「任

海軍上等兵曹」。　本来は焼却されるものだが、紡しょう服に隠

して点検を受けた。



7291  スクラップブック　3冊

縦210 × 横57 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「世界戦争」第一号・第二号と、「新日本」。　「新日本」

は、戦後のもの。

7292  雑誌の切り抜き

縦305 × 横225 × 厚35 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：かたい紙の表紙。　角は金具の補強あり。　背表紙に手

書きで、「ノモンハン記事」。　写真と新聞雑誌の切り抜きとたば

このパッケージ。　満州のものが多い。

7293  絵はがき　アルバム

縦275 × 横136 × 厚45 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：北支大道（ソビエト国境に近いところ）26師団衛生隊にい

た2年間（昭和17年頃）に、慰問袋に入っていたもの（1回に2枚

ほど）。　表紙は陸軍より送られて来た。厚紙製・型押し。金砂

が入ったようなカーキ色で「回顧」の文字と兵士のレリーフ。朱

7294  参加証　手榴弾投擲競技会

縦273 × 横387 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「陸軍一等兵大宮清」（寄贈者の祖父）。　野球選手で

あった。野球選手は手りゅう弾投擲競技に選ばれた。（巨人の

沢村投手なども。）

7295  証明書　○災特配票

縦177 × 横126 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「3月19日ノ空襲ニ依リ罹災（全焼）セシコトヲ證明ス」　家

財給與金　金5百円也支給済愛知縣　三月二六日弐千五百？

支払済　衣料切符三名　裏面に「衣料切符交付ズミ」。

7296  腕章

縦107 × 横345 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：国防色に染め抜きの文字。　「輸送義勇隊」「愛知縣」

7297  召集令状

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：

情報：くらし展示中。

7298  死亡告知書

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：

情報：くらし展示中

7299  戦時死亡者に関する件通知

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：

情報：くらし展示中

7300  戦時死亡者に関する件通知

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：

情報：



7301  国民服

縦650 × 横530 × 厚 (mm)

収納場所：I服A（国民服）

情報：カーキ色。綾織。　袖の裏地はストライプ。　襟の内側に

カラー用の突起が付いている。　寄贈者の父親、長谷川宗人

氏の着用していたもの。

7302  国民服

縦640 × 横560 × 厚 (mm)

収納場所：I服A（国民服）

情報：カーキ色。詰襟。　カラー用の突起あり。　ボタンは金属。

（レリーフはない。）　肩に肩章用のループあり。　右わきから前

に向かってＬ字型にミシンで補修の跡がある。　右胸にバッジ

が付いている。星と錨とクロスした剣のマーク。　襟元のループ

7303  軍帽

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：国防色。　赤のベルト。前に星。　ひさしは黒。　裏布は

焦げ茶。　虫食いあり。

7304  受傷（罹患）証明書

縦256 × 横188 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：廣西省にて左足軟部貫通銃創受傷・江蘇省にてマラリア

罹患

寄贈者は昭和19年召集　20年5月受傷　7月退院　8月終戦　

21年1月帰国

7305  詔勅

縦340 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：学校で配られたもの。　菊の型押しのある紙に筆文字。

戦争でいろいろ大変だが頑張って支えましょう、とか書いてあ

る。

7306  詔勅

縦260 × 横750 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：学校で配られたもの。敎學（教学）は国のために大事だ、

とか書いてある。

7307  もんぺ　上着

縦650 × 横570 × 厚 (mm)

収納場所：I服A（国民服）

情報：黒。スフ（合成繊維。人絹・レーヨンとも言う）製。　大人

用。　7308とセット。　着物風の衿と前合わせ。（ボタンなどはな

い。）　袖口は絞られていて、スナップ止め。

7308  もんぺ　下

縦820 × 横470 × 厚 (mm)

収納場所：I服A（国民服）

情報：黒。スフ製。　7307とセット。　大人用。　ウエストに長いひ

も付き。　裾はタックですぼめられていて、スナップで留めるよう

になっている。　股下59㎝。　虫食い?穴あり。

7309  卒業アルバム　2冊

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和10年3月名古屋市幅下尋常小学校：教育に関する

勅語（教育勅語）M23/10/30・国民精神作興に関する詔書

T12/11/10・国際連盟離脱に関する証書S8/3/27が掲載され

ている。

7310  アルミ皿　4枚

縦155 × 横155 × 厚35 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍隊で食器として使用。



7311  はがき　軍事郵便

縦140 × 横93 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：北支派遣陣第四二八五部隊國光隊より。　「若い我々に

とつていよいよやり甲斐がある。」「東西離れて居ても嘗ての様

に提携して大いにやらう」

7312  布　2枚

縦2600 × 横345 × 厚 (mm)

収納場所：I服F（肌着・小物・もんぺ・婦人服）

情報：風呂敷のような生地。緑色の布は、端が焼け焦げたよう

になっている。周期的にでこぼこしているので、畳んだ状態で

燃えたと思われる。　紫の方は、手縫い（ミシン）の袋もの。こち

らのサイズは、250×235（㎜）

7313  教練教科書　6冊

縦140 × 横80 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：*大正7年度歩兵第五十三聯隊第三中隊錦欄名簿　*大

正七年十一月十四日陸軍省檢閲濟軍隊内務書　*築榮教範

*軍令陸第八號 陣中要務令　*陸軍省兵務課編纂：青年学校

教練教科書 全　*陸軍省徴募課編纂：学校教練必携 後編（術

7314  木銃（模擬銃）

縦1670 × 横100 × 厚25 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：木製。　寄贈者の父親が自宅（千種区橋本町）で使用。

父親は明治45年生まれ。　手元に「橋本班　近藤」と墨で書か

れている。　長いので、扱いに注意が必要。

7315  飯盒（大容量）

縦225 × 横315 × 厚190 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：アルミ製？　10ﾘｯﾄﾙ以上の容量がある。バケツのような

持ち手付き。」

7316  鉄帽　ヘルメット　2個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：IIヘルメット（鉄帽）A（軍用・国内用）

情報：軍用。　一つは白線入り。　白線入りの方は、内側にサビ

あり。

7317  鉄帽　ヘルメット

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：IIヘルメット（鉄帽）A（軍用・国内用）

情報：軍用。

7318  市民読本　全5巻　箱入り

縦216 × 横152 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈Ｉ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：巻一：名古屋市の切符制　巻二：近代戦と防空・秘密戦

と防諜　巻三：戦争と食糧問題・戦争と交通問題　巻四：国民

学校の話　巻五：戸籍と寄留の話　しみ・汚れ・日焼けあり。

紙が弱くなっているので、箱から出す時やしまう時に注意が必

7319  罹災証明書

縦120 × 横190 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：昭和20年5月14日「名古屋城が燃えた」空襲で寄贈者の

自宅も全焼。　その時の証明書。　「海軍用毛布1枚と缶詰数

個が支給された」。　名古屋市北区長・清水聯區（連区）町内

会長の印と、町内会長・隣組長の氏名と印が並んでいる。

7320  封筒

縦200 × 横163 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：満州国ハルビン（滿洲國哈爾濱）あての封筒。　スタンプ

に「本郵便物ハ送達不能ニ付一先返戻ス　大阪中央郵便局外

国郵便課」。　切手（10銭）に、「敵国降伏」の文字。　寄贈者が

父親の代筆をして、叔父あてに送った。（昭和18年頃）　底には



7321  個人金融通帳

縦200 × 横130 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：世帯主鈴木チヅ氏名義。　戦後インフレ時下、個人の預

金は封鎖され、一定額に限り引き出しが許された。　サイズは、

二つにたたんだ状態。

7322  おしどりの香炉

縦150 × 横85 × 厚90 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：空襲で、（S20・5・14。＃7319の書類の。）すべて焼けた

が、この香炉だけ残った。　金属製。緑青が出ている。　首から

上がふたになっている。

7323  軍票

縦65? × 横150? × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙B

情報：フィリピンで使用。日本が発行。

7324  防空壕の模型

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：紙製。　砂のような表面の塗料で塗られている。　出入り

口の階段など、内部も作られている。　開口部3か所。　付属の

棒で内部が見えるように展示できる。　新聞のコピー付き。　熱

田の空襲昭和（20年5月17日）についての記事。　焼夷弾の図

7325  書類

縦297 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：右上：空襲犠牲者に対し天皇・皇后が贈った祭粢（さい

し）料の袋。（中身は不明。）　祭粢料とは祭のとき神に供える

黍（きび）のこと。　左上：戸籍簿。祭粢料を送られた犠牲者のも

の。　昭和20年5月14日午前9時30分愛知県東春日井郡守山

7326  答辞原稿コピー

縦272 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の妻の叔父のもの。　学徒出陣の前に名古屋帝

国大学卒業生総代として答辞を読んだ時の原稿。

7327  手紙

縦183 × 横260 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：安城に疎開した5年生の児童が書いた名古屋の家族へ

の手紙。　切手はなく、三つ折りした紙の外側に宛先を書いて

ある。　地震のことを書いてあるものがある。（昭和19年末と、昭

和20年1月に地震があった）　持ってきてほしいものが書いて

7328  はがき

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：7327と同じ差出人。　時間的にはこちらの方が前。　郵便

はがきは3銭。　鉛筆書き。　「きのふ」とか「學校」とか「元氣」と

か古い書き方をしている。

7329  小冊子「漫画日誌」

縦92 × 横130 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大東亜戦争漫画日誌第一輯（集）。　石川進介画。　写

真週報連載の一コマ漫画（絵と解説のニュース）。　昭和16年

12月8日から昭和17年6月8日まで。 「本書を皇軍慰問用に御

利用下さい」。　定価20銭。

7330  名古屋汎太平洋平和博覧会画報

縦380 × 横262 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：定価20銭。　会期は3月15日から5月31日まで。　会期中

に発行されている。　中は白黒の写真。　昭和12年、名古屋港

のあたり（「名古屋市南區臨港地帯」）で、大規模な博覧会が開

かれた。



7331  爆弾片　2個

縦81 × 横23 × 厚18 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：ひとつは、弾丸の形。（写真左）　もう一つは（写真右）鉄

（？）の破片。　ピラミッド型の小さな突起が2列に並んでいる。

何の一部だったのか不明。　なぜこのような壊れ方をしたのか

も不明。　切り口はわりと平面。　横からみると、かなり斜めに切

7332  記念の盃

縦110 × 横110 × 厚39 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：木箱入り。　「昭和貳年　陸軍特別大演習記念　名古屋

市」　の文字が押してある。　もとは金色の文字だったと思われ

る。　盃本体の裏にも同じ内容がある。　朱塗り。　縁と糸底に

金色のライン。　内側に、金色と銀色で鳳凰と桐の絵柄。　箱の

7333  バッヂ（バッジ）

縦17 × 横17 × 厚5 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：金属製。　桜の花の形。　「軍人援護」の文字。　銀色。

窪んだところは黒くなっている。裏のピンは真鍮色。

7334  ペンダント

縦27 × 横23 × 厚3 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：ヘッド部分のみ。　金属に着色。　日本を中心とした地

図。　色がはがれている部分がある。　裏面は着色なしで、ヨー

ロッパの地図と、「支那事変記念昭和十三年七月」の文字。

7335  弾頭？　4個

縦8 × 横8 × 厚35 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：真鍮製？　かなり重い。　サイズが2種類・2個ずつある。

8×8×27（㎜）と、8×8×35（㎜）。　小さいほうの一つに輪がつ

けられている。

7336  写真　切り抜き？

縦210 × 横272 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：雑誌などから切り抜いたような写真（印刷）。　裏に、のり

を塗ったような跡がある。　右側の人物は、乃木希典大将。　中

央左寄りに、7192の資料に似た帽子の羽飾りが写っている。

7337  カセットテープ「鎭魂」

縦69 × 横109 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：朗読。　特操二期生会。　「鎭魂は同期生の多くの遺書

の中から（以下６名を選び）テープ用に編集したものです。」

7338  引札

縦317 × 横333 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：引札（ひきふだ）は、商品の宣伝や売り出しの告知をする

ために広く配布された、チラシのような物。　色がきれいに残っ

ている。　サイズは台紙も含めた大きさ。　「貯蓄で築け新東

亞」「長期戦下／貯金センカ」。　軍服を着たエビス（小判（？）

7339  聴取無線電話私設許可書

縦156 × 横102 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「聽取無線電話私設許可書」。　裏に注意事項あり。

7340  個人金融通帳

縦205 × 横135 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：わら半紙のような紙質。　昭和21年3月11日から昭和22

年10月22日までの支払いが記録されている。　世帯主および

世帯員名簿の3番目に寄贈者と同じ名前がある。　１ヶ月の生

活費としてだいたい500円が支払われ（引き出され）ている。　



7341  債券　6枚

縦169 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：昭和20年2月の戦時貯蓄債券（7円50銭）が4枚（戰貯

19）。　昭和19年2月の戦時貯蓄債券（7円50銭）が1枚（戰報

13）。　昭和19年2月の戦時報国債券（10円）が1枚（戰貯13）。

ホチキスで右上端を綴じている。　縦中央に折り目があり、そこ

7342  債券

縦168 × 横253 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：昭和12年3月（第拾参回）：２枚。　昭和12年6月（第拾五

回）：１枚。　10円で売り出し、償還の際に20円を支払う。　裏面

に署名あり。「柏原亮太郎」？　寄贈者の父親が所有していた。

7343  軍隊手牒

縦130 × 横90 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の父親のもの。　国防色・布製のカバーに入って

いる。　カバーに署名あり。　本来の手帳のほかに戦陣訓の冊

子も入っている。（カバーがきちんと閉まらない）　カバーの内ポ

ケットには3通の書類。「帝國在郷軍人會歌」「應召及び出征時

7344  歩兵八書

縦127 × 横77 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：えび茶色の紙の表紙。　小口は青く塗られ、指が入るよう

えぐれている（インデックスになっている）。

7345  手帳

縦110 × 横68 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：背表紙が外れている。　取扱注意。第一生命保険相互

会社（株式会社第一相互貯蓄銀行？）の社員手帳。　背表紙

には鉛筆が入っている。「昭和14年」の刻印がある。　中は書き

込みあり。　最初と最後に「検」の文字あり。（手書き）（検閲?）

7346  手帳のコピー

縦210 × 横298 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：7345の中身のコピー。　寄贈にあたり寄贈者が作成して

くださった。

7347  辞令

縦270 × 横197 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「技師野原榮一　技術部研究課勤務ヲ命ス」

7348  辞令（給料）

縦256 × 横181 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：月給八拾八圓

7349  委嘱状

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「帝國在郷軍人会吹上分会木市副会長ヲ嘱託ス」　名古

屋市昭和区御器所町字木市は、名古屋工大の辺り。

7350  軍票

縦50 × 横106 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「壱銭」と「拾銭」。　「大日本帝国政府軍用手票」（日華

事変軍票丁号券）　中国で使われた。　一銭の方は一回り小さ

く45×９４㎜。



7351  軍票

縦124 × 横79 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：　「大日本帝国政府」（日華事変軍票甲号券）（日清戦争

軍票以来の様式を踏襲）。　50銭と10銭。　10銭の方のサイズ

は118×７１㎜。

7352  軍票

縦87 × 横145 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：日華事変軍票乙号券。　中国で使われた。　一円紙幣の

上に赤字で「軍用手票」と印刷してある。　「日本銀行兌換銀

券」の文字の上には赤線が印刷してある。

7353  中国の紙幣

縦67 × 横129 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「中国農民銀行」「中華民国２５年印」「伍角」。　中華民

国２５年は、1936年（昭和１１年）。　裏面は英語。　「50CENTS」

「NATIONAL CURRENCY」

7354  中国の紙幣

縦82 × 横137 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「銅元壹百枚」「中華民國三年印」「湖北官銭局」「永遠

通用」。　裏は英語と、「湖北官銭総局」の印。　「HUPEH 

PROVINCIAL BANK」「ONE HUNDRED COPPER COINS」。

7355  中国の紙幣

縦96 × 横178 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「拾圓」（十円）「贛省銀行兌換券」「中華民国13年印」。

裏は英語。「THE KAN SEN BANK OF KIANGSI」「TEN 

DOLLARS」

7356  紙幣

縦65 × 横104 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：50銭。　昭和20年。　「日本帝国政府紙幣」。　靖国神社

の絵。　昭和17年から20年に発行された。

7357  封筒

縦144 × 横96 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：軍事郵便用封筒。　ふたの部分がとれている。　メモとし

て使われた跡あり。

7358  従軍証明書

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：賞：昭二〇・八・一　兵精勤賞ヲ附典　戦傷及戦病：自昭

和二十年九月十七日至同年九月三十日中華民国江蘇省無

錫縣無錫ニ於テ「マラリア」ニ罹患　除隊、召集解除年月日：昭

和二十一年三月五日　　寄贈者の父親のもの。

7359  郵政儲金簿

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：10．9．6から11．11．8までと、20．3．10から20．8．26ま

で。　12件目（11．6．3）まで

は「哈爾濵第七五」の印。　16件目（11．11．8）までは「第407

軍」（軍704第?）の印。　その後昭和20年のもの4件は「第三

7360  絵はがき　7枚　袋入り

縦146 × 横99 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「東郷館記念エハガキ　第一集（輯）」。　海軍中将子爵

小笠原長生閣下指導。　東京日々新聞社計画。　白黒の写真

とカラーの絵。　袋の傷みが激しいので、取り扱い注意。



7361  絵はがき　4枚　袋入り

縦146 × 横94 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「上野恩賜公園動物園ゑはがき」　鳥の絵はがき4種。写

真に着色。 「ひくひどり」「こくてふ」「ペリカン」「たんちゃう」。

裏面に説明あり。（種別・分布・特徴・食餌）

袋と、黒鳥の絵はがきの裏にスタンプあり。日付は14.10.31。丸

7362  絵はがき　8枚　袋入り

縦142 × 横100 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「紀元二千六百年記念　奉祝　祭典式場と花電車」。　写

真に着色（原色を多用）。　花電車は、舞台付きのオープン

カーらしい。　運転手が乗っている。　上部に集電用の棒が見

えるが、車輪は見えない。　袋の折り目から破れかけている。取

7363  絵はがき　5枚　袋入り

縦147 × 横98 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「東郷館記念エハガキ　第二集（輯）」。　海軍中将子爵

小笠原長生閣下指導。　東京日々新聞社計画。　カラーの絵

と、白黒の写真と、着色の写真。　宛名を書く面は、右からの横

書きで「郵便はかき」（きかは便郵）。　横にした時のいちばん上

7364  絵はがき　軍事郵便用

縦141 × 横92 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：7363の袋にいっしょに入っていた。　絵のわきに「良民救

護」の文字。（題？）　通信面に鉛筆の文字あり。

7365  絵はがき　8枚　袋入り

縦147 × 横99 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：幼年倶楽部11月号附録「日本一ヱハガキ」。　「靖国神

社の鳥居」「富士山と超特急つばめ号」「台湾の鉄橋」「日本一

大きい旅客機ダグラス型富士号」など。　切手のところには「コ

コヘ一銭五厘ノ切手ヲハリナサイ」と書いてある。　袋の上部が

7366  力士ブロマイド写真

縦87 × 横60 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：玉錦・双葉山・玉ノ海・武蔵山。　写真に文字が入ってい

る。　身長・体重は昔の単位。「三十一貫五百」「五尺九寸」な

ど。　昭和10年～20年頃に活躍した力士。玉錦は昭和7年に横

綱になっている。

7367  つはもの軍歌集

縦74 × 横106 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：大東亞版。　陸軍戸山学校軍楽隊研究部撰。　カラーイ

ラスト（プラス歌詞の一部）8ページと、題でも歌い出しでも引け

る索引付き。　喇叭（ラッパ）譜もある。　寄贈者本人の署名あ

り。　「K.K.I.T.T.O.」というサイン（?）もあり。　裏表紙がとれてい

7368  歌の栞

縦207 × 横143 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：レコードの歌詞カードをファイルしたもの。20枚分くらい

か?　流行歌・子供の歌・軍歌・落語・浪花節など。　厚紙の表

紙の裏（内側）に蓄音機店の名前。　「ポーラー号電気蓄音機

発売元/各種蓄音機およびレコード付属品/濱野商會」

7369  腕章

縦88 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：厚木中学校学徒勤労報国隊「厚木中學校學徒勤勞報

國隊」「日産重工業株式會社」　裏の布に半ズボンの制服でお

辞儀をしている生徒の絵（途中で切れている）がある。　布地

は、木綿ではない。

7370  千人針

縦155 × 横890 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：昭和19年5月19日多治見高等女学校から送られたもの。

戦地で常に腹巻にしていた。　手ぬぐい布でできている。　カ

バーを付けている状態になっていて、縫い目は内側にある。

赤とピンクの糸を使っている。ピンクは、赤が色あせたのかもし



7371  将校名簿

縦260 × 横195 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「將校名簿」「歩兵第百六十一聯隊」。　ガリ版刷り2枚。

右端を紙ひもでとじてある。　本籍地・現住所・階級・氏名・隊

号。　2枚目に寄贈者の父親の名前。　それを含め数人の欄に

鉛筆で丸印あり。（岐阜県に縁のある人?）寄贈者の父親の住

7372  遺書

縦221 × 横190 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：子供3人にあてたもの。　便箋3枚。ペン書き。

7373  特別据置貯金証書

縦105 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：金拾圓也。　はがきサイズ。（当時のはがきよりは一回り

大きい。）

7374  位記

縦230 × 横310 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：菊の紋の透かしの入った紙。　「敘正八位」「大正十五年

四月十五日」。　「宮内省印」のハンコ。　寄贈を受けた時点で

は封筒に7381の従七位（昭和20年）と2枚入っていた。　封筒

の裏に鉛筆で「昭和五二・一二・一四受」と書いてあり、もともと

7375  有位者届出

縦245 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「族稱（しょう）岐阜縣平民」　（本籍・現住所）　「小林太一

（かたかなのふり仮名）　明治三十六年四月十五日生」　薄い

和紙に毛筆書き。　細かい字がくっきり読みやすくきちんと書か

れている。　フルネーム篆書体の四角いハンコが押してある。

7376  有位者届出心得

縦150 × 横230 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：7375の届出書の書き方を説明した紙。　右下にしみあ

り。　右下隅に丸い穴があいている。

7377  大礼記念章之証

縦323 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：大礼記念賞の授与と、大礼記念章簿冊への記入の証

明。　菊の紋の透かし入りの紙。

7378  大礼記念章

縦107 × 横60 × 厚20 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：7377の時のものと思われる。　「昭和三年十一月」の刻印

あり。　箱入り。　ふたが取れてしまっている。　メダル直径30

㎜。　使ったあとの銅鍋の色をしている。

7379  注意　大礼記念章の文字について

縦240 × 横165 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「萬歳」「大禮記念章　昭和三年十一月」の文字は「大礼

使総裁閑院宮載仁（かんいんのみやことひと）親王殿下」の「御

染筆」。

7380  饗饌の案内・心得

縦230 × 横160 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：郵送の封筒・封筒・間紙・招待状・服装心得。　大饗第一

日の儀の11月16日正午岐阜県大野郡高山町で饗饌を賜る、と

いう内容。　昭和天皇の即位の礼があった昭和3年の大嘗祭の

あとの儀式らしい。　各地で行われた模様。



7381  位記

縦212 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：「従七位に叙する」

7382  召集通報人変更届け

縦270 × 横388 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：旧召集通報人が4月28日に死亡

7383  軍務履歴調査票

縦245 × 横338 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：師範学校卒業後1年間現役兵として入営。（大正11年４

月～12年3月）　その後予備役→退役→予備役と編入される。

昭和19年臨時招集。

7384  郵便貯金通帳

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：代印の届出添付。　昭和16年9月～12月　受入50銭を4

回。　岐阜市真砂郵便局。　岐阜県多治見市坂上町四丁目小

林延子氏のもの。　岐阜市千石町二丁目東組国民貯蓄組合

の組合長の代印。（なぜ岐阜市？）

7385  「出征報告」

縦256 × 横180 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：鉛筆書きの表紙。　中は青いインクのペン書き。　赤鉛筆

でページナンバーが入っている。　紙をとめているホチキスが

錆びかけている。　表紙の紙（レポート用紙？）にフォクシング

が出ている。　本文の紙はわら半紙？。変色しているが斑点は

7386  「出征報告」ワープロ版

縦298 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：1階図書コーナー

情報：寄贈者が7385の手記をワープロで打ち出したもの。　

2008年寄贈を受けた時点では、作成して間もないように見え

る。　黒の製本用テープでとじてある。　後ろ2ページには地

図。7285の手記の中の手書きの地図のコピーと、地図帳などか

7387  遺髪

縦230 × 横93 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の父親が7372の遺書などとともに残したもの。

封筒に入って封がされている。

7388  死亡告知書・封筒

縦250 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の実兄堀田清氏の死亡告知書。　昭和20年5月

に郵送されてきた。「…昭和十九年八月十九日比島北方方面

海上ノ戦闘ニ於テ戦死…」　書類右上に赤いマル秘のハンコ

あり。　封筒には「公用」「宇品局/料金別納郵便」のハンコ（消

7389  備忘録

縦120 × 横76 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の兄の従軍中のもの。　フィリピン派兵前に自宅

に残されていた。　昭和18年の日付?（曜日から推測）。5月17

日から9月27日。　岩見隊教育隊第六班。

7390  通信訓練必携

縦145 × 横750 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：手旗信号とモールス信号の説明。　イロハ順。　モールス

信号の覚え方が付いている。　イは伊藤（イトー）（・ -）とかラは

ラムネ（・ ・ ・）とかハはハーモニカ（- ・ ・ ・）とか。 ケは経過良

好（ケーカリョーコー）（- ・ - -）。



7391  大日本婦人会腕章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：「大日本婦人會/勤勞報國隊」　左から右への横書き。

裏には、「岩塚聯？（連）區/防疫団消毒班員」右から左への横

書き。　町内で使用。　全体にしみあり。

7392  日の丸

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：木綿製。　赤丸は染めてある。　「中町」「20．」の文字。

全体に茶色くなっている。　しみや、虫食いのような穴もある。

（３㎜くらいまで。大きいものではない）

7393  たすき　７本

縦1000 × 横72 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：赤地に白文字。「岩塚町中町少年少女義勇團」。　前後

２か所に文字が入っている。　すり切れたり、ほつれたりしてい

るのもある。　１枚には名前入り。「？？シマツギヲ」　下の端を

縫って輪にして使っていたと思われる。　縫い目の跡が残って

7394  腕章　2枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：赤地に白文字。「岩塚町」「中町少年少女義勇團」。　1

枚は破れあり。　輪になっている。（7391・7393は寄贈を受けた

時点では帯状になっていた。）

7395  革かばん　ベルト付き

縦280 × 横200 × 厚60 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：マチ付き。　前後にポケットあり。　ふたつき。　上辺の両

端にDの形の金具があって、持ち手を付けられるようになって

いる。　手首に通して持てるような持ち手が付いている。（前ポ

ケットの中）。　どうやったらくっつくのかわからない！（両方!）

7396  卒業証書

縦420 × 横527 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：繰り上げ卒業。　寄贈者の父親のもの。　昭和16年12月

31日（3か月繰り上げ）。　東京帝国大学（帝國大學）経済学部

（經濟學部）。　東京帝国大学総長従三位勲一等工学博士工

学士平賀譲（東京帝国大学総長印）。

7397  履歴表

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：寄贈者の兄のもの。　大正13年生まれ。昭和18年現役編

入。昭和20年9月1日「海軍上等水兵ヲ命ズ」で、同日豫役編

入。　インクのにじみが多い。　表紙がとれている。　表紙に家

族の名前あり。　父・母・兄4人姉1人弟1人（←寄贈者）妹2人。

7398  防護分団・回覧板

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：3階ロッカー

情報：防護分団の連絡書類。　会合の記録の用紙（未使用）。

昭和13年から14年。　7399と同一の物もある。　厚紙の表紙の

裏に落書きあり。　寄贈者の家の倉庫から発見された。

7399  回覧板ファイル

縦265 × 横190 × 厚100 (mm)

収納場所：3階ロッカー

情報：昭和15年から18年のもの。　中ノ町警防団等。　寄贈者

の父親が中区中之町（今の柳橋）で役をしていた。　紹介の記

事の新聞添付。　厚紙の表紙。黒いひもでとじてある。巻末の

表紙は壊れて2つになっている。

7400  週刊朝日　臨時増刊　1970年

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：昭和45年7月2？日。　「長崎医大原子爆弾救護報告」

原爆から25年目に発見された報告書を朝日新聞社が出版し

た。　裏表紙は失われて和紙で補修されている。　内容は、救

護報告全文と写真と現物の「オフセット印刷」（部分）。　ほかに



7401  記章　4点

縦110 × 横60 × 厚20 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：「大正三年乃至九年戦没従軍記章」青と白のリボンと黒

色のメダル。　「戦捷記章(せんしょうきしょう)」　　虹色のリボン

に10円玉の色のメダル。日・伊・仏・英・独（小さく其他）。この2

つは第一次世界大戦（大正3年は1914年）の時のものと思われ

7402  ＣＤ　「七三一」に近づく

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈J ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「侵略日軍第七三一部隊罪証陳列館見学記念」。　寄贈

者が中国で購入。　ケース後面に日本語の解説つき。

7403  郵便

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：軍事郵便が多い。ヘルメットの上に鳩のデザイン。　寄贈

者の祖父あてのものが多い。　名古屋市外（または愛知県愛知

郡）天白村八事（または大字八事）（番地なし）で届いている。

7404  軍隊手牒

縦120 × 横88 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：布張り。　昭和15年4月入営。　16年10月現役満期除

隊。11月予備役編入。引き続き臨時召集。昭和18年3月召集

解除。昭和19年3月臨時召集。昭和20年8月29日召集解除。

署名あり。「松井凖一」

7405  のぼり

縦4310 × 横670 × 厚 (mm)

収納場所：I のぼりたすき腕章

情報：「祝入営」「松井準一君」。　正絹。　かなり大きい。　持つ

と手が黒くなる。

7406  奉公袋

縦340 × 横220 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：木綿製。 色あせ・しみあり。　写真で、向かって左上の部

分にほつれあり。（縦に12センチぐらい）。　署名あり。「河合弘

幾」（寄贈者の父親）

7407  軍隊手牒

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：布張り。　昭和14年7月臨時召集。飛行兵。8月から中国

へ行っているらしい。15年4月勲八等旭日章。16年仏印進駐。

（ベトナムで結婚。）17年4月召集解除。19年～20年警備召集・

召集解除（民兵）。　署名あり。「河合弘幾」。　裏表紙のポケッ

7408  記章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：支那事変従軍記章　5色のリボンに銅色のメダル。木の

枠に紙を貼った箱。この箱に襟章とバッジが入っていた。　襟

章は赤地に黄色い星３つ。厚紙に布張り。　バッジは帝国在郷

軍人会会員徽章。　赤と白のリボンに桐のメダルが、勲八等白

7409  東京朝日新聞

縦550 × 横408 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：破れあり

7410  写真　勤労奉仕隊

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：アルバムの台紙3枚。裏にも写真があって、写真は5点。

7370-7387と同じ寄贈者。　寄贈者の父親が女学校で教えてい

た。　昭和16年（富田高等女学校）（スカート）と17年（多治見高

等女学校）（もんぺ）の写真（アルバム台紙に書いてある）。　集



7411  竹筒ランプ

縦207 × 横85 × 厚70 (mm)

収納場所：I 家庭用品B

情報：中にろうそくを立て自転車の正面につけて使用した。

太い竹の一ふしを使っている。　前面に四角いガラス入り。　ガ

ラスをスライドさせてろうそくを入れる。中央に釘が出ていてろう

そくを固定する。　筒の上のほうと下のほうに空気穴あり。　後

7412  冊子「いづみ」

縦210 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：「比島の戦いの記録　ルソン編」。　　独立歩兵第十一連

隊（泉第五三一四部隊）の行動の記録。生存者からの資料提

供による。（まえがきより）　裏表紙内側に写真が貼ってある。隊

員の杉野氏（写真の人）の遺族より寄贈者が提供を受けた。

7413  隣組家族状況綴り

縦260 × 横190 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：「戦災者用寝具、被服類配給台帳」。　昭和20年の3月

19日・3月12日・3月17日・5月14日・7月28日・8月7日などに火

災に遭った家庭の配給台帳。　中村区烏森町新明町内会が

保存していた資料。地元の新明神社に保管されていた。　第1

7414  地図

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：7413・7415に関連する烏森町新明町の地図。　大きいほ

うのは昭和30年測図。爆弾投下跡が池になっている。　小さい

ほうのは神明神社の位置が分かる。　池も神社も今は無いみた

い。　A4サイズ紙にプリントされている。

7415  ファイル

縦315 × 横250 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：クリアポケット１１枚。　原爆の図と、峠三吉の詩とか、「勅

語」とか、遺族名簿、とか時局防空必携（小冊子）とか、落書き

とか。税金払うように、というビラとか。（締切は3月15日）

7416  名古屋市消失区域図

縦1040 × 横760 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：新品同様。　守山とか天白とか有松とかまだ名古屋じゃ

ない。　資料6348と同じものと思われる。（6348は作成年月日が

9月12日になっている。）　6348は2階で展示中。　日本地図株

式会社は東京都神田区神保町の会社。　税込み12円。

7417  レコード　「資料　戦時少国民の歌」

縦310 × 横315 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和53年5月の対談が載っているのでその後の発行だと

思う。　教科書編と歌謡編の2枚組。　戦時中の子供たちの写

真（白黒）も載っている。　イラストもある。（澤井一三郎。ジャ

ケットの絵も。）　なぜこの時代にこんなものを出したか、という

7418  レコード

縦325 × 横325 × 厚27 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：「音声資料による実録大東亜戦争史」。　5枚組箱入り。

箱は布張りに銀色の箔。　監修・構成・解説は山中恒。　77年

12月製？

7419  絵はがき　5枚

縦90 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：戦場のイラスト2枚は、軍事郵便用。　白黒写真は大連市

役所発行の大連埠頭の風景（英語と日本語の説明つき）と、

「近江饗庭野ニ於ケル重砲兵第三連隊　難路通過」。　室内の

写真（着色）は、「（非売品）　広島大本営趾　玉座　（広島偕行

7420  冊子「西大門刑務所歴史館」

縦260 × 横190 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈 紙C

情報：韓国の人の立場で、日本語で書かれている。



7421  絵　3点

縦410 × 横320 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：1945年（昭和20年）3月25日の千種空襲の様子を描い

た。　2008年8月14日ピースあいち（当施設）で行われた「戦争

体験を聞く会」で使用。

7422  学童疎開記念かるた

縦113 × 横85 × 厚20 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：「岐阜県美濃町安毛集団疎開記念生活いろはかるた

七」。　「名古屋市露橋国民学校初五男合同作成」「永昌院

寮」。　永昌院は美濃市安毛にある寺院。　初等科5年男子クラ

ス？　手描き。墨と絵の具。

7423  軍歌集

縦120 × 横95 × 厚19 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：「軍歌　雄叫」　昭和4年4月20日増刷四版発行。　表紙

めくって1枚目に「水谷」のハンコあり。

7424  改訂　歩兵須知

縦130 × 横95 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙の表紙。背は、糸で綴じられている（和風）。　背表紙

中央に署名あり。　「私物図書許可証」（氏名・図書名・許可印）

が表紙裏に張られている。　説明の図は参考になりそう。　この

本を出した學究社は、須知シリーズをいろいろ出している。　須

7425  小冊子「軍隊衛生学」

縦110 × 横75 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和六年七月一日陸軍省検閲済。　なぜ発行日より後

なのか不明。　いくつかの項目には赤鉛筆で丸がつけてある。

裏表紙めくって1枚目に名前のハンコあり。

7426  歩兵第六聯隊史

縦190 × 横130 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：ハードカバー。　表紙をめくって1枚目に赤い「賞」のハン

コ。

7427  支那事変戦跡の栞　上中下3冊

縦135 × 横100 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：非売品。　地域別になっている。北のほうが上巻。　地

図・案内図多数。観光案内のようなものか？さらに物語風の戦

闘の描写もある。　上巻9月1日中巻11月1日下巻12月1日発

行。　「日支はどうやって疎隔したか」支那がわの言い分は１日

7428  戦車・装甲車操縦教範

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：総則及び第一部。　昭和16年12月15日陸軍省検閲済。

これも発行より検閲が後。

7429  軍隊内務令

縦121 × 横90 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙の表紙。昭和18年9月3日陸軍省検閲済。　名前のハ

ンコあり。　七章第二節「内務衛兵」・「十章第一節保育」・十四

章「入隊兵及除隊兵取扱」に赤で書き込み（ライン）あり。

7430  日本軍歌集

縦102 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：雑誌「丸」付録。昭和35年2月号。　全曲楽譜つき　新春

2月特大号別冊附録。　楽譜に片仮名でドレミを書き込んであ

る。（鉛筆）



7431  国民学校名札用布

縦225 × 横38 × 厚36 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：テープ状につながっている。　紙テープでまとめている。

（　　　）國民學校/（　）等科（　）學年（　）組/（　　　　　　）

7432  日の丸　寄せ書き

縦750 × 横1000 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：絹製。　右側の上下の角にひも付き。　赤い丸の外側の

ラインの部分の布が傷んで穴があいている。　墨書きで氏名が

書いてある。ハンコを添えている人もいる。

7433  聴取無線電話私設許可書

縦157 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：聴取の字は、実際は「聽取」になっている。　施設者は、

寄贈者の父親。　逓信局（ていしんきょく）の逓の字も「遞」に

なっている。　裏面は注意事項。

7434  伝単（ビラ）

縦140 × 横215 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：鉛筆で書き込みあり。「空襲中敵機ヨリ撒布セルモノ」。

「軍閥」が国家を傾け、国民を苦しめている、というような内容。

片面が絵で片面が文章。　写真上のものは端が破れて失われ

ている。　そのほかにも縦に破れかけているところがある。　写

7435  納税袋

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙製。　「名古屋市」。　住所氏名の欄があるが、記入な

し。　裏面は、「市税の一覧表」。納期限と税額の計算法が載っ

ている。　標語もあり。「納税は、日掛、月掛、心掛」　上端にハ

トメ穴があり、細ひも（タコ糸）が付いている。　しわ・汚れあり。

7436  電報

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紫色の文字。　「ウナ」（至急）「九ヒメイエキ九ジ　コイ」。

差出人は、寄贈者の父親。　寄贈を受けた時点で、裏に紙を

貼り補強してあったが、その紙ごと折り目から破れてきている。

折りたたんでくっついていた紙にインクが写っている。

7437  ソケット　陶製

縦90 × 横40 × 厚40 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：陶製。　茶色。　電球のねじを受ける部分と、電球のねじ

のような部分と、電気のプラグ用のような穴がある。　ねじ穴形

の電源（戦時中は使われていた）から電気をとる。

7438  方位磁石

縦35 × 横35 × 厚15 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：黒色。　戦地で使用したもの。　いまでも使える。　東西

南北の漢字が入っている。　それぞれの間に丸印があり、その

間がさらに8等分された目盛りがある。　本体裏側両端に幅約1

センチのベルトが通せるループがある。　留め金具の周辺に少

7439  薬入れ

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：プラスチック製。　筒の上下がねじ式のふたになってい

る。下のほうは開かない。　上のふたに、「硫キ錠」の文字（硫酸

キニーネか？）。　筒の部分には、「マラリア豫防藥（予防薬）容

器」の文字。

7440  薬入れ　ヨードチンキ

縦90 × 横16 × 厚16 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：アルミ製。　ねじ式のふたがついた筒型の容器。　中にガ

ラス容器が入っている。蓋は黒色の樹脂。　ガラス容器の側面

に、白い塗料で、星のマークと「大管入沃丁 6㏄」の文字。　ガ

ラス内側は茶色に着色している（薬品の色）。透かすと紫色。



7441  貯蓄債券　3枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：写真右：戦時貯蓄債券　7円50銭。昭和18年10月。　写

真左上：戦時貯蓄債券　7円50銭。昭和17年4月。　写真左下：

貯蓄債券　15円。昭和16年12月。　「5円（10円）で売り出し償

還の際は7円50銭（15円）を支払う」というもの。　くじで割増金

7442  無線電報コピー　2通

縦260 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和20年8月19日と20日の日付。　2通目はコピー用紙2

枚にわたている。　暗号種別は「ロニラ一八」。「口二ラ一八」か

も。4つ目の横棒は漢数字の1。（縦書きでも横棒）。　「総合艦

隊司令部」の名入りの「無線電報譯（訳）文用紙」。　大海機密

7443  国防防寒着

縦630 × 横480 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙製（和紙？）。2枚重ね。　ミシンで縫われている。　ボ

タン穴の所と襟ぐりと腕の出るところは茶色の布製のテープ。

ボタンは薄い茶色で透明。4つ穴。端が欠けている。茶色の糸

で付けられている。　表前側一番下のボタンの横に紫のスタン

7444  「終戦の追憶」　新聞の復製

縦575 × 横435 × 厚15 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：「昭和二十年八月一日より八月三十一日まで一ヶ月間」

「中部日本新聞（朝日・毎日・読売・報知合同）」。　紙箱入り。

裏側で、ひもを茶色い丸いのに巻きつけて止めるようになって

いる。　本体は灰色っぽい薄緑色の紙製の表紙（ハードカバー

7445  徽章

縦27 × 横85 × 厚 (mm)

収納場所：問い合わせ

情報：青い布にグレー（金色か銀色）と黄色の刺しゅう。　中央

の星が金属製。　寄贈者本人が松山の航空隊の時に使用。

保存状態はいい。

7446  原爆ドーム模型

縦850 × 横910 × 厚350 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：鉄製。 　透明なわくが付いている。　上面に覆いはない。

2008年夏ピースあいちの「広島・長崎原爆ポスターパネル展」

で展示された。　その後寄贈を受け2階にて常設展示中。

7447  写真集「支那事変　上海戦線」

縦315 × 横230 × 厚22 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：「皇紀二五九七年」（1937年）。　爬虫類の皮のような型

押しの表紙（紙製）。　裏表紙は取れてなくなっている。　表紙

中央はレリーフのような絵。街並みの向こうがわが爆発してい

る。　イラスト（カット）（絵）多数。

7448  支那事変写真

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙袋に名刺くらいの大きさの写真が10数枚ずつと、説明

の紙が入っている。　第□報（一から四まである）第□号（いち

ばん大きい数字は十九）のように番号が付いていて、それぞれ

に「北支」「上海」「徐州占領」「南京陥落」「海陸ノ荒鷲ト上海」

7449  定本　愛国百人一首解説

縦190 × 横130 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：毎日新聞社刊。　1円20銭。　薄い紙でカバーをかけてあ

るが、それが破れて失われている。（背表紙と、それに続く裏表

紙の一部）　昭和17年11月20日に発表された愛国百人一首に

改訂・解説を加え昭和18年3月に定本として出した。（カルタに

7450  大東亜戦争歴

縦180 × 横130 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：年表。　昭和12年7月7日（盧溝橋事件支那事変起こる）

から昭和18年2月17日（イサベル島海戦）まで。　「昭和十八年

三月十日　陸軍記念日発行」。 1か月も経っていない事が、

「歴」になっている。



7451  「少国民の錬成」（決戦下発展的）

縦180 × 横123 × 厚11 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：少国民錬成研究会著。　巻頭は、宣戦の詔書と、字句の

謹解。　第1章大東亜戦争と少国民の覚悟　第2章大東亜共栄

圏の建設と少国民　第3章決戦銃後の少国民　第4章少国民

礼法とその実践　第5章少国民常識と自己修養　第6章少国民

7452  「少年模範文」

縦190 × 横130 × 厚22 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：八波則吉著。　河目悌二装丁。　昭和9年2月20日98版

発行（昭和5年12月初版）。　クロス風の型押しの紙の表紙。

第一から第三十六までの、作文のとき注意するべき点「文話三

十六題」と、「文例」（著者の評語つき）が載っている。　「第一」

7453  大東亜戦争海戦史　第二巻

縦215 × 横155 × 厚23 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：大本営海軍報道部編纂。　二〇〇〇〇部発行。　2円80

銭。　巻末の「大東亜戦争海戦史戦果日誌」は、昭和17年11月

12日～昭和18年8月31日

7454  小説「海軍」

縦185 × 横130 × 厚22 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：岩田豊雄著（獅子文六）。　「海軍」は、朝日新聞の連載

小説（昭和17年7月～12月）。映画化もされている。　表紙は魚

雷に青い肌の人？が乗っているイラスト。

7455  ハワイ・マレー沖海戦

縦190 × 横135 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈Kｸﾘｱｹｰｽ

情報：海軍報道班員現地報告。　大本営海軍報道部監修。

巻末の「大東亜戦争日誌」は昭和16年12月8日から昭和17年2

月18日（第一次戦捷祝賀日）まで。

7456  はがき　軍事郵便

縦14 × 横9 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ジャカルタに居る寄贈者本人宛て（日本語）。　1か所、黒

く塗られているが、検閲か書き損じか不明。　インク（おそらくブ

ルーブラック）が変色して、にじんでいるので、読み取りづらく

なっている。　裏面は絵はがき。小磯良平画伯筆「カリジヤチ会

7457  ゲートル

縦80 × 横65 × 厚60 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：カーキががったグレイ。　1対。　サイズは、巻いたまま

測った。（片方）。

7458  終了証明書

縦268 × 横365 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：寄贈者本人のもの。　大連伏見国民学校　S20 3/20　

268×365㎜。　大連第一中学校（第一学年）　S21 3/25　

205×168㎜。　大連市日僑中等学校第一校　S

21 12/20　235×165㎜ 成績表も付いている。　大連第一中学

7459  通知表　10通

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：7459の修了証と同じ人のもの。　尋常小学校（昭和16年

度（３年生）から国民学校）6通。中学校2通。　小学１年と４年の

時の成績に関する通知各１通。

7460  名簿　2通

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１９年度大連伏見国民学校６年潮学級連絡表。　大

連市日僑中学校第一校第二学年三組引揚者名簿。　どちらも

ガリ版刷りB4サイズ。



7461  特別輸送乗車船証明書

縦150 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：京城（ソウル）から東京（？）まで。　「本証明ヲ以テ朝鮮ヨ

リノ転住者タルコトノ証明トナスコト」。　山口県の「外食券10枚

交付」のハンコがある（20.12.-8）。　上部にはペン書きで、「昭

和20.12.19外食券10食交付 東京都」　「22/12外食券30食」

7462  写真パネル　縮小版

縦178 × 横126 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：原爆ドームと長崎平和祈念像。　寄贈者本人が撮影。

写真展に出品したものの縮小版。　実物は約1000×700㎜。

7463  軍靴

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I靴

情報：昭和21年11月下旬浦賀上陸の際に国から支給された。

裏革製。　底も革製。金属の鋲が25個ずつ。かかとは、革を重

ねて釘でとめてある。三角形の金属片が三個ずつ打ち込まれ

ている。　履き口近くにパンチ穴で「10.0」の文字（10文（約24

7464  軍服　上

縦700 × 横470 × 厚 (mm)

収納場所：I服G（学生服・子ども服）

情報：昭和21年11月下旬浦賀上陸の際に国から支給された。

国防色。　羊毛？製。木綿の裏地付き。　錆びていない銅の色

のボタン。　左わきに剣用？ホルダー付き。　「九八式」「六号」

「昭和十七年製」「滿五百八十一検定」。　九八式は、昭和13

7465  軍服　下

縦950 × 横370 × 厚 (mm)

収納場所：I服G（学生服・子ども服）

情報：昭和21年11月下旬浦賀上陸の際に国から支給された。

国防色。7464の上着よりも緑色が濃い。　羊毛？製。　腰回りと

裾にひも付き。　裾は細くなっていて（乗馬用？）スリットが入っ

ている。　「九八式」「六号」「昭和十七年製」「滿五百八十一検

7466  軍隊手牒

縦130 × 横92 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黄土色。　寄贈者の祖父の物。　「歩兵第十八連隊」の

印。　服のサイズなどを書く欄がある。（四号。）

7467  新聞ファイル

縦310 × 横235 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和19年11月24日から昭和28年3月6日。　東京新聞・

朝日新聞・日本・産業経済・読売報知・毎日新聞・世界経済新

聞・Nippon Times・サン写真新聞。　約30点。

7468  配給通知　他

縦205 × 横145 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：東京都渋谷区。寄贈者の家族のもの。「次男」の欄に寄

贈者の名がある。　家庭用品購入通帳・保存食品購入票・建物

疎開区居住調査票・停電証明書（ローソク購入用）・戦災者・引

揚者用ボタン等代金請求書兼領収書（第一班第六組）　「1班6

7469  雑誌　アサヒグラフ　2点

縦365 × 横258 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和20年9月5日号（白黒。60銭。「連合軍内地へ進駐」

横書きは右から左。）と1952年8月6日号（カラー。40円。「原爆

被害の初公開」）

7470  雑誌　The Saturday Evening Post

縦350 × 横275 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：アメリカの雑誌。紙の端が折れたり破れたりはしている

が、紙や印刷の変色は少ない。　３ページから始まっているの

で、表紙が失われていると思われる。



7471  爆弾の破片が貫通した本

縦215 × 横150 × 厚42 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：三重県津市の1945年7月24日午前10時ごろの空襲の

際、（B29編隊約70機）民家の横5メートルの所に落下した250

キロ爆弾によるもの。破片の貫通した穴に赤い箸を通してあ

る。　元の本は、「経済の歴史と理論　上田貞次郎博士記念論

7472  満州事変の布告の写真

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：満洲事変の翌朝に出た布告。　中国語。　満洲事変の最

初の鉄道爆破（柳条湖事件　1936年9月18日）の翌朝（19日）

に出た物。　1・2行目に爆破の日時と場所が書いてある。　「日

本軍司令官布告」　「大日本関東軍司令官　本庄繁」

7473  南京袋で作ったリュック

縦800 × 横600 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：南京袋は米を入れたり土のうを作ったりする麻の袋のこ

と。　黄土色。　背負うひもをつけてある。　入口はロープを通し

てしぼるようになっている。ボタンで留めるふた付き。　写真は

二つに折りまげた様子。

7474  記章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：写真左上から横に　3色のリボンと、桜の形のメダル。ミシ

ンで白い布がつけられていて、そこにスタンプで「33」「3297」

「秋年四十？？」。 黒ずんだ銀色のものは、鳳凰？に桐に十

字。「明治二十一年 日本赤十字社」。 銅の色のもの（2点）は、

7475  引揚証明書

縦180 × 横190 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：海南島から佐世保港へ上陸した証明書

落ち着き先までの鉄道、応急用食料・衣料品等の支給を受け

るための証明に

使われた。

7476  引揚の状況申立書

縦256 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：外地渡航から昭和20年8月9日(15日)までの外地におけ

る状況、引揚の状況等に関する申立書。

引揚者給付金請求書を兼ねている。

7477  久保山愛吉さんの色紙(額入り)

縦317 × 横255 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：久保山愛吉さんの言葉｢原水爆の被害者はわたしを最

後にしてほしい｣

三宅泰雄書

7478  配食缶

縦188 × 横300 × 厚200 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：金属製・取っ手付き・蓋に蒸気穴あり（班に食事を運ぶと

きに使用した？・現在の学校給食を各教室に運ぶようなもの）

7479  体温計

縦10 × 横130 × 厚9 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：海軍のマークのある水銀体温計

ケースは青色でプラスチック製

7480  軍帽

縦230 × 横290 × 厚15 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：茶色、あご紐付



7481  軍帽

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：二つの内

写真左　イカリマーク付き、薄茶色、かなり糸目が出ている、内

側に新見重美の名前

写真右　イカリマーク付き、国防色、首筋の日除け付、相当に

7482  バンド

縦30 × 横865 × 厚3 (mm)

収納場所：I服F（肌着・小物・もんぺ・婦人服）

情報：留金に特徴あり、錨の模様付

7483  作業用バンド

縦60 × 横860 × 厚4.0 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：前面は革製、後は布製

7484  薬莢

縦90 × 横10 × 厚20 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：2連止金付き

7485  13ミリ機関砲薬莢

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：

7486  万用ナイフ

縦30 × 横130 × 厚5.0 (mm)

収納場所：I 家庭用品B

情報：

7487  衛生兵マーク(2個)

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：１．名札・金属板に布貼り（梶野二郎の名前あり）

２．赤十字マーク　(衛生兵マーク・万国共通正規品）

7488  脚絆

縦345 × 横200 × 厚40 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：片足ずつ両足分

7489  海軍手拭

縦330 × 横880 × 厚少 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：代用繊維で作られた手拭

7490  バックル（3個）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I服F（肌着・小物・もんぺ・婦人服）

情報：



7491  ボタン4個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：

7492  ピン3個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：

7493  マーク2個

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：

7494  在郷軍人会会員章

縦30 × 横20 × 厚10 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：

7495  履歴書

縦215 × 横95 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：兵役の履歴 （封筒あり）

7496  復員証明書他 （5枚）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈L ｸﾘｱｹｰｽ

情報：①復員証明書 （１）　　②復員証明書封筒 （１）　　③引

揚証明書 （１）。

④転出証明書 （１）　　⑤軍事郵便 （１）

7497  階級章

縦70 × 横48 × 厚2 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：桜に錨の模様

7498  薬莢

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：先端変形

7499  本（写真）　海軍作戦写真記録　Ⅰ

縦305 × 横215 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：Ｓ．１７．ミッドウェイ海戦などで戦況が怪しくなってきたの

を糊塗すべく宣伝用に

つくったものか。（夫の出征中に送られてきた）

7500  焼けた硬貨　９６枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：名古屋大空襲（昭和２０年３月１９日）時の焼け跡の金庫

の中の黒こげになった

コイン類。

二銭硬貨　１６枚　３２ｍｍ　　一銭硬貨　　６０枚　２８ｍｍ



7501  戦時貯蓄債権

縦170 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金七円五十銭　３枚

　　昭和１９年４月　２枚

　　昭和１９年６月　１枚

7502  報道（本）

縦182 × 横126 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第一巻２３号

「陸鷲体当り戦記」　雲上爆撃

7503  衿章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：国民儀礼章

　　祝章　喪章　各１　箱入り

　　　　国民精神総動員

　　　　中央連盟制定章

7504  通常会員証

縦30 × 横25 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：愛国婦人会

7505  本　海陸軍大空爆戦記

縦190 × 横130 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日の出新年号　第一附録

　新聞記者達の執筆

7506  短冊

縦260 × 横100 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：新愛知　　２枚

　　「大政翼賛」　　「臣道實践」

7507  国旗（日の丸）

縦130 × 横240 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：大日本國旗頒布会謹製

7508  伝単

縦215 × 横280 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：　　　縦　　横　　　内容

①　215 x 280　マリヤナ時報

②　140 x 215　国民の血に染められた軍閥の手を縛れ

③　105 x 145　日本の皆様

7509  軍事郵便葉書

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵はがき　４種類　７枚　カラー

　・せめて家族へ感謝の奉仕

　・兵隊さんは命がけ私たちは襷がけ

　・銃後も戦場　心は一つ

7510  焼夷弾信管

縦65 × 横28 × 厚 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：焼夷弾信管



7513  教科書（中華民国）

縦180 × 横130 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・初級小学国語常識課本（一）　　中華民国３４年

・初級小学国語常識課本（二）

・初級小学国語常識課本（八）

・初級中学国文　　　　　　　　　　　中華民国３６年

7514  写真

縦78 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：傷痍軍人の慰問団（町内の子供会）として活動した時の

写真

　・78 x 110 --- ３枚

　・73 x 100 ---１枚

7515  薬莢

縦20 × 横100 × 厚20 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：焼けて空、ドロ付き

千種区観月町の民家の庭にて発見

7516  シャツ（長袖）

縦700 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：うす地の緑色

よごれ、虫くい、色あせ

弾玉　、剣による穴

7517  日本陸軍　ウェストバッグ

縦200 × 横150 × 厚40 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：皮製

金具をベルトにかけるタイプ

中にサングラスあり

7518  飯ごう

縦210 × 横70 × 厚70 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：戦車に押し潰された様です

7519  写真

縦177 × 横127 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：慰問袋作成中（国民学校５年生頃）

7520  沖縄返還の旗

縦790 × 横530 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：沖縄のＢ５２撤去・米原潜「寄港」中止

いっさいの核兵器撤去

「いのちを守れ沖縄を返せ」

7521  風船爆弾の実物紙片

縦210 × 横115 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙が何枚かのりではりあわせてある

7522  写真集のコピー

縦300 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：風船爆弾の写真記録

「あらき書店」抜粋



7523  新聞切り抜きコピー

縦260 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：風船爆弾が飛んだ「1993.9.10　朝日新聞」

　新聞　１、コピー　３　　　手紙

7524  修養日誌　、はがき

縦150 × 横105 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：Ｓ．19.5.13～7.20

川田隊　第壱班　川村恒夫氏

7525  写真

縦125 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：川村　恒夫氏（Ｓ.2.1.3生まれ）

7526  写真

縦268 × 横212 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和19年度王子区海軍志願兵豫習教育終了記念

7527  引揚証明書

縦175 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：瀬川　正弥氏はロシアに抑留されて、昭和23年7月3日

引揚（舞鶴港）。

7528  都市疎開地方転出証明書

縦250 × 横177 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：瀬川　正弥氏一家の転出証明書

7529  履歴書（コピー）

縦260 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：瀬川　正弥氏　大正12．5．24生

7530  ソ連側からの資料

縦300 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：厚生省がコピーしてくれたもの

その他　請求書・地図（写真はとってない）

7531  海軍第１種軍装

縦970 × 横300 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈M ｸﾘｱｹｰｽ

情報：冬用　ズボン　（飛行予科練習生用）

　紺色　厚手ラシャ風

　Ｓ.23.7.3ソ連より引揚時の受給品

7532  海軍第３種軍装

縦1000 × 横350 × 厚 (mm)

収納場所：戦災を受けた資料

情報：上下　兵用　国防色　よごれあり

　上　　700　ｘ　450

　下　 1000　ｘ　350

　Ｓ.23.7.3ソ連より引揚時の受給品



7533  軍靴　　陸軍

縦270 × 横100 × 厚180 (mm)

収納場所：I靴

情報：本皮製

　ブタ革　　27ｃｍ

　兵・下士官用軍靴（編上靴）

　Ｓ.23.7.3ソ連より引揚時の受給品

7534  銀杯　大中小

縦150 × 横150 × 厚135 (mm)

収納場所：盃Ｂ（記念品）

情報：戦後強制抑留者への銀杯　1セット

　桐箱入り

　平成元年12月22日

7535  銀杯　送り状

縦512 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：盃Ｂ（記念品）

情報：瀬川　正弥殿

　　　　　　海部　俊樹

　　　　　　平成元年12月22日

7536  軍服

縦700 × 横470 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：第二種軍装軍衣（上衣）　　兵・下士官用

　海軍・陸軍

　終戦時入手品

7537  靴ひも

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：I靴

情報：陸軍軍靴用靴ひも

ベージュ色

2本（1117mmと880mm）

終戦時入手品

7538  靴鋲

縦5 × 横5 × 厚6 (mm)

収納場所：I靴

情報：陸軍軍靴用靴鋲

終戦時入手品

7539  ボタン

縦20 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：ボタン　陶製　２１ケ

ボタン　木製　　５ケ

　　　大　直径　20mm

　　　小　直径　15mm

7540  やかん

縦26 × 横19 × 厚30 (mm)

収納場所：I鍋釜やかんA

情報：ジュラルミン製（？）アルミ製（？）

終戦時、海軍航空隊兵舎にあったもの

フタに１３／３７の数値。腹面にイカリマーク

7541  ラジオ

縦235 × 横380 × 厚160 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：真空管ラジオ

　　　コード付、黄褐色

　　　昭和１０何年から昭和２４年１０月１日まで使用していたこと

は確かである

7542  寄せ書き　日章旗

縦820 × 横725 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：河路　芳夫君

　祈　武運長久



7543  報国債権（支那事変）

縦195 × 横135 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大蔵省・日本勧業銀行　発行

　　拾円　　４枚

　　　袋　　　195mm x 135mm

　　　債権　183mm x 128mm

7544  各種通帳

縦267 × 横212 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国債貯金通帳　１通　　256mm x 182mm

定期積金証書　1枚　袋　100mm x 217mm　　証書　267mm x 

212mm

郵便年金証書　１枚　　257mm x 182mm

7545  証書　通帳の袋

縦100 × 横217 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：郵便年金証書が入っていた袋　　　 82mm x 225mm　紀

元二千六百年

国債貯金通帳が入っていた袋　　 100mm x 217mm

7546  社債

縦270 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日本発送電　　　　　 323mm x 250mm

満鉄（南満州鉄道）　270mm x 360mm

7547  株券

縦257 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：川崎重工業株券

金五拾円　257mm x 183mm　　１０枚

金五百円　257mm x 185mm　　　１枚

　　袋　　　　113mm x 290mm

7548  保険証券

縦286 × 横219 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：五百円　利益配当付　教育結婚資金保険証券　　　1枚

296mm x 210mm

五百円　生存保険証券　　　　　　　　　　　　　　　　　　2枚　

286mm x 219mm

7549  映画プログラム

縦222 × 横153 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：将軍と参謀と兵　　222mm x 153mm　二ツ折

蘇州の夜　　　　　　222mm x 153mm　二ツ折

海ゆかば　　　　　　266mm x 125mm　三ツ折

7550  便箋

縦150 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：一億一心　　　公益優先

　　　地球儀に日の丸

7551  配給切符

縦300 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：家庭用しょうゆ　　　　1枚

育児用乳製品　　　　1枚

衣料切符　　　　　　　２枚

砂糖切符　　　　　　　1枚

7552  購入通帳

縦308 × 横212 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：木炭・練炭・豆炭・マキ購入通帳　　308mm x 212mm

（参考　昭和36年11月）

一般用米穀類購入通帳　　　　　　　184mm x 130mm



7553  袋
縦160 × 横230 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：保険料領収帳袋　160mm x 230mm 　カラー進む皇軍

貯蓄通帳袋　　　　126mm x 211mm

7554  胸章

縦87 × 横75 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防婦人会胸章　　　　　87mm x 75mm

　　　白いエプロン（正装）に付けた

大日本青少年団胸章　　48mm x 28mm

　　　若鷲の図案化

7555  賞状

縦308 × 横228 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍歩兵伍長　　　　　　昭和14年 7月24日　308mm x 

228mm

　　同上　　　　　　　　　　　　　　　同上　　　　　296mm x 210mm

陸軍歩兵伍長の父　　　昭和15年 9月 2日　308mm x 228mm

7556  艦船喪失一覧図

縦1057 × 横730 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈N ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第二復員省総務局

　　昭和21年　3月 1日調整

　　昭和39年11月20日印刷

7557  妊産婦手帳

縦181 × 横123 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7558  名古屋市戦災焼失区域図

縦1060 × 横760 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦災焼失区域図（復刻版）

7559  鍋
縦255 × 横255 × 厚100 (mm)

収納場所：I鍋釜やかんA

情報：鉄製　、とってつき、　まっ黒

7560  湯たんぽ

縦130 × 横130 × 厚280 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：常滑焼き、持ち手がついている。

陶製（戦争後期作成、売り出された）

7561  鈴
縦54 × 横54 × 厚54 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：ご詠歌の時に用いたもの

7562  戦車第十一連隊史

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：

情報：



7563  冊子「われらの北方領土」

縦210 × 横145 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：外務省文化局国内広報課（1969年11月）

7564  新聞の切り抜き

縦540 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「基礎からわかる北方領土問題」

　2009.4.30（木）　読売新聞

7565  地図

縦260 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・アリューシャン列島方面

・第九十一師団配備要図

7566  陶製電器ソケット

縦90 × 横40 × 厚40 (mm)

収納場所：I 家庭用品A

情報：

7567  日本陸軍航空機画集

縦435 × 横330 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：一冊目（主として大東亜戦争使用機）

　　　　　戦闘機、偵察機、爆撃機

二冊目（主として大東亜戦争開始前の機）

　　　　　襲撃機、輸送機、旧式機、特攻機、海軍機

7568  陸軍特攻戦没者名簿

縦265 × 横370 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：甲少飛十五期生会

　　愛知会事務局　平井博氏のまとめ

7569  特攻兵遺詠（色紙）

縦270 × 横240 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「散るを知り　ちるに向かう　若桜

　身をばくだきて　みくにぞまもる」

　　　　　　　秋山　幸之助　氏

7570  陸軍少年飛行兵戦没者　遺詠集（第一集）

縦150 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍少年飛行兵戦没者

旅立つ前の遺詠をあつめたもの

7571  東京陸軍航空学校生徒心得

縦780 × 横1355 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：東京陸軍航空学校

7572  モールス信号

縦85 × 横155 × 厚80 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：陸軍航無線電鍵とモールス信号整流機

　　外箱　210 x 260 x 83



7573  体操服　上下

縦950 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈O ｸﾘｱｹｰｽ

情報：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　長さ　　　巾

白　上　　立えり　５つかくしボタン　　  720mm x 540mm

　 　下　　ひもつき、太いベルト通し　　950mm x 500mm

7574  帽子

縦240 × 横185 × 厚90 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：白、　野球帽形　つばが小さい。　うしろはひもどめ

　　　　頭まわり　６５ｃｍくらい

7575  ベルト

縦80 × 横975 × 厚 (mm)

収納場所：I服F（肌着・小物・もんぺ・婦人服）

情報：白布　　おり方が丈夫　　皮にとめ金がついている

7576  軍隊用巻脚絆（ゲートル）

縦2370 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：太平洋戦争末期に軍で使用されたもの（訓練用）

7577  陸軍将校用戦闘帽

縦300 × 横120 × 厚20 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：終戦時に着用していたもの

7578  千人針（トラ）

縦1160 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：虎の図柄

7579  千人針

縦190 × 横1840 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報： 　　　　　　　横　　　　　縦

一点目　1840mm x 190mm

二点目　1080mm x 165mm

7580  日章　 寄せ書き

縦745 × 横880 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：寄せ書き

7581  奉公袋

縦345 × 横225 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんB(鞄・奉公･慰問)

情報：

7582  陶器製手榴弾

縦80 × 横80 × 厚80 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：直径　80mm  　重量　450グラム



7583  征露凱旋記念杯

縦85 × 横85 × 厚40 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：

7584  徳利

縦130 × 横60 × 厚60 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：陸軍記念日（3月10日）徳利

7585  徳利

縦150 × 横60 × 厚60 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：支那事変帰還記念徳利

7586  記念杯

縦82 × 横82 × 厚40 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：近衛歩兵第二連隊帰休記念杯

7587  記念杯

縦82 × 横82 × 厚40 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：輜重兵第三大隊満期記念杯

　　　　縦　　　横　　　厚さ

大　82mm x 82mm x 40mm

小　75mm x 75mm x 35mm

7588  記念杯

縦75 × 横75 × 厚35 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：近衛師団衛生部帰休記念杯

7589  記念杯

縦56 × 横56 × 厚30 (mm)

収納場所：盃Ａ（記念品）

情報：大東亜戦争記念杯

「勝って兜の緒をしめよ」の語がある。緒戦の勝利祝賀会用

か？

7590  初等科音楽　三　教師用

縦296 × 横210 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年５月発行　　　著作　文部省　　発行所　東京

書籍　　　　　　　　　　　　　　　　スミ塗り

7591  空襲で穴のあいた天井

縦1800 × 横1800 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：切りとった天井　　「名古屋空襲体験記　天井の穴」あり

7592  爆弾の破片

縦60 × 横30 × 厚8 (mm)

収納場所：I 爆弾・マッチ・煙草

情報：米軍爆弾の破片



7593  機関砲　砲弾　弾頭　２個

縦33 × 横 × 厚8 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：豊川工廠で作られていたもの

１．　３３　ｘ　７ｍｍ（直径）　　２．３２　ｘ　８ｍｍ（直径）

7594  帽子

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：帽子Ｃ（軍関係）

情報：恐らく儀礼用の軍隊帽。　多分少佐の時の帽子ではない

だろうか？

7595  詔勅集

縦135 × 横95 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１９年４月発行　表紙は紙製

7596  愛国百人一首かるた

縦82 × 横115 × 厚65 (mm)

収納場所：I玩具・子供用品

情報：昭和１８年印刷・発行　　紙製の箱

7597  詔書（掛け軸）

縦360 × 横715 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：太平洋戦争の開戦詔書　　　桐箱入り

7598  鉄かぶと

縦280 × 横250 × 厚165 (mm)

収納場所：IIヘルメット（鉄帽）A（軍用・国内用）

情報：鉄・重い・国防色・全体にサビ　　寄贈者の祖父が使用

7599  はんごう

縦110 × 横170 × 厚145 (mm)

収納場所：はんごう

情報：黒　　中は腐食がみられる　　すすがついている　　寄贈

者の祖父が使用

7600  かばん　（肩かけ）

縦230 × 横330 × 厚140 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：国防色　　綿製　　古い

7601  帯革（ベルト）

縦1030 × 横42 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：三八式歩兵銃用。　　　戦後民間に払い下げられた物を

購入して使用していた

7602  帯革（ベルト）

縦1000 × 横25 × 厚 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：４０年式銃劍用。　革製。　戦後民間に払い下げられた

物を購入して使用していた



7603  教科書

縦210 × 横150 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：初等科国語２年。黒塗り。上級生からゆずり受けたものを

大事に使用した。　　　　　　　　　黒塗り、はりつけ、たくさん有り

7604  Ｂ２９の部品

縦110 × 横172 × 厚60 (mm)

収納場所：軍事用品

情報：昭和２０年３月２４～５日の空襲の際　撃墜されたＢ－２９

の部品　　　　　　　　　　電流計　　　　　　　480mm x 490mm

マグネット　２個　　550mm 直径

箱入り　　　　　　　 450mm x 420mm

7605  外套

縦1100 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：昭和１４年製

7606  防寒用帽子

縦440 × 横310 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：寄贈者の父親が使用。

7607  防寒用上着

縦700 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：脇の下にほころび

綿入れ

7608  ズボン

縦1000 × 横580 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：国防色　綿入れ

7609  半ズボン

縦720 × 横520 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：国防色

7610  上着

縦730 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：I服C（制服・開襟シャツ）

情報：深緑国防色

7611  軍帽

縦230 × 横225 × 厚120 (mm)

収納場所：帽子Ｃ（軍関係）

情報：伍長　　　　　小出　一義

7612  尋常小学校書き方手本　第一学年用　甲種

縦210 × 横76 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：



7613  尋常小学唱歌　第一学年用

縦147 × 横210 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7614  尋常小学修身書　巻一　

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：児童用

7615  尋常小学読本　巻一

縦210 × 横147 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7616  尋常小学読本　巻二

縦210 × 横147 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7617  米軍機から撒布されたビラ

縦140 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・「Ｂ-29」より投下散布の宣伝ビラ

標題　　日本の皆様

内容　　ポツダム宣言受諾を勧告している

入手時の説明書あり

7618  軍需工場からの挨拶状

縦530 × 横190 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｐ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：学徒動員のため愛知航空機より、生徒の父兄宛てに手

交された挨拶状　　　　　　　　　　　説明文書あり

7619  陸軍上等兵肩章

縦27 × 横92 × 厚 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：寄贈者の実兄が近衛歩兵連隊に勤務中に使用した、陸

軍の階級章は開戦と同時に肩章から襟章に変わった。寄贈者

五人兄弟全員が出征し、次男が戦死。

7620  証券保管證

縦80 × 横122 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：２２枚入り、寄贈者の父親のもの

7621  絵葉書

縦90 × 横141 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１１年陸軍特別題ん周記念絵葉書　３枚

7622  靖国之絵巻

縦178 × 横256 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年春季大祭記念

題字：東條英機書



7623  最新大東亜南方地図

縦768 × 横1085 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年５月２０日発行

7624  支那戦局図

縦546 × 横788 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１３年１月１日発行

7625  扇子

縦217 × 横392 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日の丸の両脇に２曲の歌詞　　「愛国行進曲」　「戦陣訓

の歌」　　　　　　　　　　　　　　　　　　扇子を開いた状態で  

217x392

7626  軍事郵便

縦146 × 横282 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：椎野二郎氏とご家族との間の交換書簡

7627  はがき

縦 × 横138 × 厚88 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：未使用　２枚

7628  絵葉書

縦138 × 横89 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：未使用　　従軍画家が描いた

7629  絵葉書

縦143 × 横91 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：未使用　　伝書鳩の絵

7630  銀行のパンフレット

縦266 × 横188 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：安田貯蓄銀行　４頁建

7631  南京資料

縦260 × 横365 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：南京大虐殺６０周年　　　　ラーベ日記によせて

7632  新聞

縦540 × 横800 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：朝日新聞　１９９５．１．１（日）　「語り継ぐあの戦争」



7633  うたの本　教師用　下

縦300 × 横210 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7634  初等科音楽　四　教師用

縦298 × 横210 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈Q ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7635  女児用浴衣

縦760 × 横770 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｈ（子供服）

情報：紅色朝顔模様

7636  女児用着物（ネル？）

縦700 × 横730 × 厚 (mm)

収納場所：I服E（子ども着物・ベビー服）

情報：エンジ地に青白の格子模様

7637  学生服（国防色）

縦420 × 横650 × 厚 (mm)

収納場所：I服G（学生服・子ども服）

情報：ポケット　４つ　　　　　長袖

7638  男児用着物（綿入）

縦420 × 横930 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｈ（子供服）

情報：長袖　　　　黒茶カスリ模様

7639  男児用「羽織」（綿入）

縦420 × 横730 × 厚 (mm)

収納場所：I服E（子ども着物・ベビー服）

情報：茶黒地　カスリ模様

7640  パン焼器

縦260 × 横210 × 厚120 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：　　　     直径　200mm  深さ　67mm  中央部外径　48mm

内径　28mm　　　　　　　　　　　　　蓋　　200 x 穴径　52 x 高さ 

38　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　つまみ

付蓋　68 x 10

7641  せんベイ焼器

縦440 × 横160 × 厚30 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：径　159、厚　5　の円板を２枚組合せ

木製にぎり123付　取手250と98で挟みつける

7642  ホーローびき洗面器

縦223 × 横223 × 厚57 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：大径　223　小径　108　深さ　57

内面　白色、外面　水色、縁　青色



7643  筆筒（墨と石筆数本）

縦205 × 横35 × 厚22 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：セルロイド製　筆箱

7644  三角定規

縦97 × 横45 × 厚1.6 (mm)

収納場所：I学用品･子供用品

情報：ベークライト製

85x59x59x1.6     97x85x49x1.6

7645  陶製ボタン　１０個

縦28 × 横25 × 厚5 (mm)

収納場所：記章・バッジ

情報：以下　精華小学校関係

徽章　１個、中学ボタン　４個、国民服ボタン　２個、普通の服ボ

タン　２個　　　　　精華小学校ボタン　１個

7646  手廻し粉ひき器

縦350 × 横190 × 厚120 (mm)

収納場所：家庭用品C

情報：縦　352　　　入口径　長119　x　短100

粉出し口径　138

木製とって77付きハンドル225

7647  蓋つきどんぶり　２個

縦110 × 横164 × 厚164 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：　　　　外径　164　　底径　62　　深さ　80

蓋　　 外径　145　　小径　62　  高さ45

7648  茶わん（底番号付き）

縦110 × 横110 × 厚67 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：物資統制の一環として配給対象としての茶わんにも番号

を付して管理した。　　　径110　高つき径　35　高さ60

7649  軍隊の印付き鉢２個と湯呑み２個

縦110 × 横110 × 厚48 (mm)

収納場所：台所用品B

情報：鉢　　径110　高48　高つき径50

湯呑　径　67　高65　高つき径40

7650  歯痛液

縦128 × 横155 × 厚75 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：小ビン　高47　木栓付　説明書き有　太径14　経径10

小ビン入れの箱　23 x 23 x 70

全体用箱　小箱30個入り　　128 x 155 x 75

7651  歯磨粉　２袋

縦145 × 横115 × 厚24 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：資生堂歯磨（粉末）

マルコウ　金十五銭

7652  染め粉

縦26 × 横38 × 厚62 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：２０８　エンジ、２１３　紫紺、２１５　国防色、１０５　オレンジ

粉末はガラスビン入り



7653  石鹸　１個

縦75 × 横45 × 厚18 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：一般の化粧用

7654  薬ビン　２個

縦18 × 横48 × 厚110 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：パラヌトリン（内服液）　　首径16　胴径45　高110　木栓

付　　　　　　　　　　　　　　　　透明ビン　　　　　　　　　　首径18

胴径48　高109

7655  安痰丸

縦75 × 横33 × 厚33 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：大同製薬（株）　　　首径19　胴径33　　　　500粒

7656  含糖ペプシン　ビン入り　２個

縦75 × 横36 × 厚36 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：胴径　36　高75

7657  ハリバ軟膏

縦50 × 横50 × 厚60 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：胴径　44　高　50　（黒蓋付）

説明書有り

箱50x50x60

7658  財布

縦108 × 横136 × 厚8 (mm)

収納場所：IかばんA

情報：紙製ガマグチ

ヨシコさん（通称）、和子（本名）　１５年生れは本名のみ。

丈夫に育つように２つの名前をもった

7659  ゲートル　２組

縦2140 × 横92 × 厚2 (mm)

収納場所：Iゲートル

情報：カーキ色　４巻

7660  女児用ベレー帽

縦195 × 横110 × 厚110 (mm)

収納場所：I帽子

情報：フェルト　２個　周480　、周510

化繊　　　１個　周470

7661  木製つっかけ１足

縦250 × 横87 × 厚40 (mm)

収納場所：I靴

情報：

7662  男児用ズック靴　２足

縦245 × 横180 × 厚60 (mm)

収納場所：I靴

情報：紺色　235x83     245x87



7663  男児用ズック靴　１足

縦200 × 横43 × 厚70 (mm)

収納場所：I靴

情報：黒色

7664  男子用ズック靴　１足（ヒモ付）

縦255 × 横180 × 厚60 (mm)

収納場所：I靴

情報：白色

7665  地下足袋　３足

縦265 × 横210 × 厚45 (mm)

収納場所：I靴

情報：２６５　Ｘ　１０５

２４０　Ｘ　１００

１足は変質

7666  アンプル（薬品入り）

縦66 × 横17 × 厚17 (mm)

収納場所：I 薬品･非常用品

情報：粉末薬品白色

7667  コート

縦520 × 横1010 × 厚 (mm)

収納場所：I服D（コート・作業着・捕虜服）

情報：ロングコート（国防色）

7668  関東大震災号

縦385 × 横260 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国際写真情報　　大正１２年１０月１０日

7669  満州事変写真全集

縦363 × 横260 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：アサヒグラフ　臨時増刊号　１９３２年

7670  北海道地方行幸　陸軍特別大演習　記念写真帖

縦375 × 横260 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：北海道タイムス　昭和１１年１月１日

7671  頻ニ無辜ヲ殺傷シ

縦363 × 横260 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：アサヒグラフ　昭和５２年８月６日　　５２万部印刷即完売

7672  血ぬられた活動

縦363 × 横260 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：特集東京メーデー騒擾事件　昭和２７年５月１日



7673  奉公袋

縦330 × 横230 × 厚 (mm)

収納場所：IかばんB(鞄・奉公･慰問)

情報：叔父さんの遺品だが詳細不明

7674  千人針　　　　　　　　　　日の丸　小旗

縦157 × 横855 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：叔父さんの遺品

●千人針　大日本万歳・武運長久の模様　　157　x 855

●日の丸　小旗　　　　　　235 x 320

7675  遺書

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・封筒１　213　ｘ　82　　昭和１７年７月２６日　　　文書　88

ｘ　947　　　　　　　　　　・封筒2　212　ｘ　84　　昭和１７年７月２６

日　　　文書　242　ｘ　332

7676  満州事変記念大写真帖

縦183 × 横255 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：附録　最新満蒙大地図

7677  新聞切り抜き

縦320 × 横225 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年４月～

7678  陸軍士官学校

縦300 × 横210 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍士官学校の紹介本の写し 

7679  予科練服

縦435 × 横895 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：上衣　７６７９－１　国防色　　５６５　ｘ　５５０

ズボン　７６７９－２　国防色　　４３５　ｘ　８９５

7680  予科練服

縦415 × 横985 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：上衣　７６８０－１　生成（きなり）色　　５３０　ｘ　５７７

ズボン　７６８０－２　生成（きなり）色　　４１５　ｘ　９８５

7681  予科練服

縦420 × 横940 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：上衣　７６８１－１　白色　　５４５　ｘ　５７０

ズボン　７６８１－２　白色　　４２０　ｘ　９４０

7682  予科練服

縦440 × 横895 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：上衣　７６８２－１　白色　　６００　ｘ　５２０

ズボン　７６８２－２　白色　　４４０　ｘ　８９５



7683  予科練服

縦430 × 横690 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：上衣　草色　　４３０　ｘ　６９０

7684  予科練服

縦430 × 横1025 × 厚 (mm)

収納場所：服Ｃ－２（制服・開襟シャツ）

情報：ズボン　草色　　４３０　ｘ　１０２５

7685  帽子

縦270 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：帽子Ｂ（軍関係）

情報：予科練　帽子　　生成（きなり）色　　　あごひも付き

7686  飯合

縦150 × 横150 × 厚82 (mm)

収納場所：はんごう

情報：丸型　　蓋、中子、本体

本体　直径１４９　深さ　８２

中子　直径１５０　深さ　２９

7687  第二期種痘済證

縦172 × 横133 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：緑色　　松岡正男様

7688  第一期種痘済證

縦172 × 横133 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：桃色　　松岡正男様

7689  タライ

縦520 × 横520 × 厚150 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：木のタル　針金のタガネ

7690  かめ

縦543 × 横543 × 厚600 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：「用水」

7691  終戦時の新聞記事

縦256 × 横183 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：スクラップブック

ご自身で作られた新聞記事のスクラップブック

7692  冊子　終戦の表情

縦188 × 横127 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：鈴木貫太郎述　　　月刊労働文化別冊



7693  千人針

縦150 × 横1930 × 厚 (mm)

収納場所：千人針

情報：祈る　武運長久

7694  旭日旗

縦735 × 横1055 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：祝　凱旋

7695  日章旗

縦630 × 横750 × 厚 (mm)

収納場所：I 旗

情報：武運長久

7696  慰問袋

縦290 × 横280 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：衛生　慰問袋

7697  ヨミカタ　一

縦211 × 横149 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：教科書のコピー

昭和１６年３月１５日発行

7698  校章、徽章、コイン等

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：数十点

7699  タバコ

縦97 × 横92 × 厚13 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：御賜品

7700  文鎮

縦95 × 横95 × 厚21 (mm)

収納場所：

情報：御賜品　陶器製

7701  杯
縦90 × 横90 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年６月２１日

尚武会　　熱田神宮奉納試合　　勝賞

7702  弾丸等鉄製品

縦77 × 横12 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：弾丸　　３点

薬莢　　２点

破片　　１点　　他　１点

下記のサイズは薬莢のサイズを記載



7703  興亜大博　スタンプ帳

縦120 × 横90 × 厚11 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：短冊状

12.9.24　滄州入場　から　14.5.31 興亜大博覧会　までの４２点

のスタンプ

7704  熱田神宮大祭　剣道奉納試合

縦471 × 横570 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年６月２１日、昭和１５年６月２１日

少年の部　組み合わせ表

7705  学童用国防色服（上・下）

縦770 × 横370 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：小学１年（昭和２０年）入学時前後

（上）５２０　X　３６０

（下）７７０　X　３７０

7706  頭巾

縦460 × 横260 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：頭巾用に母親の着物をこわして作ったもの

「北-ミズタニタカシ」の名あり

7707  もんぺ（ズボン）

縦685 × 横340 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：母親の着物をこわして作ったもの

7708  拾銭紙幣

縦51 × 横103 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日本銀行券

7709  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦256 × 横182 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：印刷物　「鎮魂と回想」

松島豊橋海軍航空隊戦記

7710  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦372 × 横258 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：隆充氏記　忠熙の最終情報

７７１０－０　～　７７１０－８

7711  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦296 × 横206 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：靖国神社　　　　７７１１－１　～　７７１１－７

封筒３枚付

7712  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦298 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：忠熙写歴

厚生労働省　記録

靖国神社祭神　記録　　訂正すみ

７７１２－１～７７１２－９



7713  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：愛知一中出身者関係名簿

予科練松山航空隊　入隊者名簿

7714  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦274 × 横200 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：忠熙戦死

おくやみの手紙

７７１４－１　～　７７１４－１０

7715  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦173 × 横120 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：各種写真

7716  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦297 × 横210 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：出水市特攻碑慰霊祭

基地跡視察案内

平成１４年度　第４３回

7717  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦100 × 横147 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：伊良湖岬慰霊祭の写真　「今　君ここに甦る」

平成六年十二月作成

7718  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦300 × 横209 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：愛知一中甲飛会　名簿等

７７１８－１～７７１８－６

昭和５７年

7719  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦296 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：入隊後の忠熙の足跡

予科練入隊から搭乗機未帰還までの記録

７７１９－１　～　７７１９－３

7720  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦362 × 横262 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・戦時日誌　　７７２０－１－１～３　　Ｓ２０．４．１出水部隊

陸攻隊　　　　　　　　　　　・出水部隊陸攻隊出撃搭乗割　　７７

２０－２－１～６　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・はがき

７７２０－３

7721  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦168 × 横366 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：写真　個人７枚　　集団４枚

7722  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦366 × 横256 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・大のさん出水部隊陸攻隊編成表　　７７２２－１－１～１

２　　　　　　　　　　　　　　　・岡本さん　　　７７２２－２－１～３

・陸攻隊出撃搭乗割　　７７２２－４

・手紙　　　　　　　　　　７７２２－３



7723  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦210 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：手紙

・忠熙から父・母へ　７７２３－１

・戦友から　　　　　　７７２３－２

日記　７７２３－３

7724  鈴木忠熙（兄）戦死関係書類

縦295 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：松山海軍航空隊の記録　　７７２４－１～４

7725  戦時國債

縦130 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦時報国債権　　３枚

戦時貯蓄債権　　８枚

貯蓄債権　　　　　１枚

7726  高等小学地理書附図

縦220 × 横290 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：書籍地図帳

7727  満州国略図

縦390 × 横385 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：地図

7728  支那事変上海戦跡記念地図

縦380 × 横520 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：新愛知新聞社編集

7729  東銀世界地図シリーズＮＯ．９

縦210 × 横298 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：アジア州（その３）アジア東部

7730  軍帽

縦240 × 横220 × 厚90 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：直径　１７０～１８０

7731  盃
縦55 × 横55 × 厚32 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：近衛連隊第四連隊　　忠勇の銘あり

飲み口直径　５５mm

7732  大阪毎日新聞　１９４１年１２月～１９４７年３月

縦540 × 横405 × 厚550 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：１９４１．１２．８～１９４７．３．３１間の毎日の新聞を製本し

たもの　　１０分冊　　　　　（例）１冊目

大阪毎日新聞　中部日本新聞

昭和十六年十二月～昭和十七年三月　　　　　　　　　540mm x



7733  軍服（ズボン）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7734  葉書

縦130 × 横180 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵葉書　６０枚

日露戦争～１９１８年までの絵はがき

7735  記念章　　８点

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：①紀元二千六百年祝典記念章　　②勲六等瑞宝章

③勲六等単光旭日章　　　④昭和大禮記念章　　　⑤明治三

十七八年従軍記章　　　　　　　　　　　　　　　　　　⑥大正三年

乃至九年戦没従軍記章　　　⑦戰○記念

7736  転出証明書

縦180 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

7737  安全吸入器

縦120 × 横212 × 厚105 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：家庭用品

7738  子供用絵本　４点

縦257 × 横80 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵本　四冊

１．コドモ　エバナシ　５月号　　　　　２．陸戦隊（６～７才の絵

本）　　　　　　　　　　　　　　３．戦闘機（８才～の絵本）

４．爆撃機（８才～１０才の絵本）

7739  帽子と缶

縦250 × 横250 × 厚115 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帽子は海軍用、呉海兵団

缶は本来ブリキ製のところ、本品は紙製の代用品、フタ付

直径　250　　深さ　115

帽子はイミテーション

7740  銃弾　２ケ

縦32 × 横6 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：径　6　　　長さ　32

米軍機に入っていたもの

熊野灘（串本）で日米交戦あり。漁師が網にかけたもの

7741  奉公袋

縦340 × 横225 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：鈴木　武治（旧所有者の弟）の名前入り

縦に２列大きく破れている

7742  軍隊生活と信号

縦209 × 横367 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：旗旈信号空に浮く　　　　　　　　　　７７４２－１　　　　　　

209　ｘ　367　　　　　　　　　　　　　　　　　　連帯責任で制裁を受

ける　　　　　７７４２－２　　　　　　210　ｘ　295　　　　　　　　　　海

軍に面白い信号があった　　　　７７４２－３～５　　　177　ｘ　229



7743  懐中時計　雷電戦闘機の遺品

縦50 × 横50 × 厚14 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黒ヒモ付き　３００ｍｍ

時計　直径５０ｍｍ　厚さ１４ｍｍ

ガラスのフタ　　時刻　２時３３．５分

戦闘機雷電の操縦席に付いていた時計

7744  航海術教科書

縦210 × 横148 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：海軍航海学校　普通科信号術練習生航海術教科書

昭和１８年６月

7745  毎日新聞（大阪）

縦545 × 横405 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１９年１月１日　　２ページ封筒入り　父健夫さんの遺

品

7746  紙幣、硬貨

縦80 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙幣　　拾円　　　８０　ｘ　１４０

紙幣　　拾銭　　　５０　ｘ　１００

硬貨　　一銭　　　直径　１５

7747  衣料切符　引揚者特配票

縦192 × 横145 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：衣料切符　　　　１９２　ｘ　　６７　，　１９２　ｘ　１４５　　２枚

引揚者特配票　１８７　ｘ　　６６

名刺（竹山　永市）

7748  濃尾大地震写真帖

縦150 × 横230 × 厚13 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：Ａ５版　約１００ページ

明治２４年発行

7749  近衛兵軍服一式

縦727 × 横440 × 厚208 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：上下服　肩章

帽子　帽章

ベルト　　　腰に巻く布製ベルト

トランク　　木製

7750  衣紋竿

縦550 × 横930 × 厚70 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：２本　　５５　ｘ　９３０　ｘ　１６　　　５０　ｘ　９００　ｘ　１６

7751  学習机

縦903 × 横360 × 厚330 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：引き出し　３つ

昭和初期

３６０　ｘ　９０３

7752  予科練帽子

縦300 × 横150 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈R ｸﾘｱｹｰｽ

情報：訓練服等と「つい」



7753  掛け軸　宣戦詔勅

縦1810 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：掛け軸　宣戦詔勅　（明治２７年８月１日）

7754  掛け軸　（講和詔勅）

縦1810 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：掛け軸　（講和詔勅）　　明治２８年４月２１日

7755  掛け軸　（帝国陸海軍人に告ぐ）

縦1810 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：掛け軸　（帝国陸海軍人に告ぐ）　明治２８年５月１３日

7756  徴兵検査通達書

縦135 × 横120 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：徴兵検査通知書（明治４４年４月１０日）

7757  金物大火鉢（円形）

縦435 × 横435 × 厚293 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：金物大火鉢（彫り物つき　取っ手つき）

五徳、火箸つき

上部直径　４０５ｍｍ　ｘ　高さ　２９３ｍｍ　ｘ　胴部直径　４３５ｍ

ｍ

7758  麻雀セット

縦230 × 横190 × 厚35 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：牌（全）　　２３０　ｘ　１９０　ｘ　３５

点棒（全）

点数書

サイコロ　３個

7759  レジスターセット

縦445 × 横340 × 厚500 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：本体

レシート用紙（ロール紙）

7760  高下駄セット

縦235 × 横207 × 厚120 (mm)

収納場所：寄贈S ｸﾘｱｹｰｽ

情報：高下駄　一足　　　上マサ　新品

並下駄　一足

7761  火鉢（陶製）

縦285 × 横285 × 厚235 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：五徳つき

上径　２６０ｍｍ　ｘ　高さ　２３５ｍｍ　ｘ　胴径　２８５ｍｍ

7762  婦人用コート

縦1170 × 横440 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：襟　　　暗褐色

本体　暗緑色　肩幅４４０ｍｍ　腕５９０ｍｍ　丈１１７０ｍｍ



7763  ソロバン（大玉）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：中シマ善作の店　－－　問屋算盤

五ツ玉（紙箱入り）　白　１０９　ｘ　３２７　ｘ　２７

五ツ玉（箱ナシ）　　茶　１０９　ｘ　２８５　ｘ　２９

7764  石油コンロ

縦105 × 横105 × 厚228 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ハイキング用コンロ　　折りたたみ式

飯ごうのたけるもの

ケース寸法　直径　１０５ｍｍ　ｘ　深さ　２２８ｍｍ

7765  バリカン・安全カミソリセツト

縦160 × 横65 × 厚43 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：手動バリカン

ヒゲソリ　２セット

安全カミソリの歯

7766  白金カイロ

縦95 × 横66 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：白金カイロ　２コ

９５　ｘ　６６　ｘ　１０

7767  犬飼成二氏写真

縦115 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：故　鈴木　忠熙氏と予科練同期生

7768  徳島航空隊第３８期飛練　の写真のコピー

縦180 × 横255 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：故鈴木　忠熙氏の徳島航空隊の写真のコピー

7769  むくわれざる青春への鎮魂

縦255 × 横182 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：予科錬　記録集　１冊

第１３期（前期）甲飛在籍　　岐阜県恵那中学校出身

7770  松山空１０月入隊戦没者名簿

縦255 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：松山空１０月入隊戦没者名簿（故鈴木　忠熙氏、犬飼成

二氏記載されている）　　　６枚（３枚　×　２組）

7771  徳島空第３８期飛行術練習生　名簿

縦255 × 横365 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：徳島空第３８期飛行術（偵察術専修）練習生教程卒業生

戦没者名簿　計４４名

7772  出水部隊陸攻隊編成表

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：故鈴木　忠熙氏　出水部隊編成表のコピー

Ｂ４　１２枚



7773  第４１回　神風特別攻撃隊　草薙慰霊祭

縦298 × 横210 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：草薙慰霊祭式次第等

7774  保険証券の袋

縦248 × 横88 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紀元二千六百年

富国徴兵保険相互会社

7775  軍事郵便

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国内から家族宛　19枚　7775-1～19

戦地から家族宛　3枚            - +1～3

7776  卒業証書

縦457 × 横614 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：慶応義塾大学文学部

昭和十七年九月二十六日

7777  叙勲証書

縦414 × 横588 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和四十二年七月二十九日

内閣総理大臣　佐藤栄作

勲八等

7778  満鉄株券

縦168 × 横197 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：南満州鉄道株式会社新株式申込証拠金領収書

当時の家一軒分に相当

7779  月給表

縦257 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：三菱重工業株式会社

昭和十八年十二月一日

7780  履歴書

縦181 × 横262 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：履歴書　５枚綴り　　　　　　　　　　　　　７７８０－１

重要記録（附　特別事項覚）１０枚　　７７８０－２

７７８０－１　１８１ｘ　２６２

７７８０－２　２４１ｘ　１９６

7781  洗面器（三菱重工業）

縦340 × 横340 × 厚92 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紙片添付；「昭和２０年９月（終戦直後）終戦で戦車製作

廃止。始めての製品であり、三菱重工業東京機器製作所での

平和産業として始めて製作したもの。我々職員に配布されたも

のである。その製品の粗悪さを注意して見よ」

7782  教員免許状

縦231 × 横310 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：高等学校高等科教員無試験検定合格者

昭和１１年２月１８日

文部省



7783  革製トランク

縦345 × 横668 × 厚180 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：戦争中に使用

7784  大礼服（陸軍軍医大礼服）

縦950 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：黒色　　フェルト地　　裏地あり　　ダブル金ボタン

陸軍軍医大尉の正装礼服

7785  帽子（羽かざり付）

縦230 × 横190 × 厚150 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：黒地　　金色徽章　　頭に銀色星印　まわり金糸で囲ま

れている

7786  肩章

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：　金色２本（金属製　缶入り　）　　　赤色１本（木箱入り）

7787  ベルト（懸章）

縦850 × 横57 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：飾りベルト　房つき

剣のかざり（おもりつきひも）　４２０ｍｍｘ２

7788  名刺

縦97 × 横59 × 厚25 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：１２枚　箱入り　　陸軍軍医大尉　篠田省三

7789  書籍　「樟の風影」

縦200 × 横140 × 厚34 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：内務班・補充兵斷想（日記）

平成３年７月２０日発行　　　岡本　明正著　門土社総合出版

7790  岡本　明正の記録

縦258 × 横183 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第一分冊～第八分冊まで７冊（１と２は一冊にまとめられ

ている）　　　　　　　　　　　昭和５年１月２日から昭和８月２４日ま

での記録　　　　　　　　　　　　　　　　　　　258mm x 183mm 

x10mm（第１分冊）

7791  明正日記（原本）

縦155 × 横200 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：５冊

①８月２４日～１１月　８日まで。　②６月１４日～　８月２４日ま

で。　　　　　　　　　　　③４月２５日～　６月１３日まで。　④２月１

１日～　３月２６日まで。　　　　　　　　　　　⑤３月２７日～　４月２

7792  岡本明正の足あとを宮崎の地に訪ねて

縦180 × 横255 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和６１年１月１２日発行

寄贈者（和彦）が兄（明正）の足跡を宮崎に訪ねた記録



7793  新聞

縦260 × 横350 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「樟の風影」書籍の紹介記事。　朝日新聞　平成３年１０

月３日

7794  アサヒグラフ　１９５２年８月６日号

縦260 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：１９５２年８月６日号

原爆被害の初公開

7795  東京新聞

縦340 × 横248 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：１９８４．７．６

「最後のクオーク発見」

日本の暑い夏　「核」を真正面から

7796  平和の炎

縦200 × 横330 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第８回読谷村平和創造展

【沖縄戦直前米軍資料全翻訳】

１９９５年１０月１３日発行

7797  銃弾及び薬莢

縦7 × 横7 × 厚65 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：銃弾　　９個　　３０ｍｍ～３５ｍｍ　　直径７ｍｍぐらい

薬莢　　４個　　長さ　６５ｍｍ　　　　直径７ｍｍ

7798  朝日新聞の切り抜き

縦176 × 横198 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和３０年１月１６日

無縁仏のお地蔵さん

寄贈者の投書２例　　学生時代（戦時中）の思い出

7799  戦時貯蓄債権

縦130 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金七円五十銭　　割引売出価格　金五円

昭和１９年４月発行

7800  賜金國庫債権

縦310 × 横300 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈T ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年発行

参拾円　　　支那事変行賞

7801  革靴

縦275 × 横110 × 厚160 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：牛皮、編み上げの短靴。　カビあり　　２７文

7802  水筒

縦210 × 横150 × 厚70 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：茶色（寺西孝之の名前あり）、木の栓つき



7803  外套

縦1100 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黒色、フェルト風。　　　重い

7804  こ下（ズボン下）

縦960 × 横330 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：白色　　ベルト・すそ部分はひも結び。

９６０　ｘ　３３０　ｘ　４

９６０　ｘ　２３０

7805  飯盒

縦105 × 横175 × 厚150 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：外・・・黒　、　中・・・金色

7806  ズボン

縦960 × 横380 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防色　　　薄地

7807  柳ごうり

縦420 × 横730 × 厚225 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：・国防色の布でおおわれている。

7808  尋常小学地理書附図（全２２図）

縦222 × 横288 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：現在の社会科参考資料に相当

昭和９年（１９３４）　文部省発行

7809  中華大人民共和国地図（カラー）

縦750 × 横1060 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大型地図　　中華人民共和国大地図

中央公論１９７３年２月号附録

7810  最新世界地図（カラー）

縦758 × 横1080 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大戦下の最新世界地図

昭和１６（１９４１）年１２月

朝日新聞社発行

7811  支那事変時局要部

縦547 × 横395 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：北京・天津・上海・南京・漢口・漢陽・武昌・支那要図

昭和１２（１９３７）年　駿々堂旅行案内部発行

7812  濠州・ニュージーランド

縦360 × 横516 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：朝日新輯地図　　　　　オーストラリア・ニュージーランド

昭和１７（１９４２）年５月

朝日新聞社発行



7813  満州支那全土明細地図（４枚綴り）

縦390 × 横545 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・満州国全図、上海南京附近　　　　　　・蒙古・北支那

・西南支の部・広州附近

・漢口付近、支那全図

昭和１３（１９２８）年読売新聞附録

7814  世界現勢解説地図

縦378 × 横525 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・世界政治交通地図・アジア州・欧州

・中華民国・北アメリカ州・南アメリカ州

・大日本帝国及満州・アフリカ州・大洋州

昭和１２（１９３７）年４月　　大阪朝日新聞社発行

7815  改新世界時局要図　大東亜篇

縦780 × 横1080 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年７月３日印刷

昭和１７年７月７日発行

大同出版社

7816  ポスター

縦580 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「銃後の護りを固めませう」

３色ずり

（国民精神総動員）

7817  ポスター

縦510 × 横730 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「一億の「もう一口」で一萬機！」

簡易保険一億新加入運動

7818  ポスター

縦520 × 横740 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「貴重な資源をお役に立てませう」

戦時物資活用協会

7819  ポスター

縦720 × 横1020 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「翼賛議会を確立せよ！！」

情報局

7820  ポスター

縦740 × 横515 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「命惜しむ気で時を惜しめ」

「安全を母も家にて神だのみ」

－厚生省推薦・大日本産業報国会指導－

7821  ポスター

縦710 × 横495 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「海軍志願兵徴募」

逓信局・警察署

7822  ポスター

縦760 × 横510 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「ラジオは許可を得て聴きませう」

－海軍省－



7823  ちゃんちゃんこ

縦490 × 横350 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：背に次の図柄付　正絹製

・地図：日本、台湾、朝鮮、満州、ソ連、中華民国

・愛国戦闘機　・飛行機の紋

・鶴の飛翔

7824  軍事郵便　－　葉書

縦141 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：７８２４　－　１～１６

絵葉書封入の封筒等　　検閲済など

7825  ズボン

縦1030 × 横380 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防色　フェルト風の厚地。　おしり部分にあて布

7826  武運長久の布

縦200 × 横280 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黄地　２２０ｘ１８０　「祈武運長久」　トラの図　　　１枚

熱田神宮　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　白地　２００ｘ２８０

「祈武運長久」　トラの図　　　２枚

7827  祝儀袋、餞別袋

縦200 × 横130 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：入営時の祝儀袋　１１枚、餞別袋　３枚

大きいもの　・・・　２００ｘ１３０

小さいもの　・・・　１４０ｘ　８５

7828  薬　各種

縦102 × 横76 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：薬　１４個

袋（１０２ｘ７６）

風邪熱取り・・・３、虫下し・・・２、真熱取散・・・３、子供の風邪

薬・・・１　　　　　　　　　　箱（２２ｘ２２ｘ９０）　セキドメ錠・・・３、胃

7829  愛国婦人會タスキ

縦70 × 横1180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：表・・・紫色、　　裏・・・白　　　「愛国婦人會」

7830  愛国貯金袋

縦200 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「愛国貯金袋」長久手尋常高等小学校　　　の印刷

上にひもが通してある。

7831  国債１円、読本「戦費と国債」

縦130 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・報国債券　金壹円也　　　１３０ｘ９０

・「戦費と国債」に関する小冊子　　１３０ｘ９０

7832  「時局防空必携」の本

縦125 × 横90 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：小冊子　時局防空に関するマニュアル

発行所　大日本防空協会

作者　　内務省他　関係官庁



7833  保険の案内

縦170 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：生存保険案内　　　　　　４通（１５０ｘ９０ｍｍ）

教育結婚保険案内　　　２通（１７０ｘ９０）

徴兵保険案内　　　　　　１通（１７０ｘ９０）

7834  陸軍蚊追粉

縦170 × 横40 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：除虫菊の粉　　粉末の薬品がつつんである。

円柱形

7835  ガーゼ

縦70 × 横50 × 厚180 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黄色布　二包　、三角巾　一枚在中

使用方法　表面に記載

７０　ｘ　５０　ｘ.　３０ｍｍ　　　　６個

7836  肺結核のレントゲン圖譜

縦270 × 横195 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：写真入り説明

7837  戦争と脳

縦182 × 横126 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：

7838  各科専門診療醫典

縦180 × 横112 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：南山堂書店　　石川　貞吉著　　　上、下　２冊

7839  良夕「戦事画刊」

縦265 × 横87 × 厚13 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：写真で見る日中戦争、中国から見たもの

第７期～第１６期（毎５日発行）

（民国２６年９月～１１月）

この画報は１９２６～１９４５発行

7840  食糧・栄養・ビタミン

縦185 × 横130 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：科学書院　川崎近太郎著

7841  日本医学史綱要

縦216 × 横157 × 厚27 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：杏林舎　　　富士川遼　著

7842  環境衛生學

縦215 × 横160 × 厚22 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：吐鳳堂発行　　　　　石川知福　著



7843  歴史写真

縦210 × 横291 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：太平洋戦争初期の記録写真雑誌

大正２年創刊

米英電撃粉砕号～

昭和１７年新年号～同４月号（５冊綴り）

7844  サンデー毎日臨時特別号

縦255 × 横185 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：日支事変　忠勇美談集

昭和７年５月２５日発行

上海事変後、「爆弾三勇士」「戦死者名簿」など

7845  大東亜戦争写真史

縦288 × 横210 × 厚28 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：開戦進攻篇　－１

太平洋攻防篇　　－２

特攻決戦篇　　－３

7846  泌尿器科学

縦215 × 横153 × 厚29 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：金原商店発行　　志賀亮　著

7847  胸の写真

縦270 × 横200 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：間接撮影より斷層写真まで

清野　寛　著　　　　　　　杉浦　正二　発行

7848  打診と聴診

縦210 × 横150 × 厚13 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：金原商店　発行

蘆田光二、八田善之進　共著

7849  経験漢方治療学

縦210 × 横150 × 厚23 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：春陽堂　　　　　　鮎川静　著

7850  細菌の驚異

縦190 × 横135 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：瀧田　順吾　著　　　発行者　岡田正一

7851  予防医学ノート

縦185 × 横125 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：高野六郎　著　　河出孝雄　発行

7852  昭和１６年実習旅行アルバム

縦250 × 横180 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：旅行記念写真



7853  位記

縦295 × 横210 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：任陸軍軍医中尉　１７．１２．２６

叙従七位　１８．２．１

正七位　　２０．９．１５

7854  阿片錠ケース

縦45 × 横15 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：茶色透明の筒のみ。フタに阿片の文字。中味は本人が

処分ずみ。　　　　　　　　　円柱状

7855  水筒

縦222 × 横150 × 厚70 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：コルク栓有り　　　布サック・肩ヒモ付き

7856  背嚢の写真

縦102 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：カラー

7857  在隊記念アルバム

縦248 × 横187 × 厚38 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：黒色　　　星マーク有り

写真は別ケースにまとめてある

7858  履歴書

縦257 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：陸軍軍医大尉　３頁

7859  故人の回想録抜粋

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：６頁　　　写真が附録している筈だが不明　昭和１６年～２

０年

7860  巻脚絆（ゲートル）

縦80 × 横2840 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防色（カーキ色）

８０　ｘ　２８４０　（＋ヒモ１７００）

7861  都市疎開地方転出証明書

縦210 × 横148 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：本資料のための手紙と回想記別添

昭和２０年４月２０日　名古屋市北区長名

「右防空疎開ニ因ル地方転出者タルコトヲ証明ス」

7862  丹前（綿入れ）

縦650 × 横660 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：姉のもの。風呂上がりで丹前として使用。木綿製。新潟

出身。兵士姿の子供や戦闘機の柄。



7863  国債（３００円）

縦370 × 横300 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年大日本帝国政府支那事変行賞発行。賜金国

庫債券３００円。

い号　Ｎｏ.５０３４０６。

7864  アサヒグラフ

縦380 × 横265 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：第３０巻　第１２号（昭和１３年３月２３日）

「建築上から見た上海の爆撃と南京の防空・支那戦線写真第３

５報」　　　　　　　　　　　　　表紙は北京郊外十三陵道にある大

理石の大獅子

7865  アサヒグラフ

縦380 × 横265 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：第４４巻　第８号（昭和２０年２月２１日）

「息づまるドイツ戦線」

大東亜戰写真報道・第１６２号

表紙は撃墜の印をつけた飛行機に乗った兵士

7866  アサヒグラフ

縦380 × 横265 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：第４４巻　第９号（昭和２０年２月２８日）

「敵艦載機本土を侵撃す」

大東亜戰写真報道・第１６３号

表紙は撃墜された敵飛行機。（グラマン戦闘機とＢ２９）

7867  週刊少国民

縦365 × 横255 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：第２巻　第３３号（昭和１８年８月１５日）朝日新聞社発行

「水にすむ昆虫座談会」１１銭。

表紙はビルマ国のバーモウ首相の息子　ザリーモウ君

7868  家の光

縦208 × 横147 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：第１８巻　第１号（昭和１７年１月１日発行）

「戦う一億明るく強く」２０銭

表紙は富士山をバックに夫婦と思われる男女

7869  第２次山東派遣軍記念写真帳

縦134 × 横190 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈U ｸﾘｱｹｰｽ

情報：右ひもとじ本

赤い紙に金文字で「第２次山東派遣軍記念写真帳」とかかれ

ている。横文字

7870  済南事件の真相

縦220 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：参情報月第４年第３号附録（昭和４年３月１日）

参謀本部発行。

右とじ本、縦書き。

7871  憲法改正草案

縦279 × 横123 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：昭和２１年４月３０日、愛知県公報第２２８９号文第１１号

通牒別冊。　　　　　　　　　　　右とじ、縦書き。

7872  戦中戦後絵物語

縦276 × 横250 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：作者　吉田　淳



7873  軍隊手帳

縦130 × 横94 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：軍隊手帳の覆い付き　　　　　　　使用者　　花井　禮二

大阪和田製　　　内容物　　軍隊手帳　１冊　　軍人勅諭集　　１

冊

7874  国民儀禮章

縦110 × 横90 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紫色リボンの箱入り

国民服を礼服として使用する時に使う

7875  御賜（煙草入れ）

縦90 × 横95 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：皮製

7876  帽章

縦48 × 横60 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黒地布に金糸刺繍

7877  奉公袋

縦340 × 横230 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黄土色　　裏面に主たる収容品の品名の記載あり

7878  時計

縦85 × 横85 × 厚23 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ノモンハン事件時のロシア時計　　　文字盤はローマ数

字

7879  ベルト

縦800 × 横35 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黒い皮と青い布が裏表。二本とも胴回り約８００ｍｍ

7880  教育勅語等

縦138 × 横100 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：・教育勅語　　　　・戊申詔書　　　・詔書

7881  絵葉書

縦95 × 横100 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：昭和１４年９月　出征軍人慰問記念絵葉書

7882  ぬり絵

縦130 × 横310 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：レート特製ぬり絵



7883  雑記帳

縦190 × 横140 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：戦時中に記入した雑記帳。最終ページに思いのたけの

基調り。

7884  定額貯金證書袋

縦200 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：郵便局作成

7885  （国債貯金）郵便貯金証書

縦170 × 横105 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：名古屋貯金支局　発行

7886  卒業証書

縦260 × 横320 × 厚19 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大津陸軍少年飛行兵学校の卒業証書。

日付は敗戦後のＳ２０．８．２３付

7887  日本軍の砲弾

縦180 × 横70 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：徹甲弾　or　破甲榴弾

7888  弾丸

縦19 × 横19 × 厚19 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：やわらかい金属製。　大きさが少しちがう

２種類　　大　　　５個　　直径　１９ｍｍ　　　　小　　　６個　　　直

径１６ｍｍ

7889  旅券

縦26 × 横398 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：南米旅行のためのパスポート（大正１１年）

7890  たばこ

縦70 × 横40 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈Ｗ ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ニューギニアの戦場　→　アメリカ　→　日本へもたらされ

たタバコ（遺品）　　　　　タバコ（日本製　金鵄（きんし）１０本入り

１箱）

7891  海軍第一礼装

縦1000 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：昭和２０年９月６日　任海軍中佐、叙正六位

身長1000　　胸幅　500

7892  海軍第二礼装

縦1000 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：チョッキ　ボタン（金）６コ

上着　　　ボタン（金）６コダブル

上着　丈ながい　１００ｃｍ　　巾　５０ｃｍ

チョッキ　　　５０ｃｍ



7893  海軍平服

縦670 × 横480 × 厚 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：２着　７８９３－１，７８９３－３

青色　ボタンなし　内側にホック　高さ　６７ｃｍ　巾　４８ｃｍ

帽子　３コ　７８９３－２

冬・・ラシャ　１コ　　　　　　春・夏・秋・・サージ　４０ｃｍ　ｘ　４１ｃ

7894  海軍礼装用肩章

縦110 × 横175 × 厚140 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：左右一対。金色の布地に金色の鎖飾り。肩に　桐、桜、

碇及び桜に碇のボタンが付いている。

縦　１１０　ｘ　横　１７５　ｘ　奥行　１４０ｍｍ

7895  海軍礼装用　帽子

縦400 × 横160 × 厚180 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：黒の帽子生地に金色の鎖飾り。

横正面の桜に碇のボタン１つ

縦４００　ｘ　巾１６０　ｘ　高さ１８０ｍｍ

7896  海軍礼装用帽子・肩章収納箱

縦225 × 横460 × 厚220 (mm)

収納場所：単独で保管・3階

情報：宮内省御用

縦２２５　ｘ　横４６０　ｘ　奥行２２０ｍｍ

7897  陸軍討伐戰歴

縦250 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：大正二年度生蕃討伐のため台湾に出征

7898  部隊軍隊記念写真集

縦230 × 横310 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈 V 紙資料

情報：大正２年６月　新竹「キナジイ」蕃方面の討伐隊に参加し

た時の記録

7899  キング附録　ハワイ大海戦圖

縦370 × 横560 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：キング　第十八巻　第三號

昭和１７年３月発行

真珠湾攻撃の図

7900  一目でわかる漫画世界現状地図

縦780 × 横1100 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日の出（Ｓ７）９月号附録

世界各国の特徴をマンガで表した地図

7901  陸軍新兵器機材並軍艦概覧

縦545 × 横770 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦友第２９５号附録　　　Ｓ１０年１月１日発行

7902  欧州大戦大地図／（裏）支那事変戦局明細

縦640 × 横950 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：キング第１６巻第１号（Ｓ１５．１．１発行）附録



7903  少年倶楽部附録　帝国陸軍兵器大画報

縦635 × 横930 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省情報部　監修

裏は　帝国軍艦大画報

7904  飛行日本　１０月号

縦255 × 横183 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大日本飛行協会発行

7905  陸軍画報　　９月号　航空戰と陸軍航空

縦258 × 横182 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省後援

7906  軍隊生活　入営から除隊まで

縦90 × 横140 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵葉書　　３２枚一組　　　　武揚堂書店

7907  現勢欧州大地図

縦545 × 横772 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：名古屋新聞社編算

7908  大東亜戰捷記　第一輯

縦183 × 横127 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大本営公表

名古屋　川瀬書店

7909  歩兵操典読方

縦125 × 横90 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年２月１９日制定

成武堂

7910  標準　軍歌集

縦140 × 横105 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：歌へ軍歌！　護れ祖国！

箱入り

7911  軍人勅諭謹解

縦190 × 横133 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：表紙　青色　　箱　黄土色

軍人会館図書部　発行

7912  大東亜戰捷記　第二輯

縦180 × 横125 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大本営公表　　昭和１７年１１月発行



7913  大東亜戦争記録画報

縦257 × 横181 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年８月発行　　大阪出版社

序　大阪毎日新聞社、東京日日新聞社

社長　奥村信太郎

7914  大東亜戦争記録画報　後編

縦256 × 横184 × 厚19 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年２月発行　　大阪出版社

序　英分大阪毎日　学習号編集局

島屋　政一

7915  戦友軍歌集

縦110 × 横79 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：松島海軍大佐序　・　大久保陸軍中佐序

昭和１４年５月発行　　　野ばら社

7916  小銃射撃修練之要領

縦145 × 横105 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍戸山学校監修

大日本射撃協会編

昭和１８年２月発行　　軍人会館図書部

7917  作戦要務令　第二部

縦127 × 横91 × 厚11 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済　　　　昭和１３年１０月発行　　　川流堂

7918  体操教範

縦124 × 横90 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済　　昭和１４年７月発行　　一二三館

7919  衛生法及救急法

縦126 × 横89 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済

昭和１８年９月　　武揚堂発行

7920  軍隊内務令

縦127 × 横90 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済　　昭和１８年１２月　　武揚堂発行

7921  戦陣訓

縦121 × 横89 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済

昭和１６年１月　　　一二三館　発行

7922  担架教程

縦122 × 横91 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済　昭和１２年９月　　一二三館発行



7923  諸兵射撃教範　第二部

縦101 × 横75 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済

昭和１４年８月　一二三館発行

7924  青年学生の心得べき詔勅謹解

縦145 × 横105 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：附　戦陣訓解　　　　河村正太郎謹著

昭和１７年６月　　伊藤文信堂　発行

7925  諸兵射撃教範　第四部

縦103 × 横78 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済　　昭和１４年９月　　武揚社書店発行

7926  初年兵必携

縦122 × 横89 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：補充兵・国民兵必携

鈴木　素流編著

昭和１６年１２月　　　日本兵書出版株式会社　発行

7927  勅楡　勅語集

縦104 × 横74 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年１１月　　つはもの社発行

7928  剣術教範

縦102 × 横72 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍省検閲済

昭和１３年１０月　　日本兵書出版　発行

7929  大東亜戦争写真集

縦120 × 横85 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：内外写真通信社　　・　海軍省許可

愛知県東三地方配給所

弐：２６枚入り　　　参：５枚入り

7930  独　・　波　（新聞切り抜き）

縦92 × 横78 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ワルソーかんらく近くまで　　　　昭和１４年

7931  満州帝国最新大地図

縦788 × 横545 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：名古屋新聞社発行

7932  かちどき軍歌集

縦75 × 横104 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年３月２０日発行

手島　澤吉　編集　　　　つはもの社　発行



7933  大東亜戦争画報　第三十七輯

縦363 × 横256 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：國際写真情報　第二十四巻　第一號

7934  大東亜共栄圏地図・他

縦780 × 横525 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：１．太平洋戦局圖　７９３４－１

２．大東亜共栄圏地図　７９３４－２

３．絵入鳥瞰　東亜現勢地図　　７９３４－３

7935  大東亜戰況画報

縦110 × 横190 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：新聞の切り抜き

７９３５－１　第１巻　昭和１６年１月～１７年１月

７９３５－２　第２巻　昭和１７年２月

７９３５－３　第３巻　昭和１７年３月～６月

7936  支那事変地図

縦792 × 横542 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：名古屋新聞社編算

7937  大東亜戰況画報

縦140 × 横220 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：新聞の切り抜き

昭和１６年１２月～１７年４月

7938  動乱のヨーロッパ現勢地図

縦304 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：家の光部編　　欧州列強の軍備比較

7939  大詔謹解

縦183 × 横123 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：湯川弘文社　発行

吉田知要　著　　　　　　　　　昭和１７年２月

7940  名古屋新聞社ニュース写真

縦110 × 横190 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第一号（７９４０－１）　　　第ニ号（７９４０－２）

欧州動乱ニュース写真

昭和１４年９月～１５年２月迄　　　昭和１５年６月～１２月迄

7941  支那事変ニュース写真

縦120 × 横215 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：名古屋新聞社

第一・・・昭和１４年１月～６月

第二・・・昭和１４年１月～６月

第三・・・昭和１５年５月～１２月

7942  支那事変資源地図

縦784 × 横541 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：少年少女　譚海十二月号附録

裏は世界軍備現勢地図



7943  写真（コレヒドール）

縦363 × 横254 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：組写真（１２）

１．コレヒドール島に敵前上陸　　　　　　　２．スラバヤ無血入城

と住民の歓呼　　　　　３．海軍落下傘部隊初の活躍

４．新嘉坡島陸鷲の大爆撃　　　　　　　　５．英甲巡エクゼター

7944  天皇関係写真

縦456 × 横311 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：１．乃木　希典　夫婦　　　　　２．明治大帝（名古屋新聞

社）　　　　　　　　　　　　　　　３．昭和天皇　　　　　　　　　　４．昭

和天皇（名古屋新聞社）　　　　　　　　　　　　　　　　　５．昭和天

皇　　　　　　　　　　６．九三式重爆撃機

7945  航空機関係写真（真珠湾攻撃）

縦186 × 横266 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：東京日日新聞社・大阪毎日新聞社　　　　　７９４５－１～

８

7946  欧州地図

縦548 × 横793 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：欧州地図　　　　　　　　　　　　７９４６－１　　５４０ｘ７９０

欧亞戦局精図（１９１４年）　　７９４６－２　　５４８ｘ７９３

動乱の欧州地図　　　　　　　７９４６－３　　　２１０ｘ２９５

7947  満州帝国新行政区画　並　交通網要図

縦390 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦友第２９５号　附録　第二

7948  地形學教程　全

縦210 × 横150 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：幹部候補生用

陸軍航空整備学校

昭和１５年９月

7949  発動機工術教程　巻二

縦210 × 横150 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍航空整備学校

昭和１７年３月

7950  電機工術教程

縦210 × 横150 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：機関工科用

陸軍航空整備学校

昭和１８年３月

7951  整備工術教程

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：乙種学生用

陸軍航空整備学校

昭和１７年１０月

7952  戦術學教程　附録全

縦210 × 横150 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍航空整備学校

昭和１５年９月



7953  空中射撃學仮教程　全

縦210 × 横150 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年印刷　生徒学生用

陸軍航空士官学校

7954  改造　（大正１6年　新年號）

縦220 × 横150 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第九巻　第一號　　　　　　　　　改造社

7955  中央公論　（大正１6年　新年號）

縦220 × 横150 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第42年　第一號　第468号　　　中央公論社

7956  中央公論　（昭和11年　3月號）

縦220 × 横150 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第53年　第三號　第606号

中央公論社

戦時第二年の日本

長編小説　生きている兵隊（石川　達三）

7957  中央公論　（昭和11年　8月號）

縦220 × 横150 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第53年　第三號　第606号

中央公論社

戦時第二年の日本

長編小説　生きている兵隊（石川　達三）

7958  中央公論　（昭和11年　春季特輯號）

縦220 × 横150 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第51年　第四號　第581号

中央公論社

「廣田内閣」人及び動向

二月二十六日！

7959  中央公論　（昭和21年　新年號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第一號　第683号

中央公論社

再建第一號

創刊１０００号記念

7960  中央公論　（昭和21年　2月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第二號　第684号

中央公論社

7961  中央公論　（昭和21年　3月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第三號　第685号

中央公論社

7962  中央公論　（昭和21年　4号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第四號　第686号

中央公論社



7963  中央公論　（昭和21年　5月号）

縦210 × 横150 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第五號　第687号

中央公論社

7964  中央公論　（昭和21年　6月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第六號　第688号

中央公論社

7965  中央公論　（昭和21年　7月号）

縦210 × 横150 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第七號　第689号

中央公論社

7966  中央公論　（昭和21年　8月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第八號　第690号

中央公論社

7967  中央公論　（昭和21年　9月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第九號　第691号

中央公論社

7968  中央公論　（昭和21年　10月号）

縦210 × 横150 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第十號　第692号

中央公論社

7969  中央公論　（昭和21年　11月号）

縦210 × 横150 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第十一號　第693号

中央公論社

7970  中央公論　（昭和21年　12月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第61年　第十二號　第694号

中央公論社

7971  中央公論　（昭和22年　新年号）

縦210 × 横150 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第一號　第695号

中央公論社

7972  中央公論　（昭和22年　2月号）

縦210 × 横150 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第二號　第696号

中央公論社



7973  中央公論　（昭和22年　3月号）

縦210 × 横150 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第三號　第697号

中央公論社

7974  中央公論　（昭和22年　4月号）

縦210 × 横150 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第四號　第698号

中央公論社

7975  中央公論　（昭和22年　5月号）

縦210 × 横150 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第五號　第699号

中央公論社

7976  中央公論　（昭和22年　6月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第六號　第700号

中央公論社

7977  中央公論　（昭和22年　7月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第七號　第701号

中央公論社

7978  中央公論　（昭和22年　8月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第八號　第702号

中央公論社

7979  中央公論　（昭和22年　9月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第九號　第703号

中央公論社

7980  中央公論　（昭和22年　10月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第十號　第704号

中央公論社

7981  中央公論　（昭和22年　11月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第十一號　第705号

中央公論社

7982  中央公論　（昭和22年　12月号）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第62年　第十二號　第706号

中央公論社



7983  中央公論　（昭和10年　5月号）

縦220 × 横150 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第50年　第五號　第570号

中央公論社　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

顚落・自由主義の検討

7984  中央公論　（昭和12年　時局特大號）

縦220 × 横150 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第52年　第三號　第592号

中央公論社

7985  中央公論　（昭和23年　新年號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第一號　第707号

中央公論社

7986  中央公論　（昭和23年　2月號）

縦210 × 横150 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第二號　第708号

中央公論社

7987  中央公論　（昭和23年　3月號）

縦210 × 横150 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第三號　第709号

中央公論社

7988  中央公論　（昭和23年　4月號）

縦210 × 横150 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第四號　第710号

中央公論社

7989  中央公論　（昭和23年　5月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第五號　第711号

中央公論社

7990  中央公論　（昭和23年　6月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第六號　第712号

中央公論社

7991  中央公論　（昭和23年　7月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第七號　第713号

中央公論社

7992  中央公論　（昭和23年　8月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第八號　第714号

中央公論社



7993  中央公論　（昭和23年　9月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第九號　第715号

中央公論社

7994  中央公論　（昭和23年　10月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第十號　第716号

中央公論社

7995  中央公論　（昭和23年　11月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第十一號　第717号

中央公論社

7996  中央公論　（昭和23年　12月號）

縦210 × 横150 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第63年　第十二號　第718号

中央公論社

7997  疎開紙芝居　　三部作

縦274 × 横400 × 厚11 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：脚本：橋尾信子　　絵：あさだ　ひでこ　　協力：国民学校

学童疎開を考える会　　　　第一部　「学童疎開の八ケ月」　１３

枚　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第二部　

「めんかい」　１３枚　　絵：はしお　うたこ

7998  かわいそうなぞう　ＣＤ

縦142 × 横125 × 厚9 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：録音　２００８年　６月９日

朗読：秋山ちえ子　　　原作：土家　由岐雄

一、　ノルマル　　　二、ラジオバージョン　　三、ロングバージョ

ン　　　　　　　　　　　　　　四、英語バージョン

7999  おひつ

縦242 × 横242 × 厚107 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：おひつ　大　黒色　　径　242　　深さ　107

おひつ　小　黒色　　径　218　　深さ　102

ふた　　　　　黒色　　径　234

8000  タバコ盆（ケース入り）

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：銀製？　タバコ入れ　花柄付　　９４ｘ７０ｘ３６

銀製？　マッチ箱立て　花柄付　　７０ｘ４８

盆　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１２７ｘ２４０ｘ１２

8001  湯のみ

縦78 × 横78 × 厚54 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：隣組　　８コ　　　　７８ｘ５４

常会信絛　　　　　７８ｘ５４

8002  いとし子よ

縦182 × 横126 × 厚117 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：永井　隆　著　　講談社　１９４９．９．３０



8003  原爆の子　廣島の少年少女のうったえ

縦180 × 横128 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：長田新編　　　岩波書店　　1951.10.2

8004  原爆展

縦256 × 横128 × 厚7 (mm)

収納場所：

情報：朝日新聞社　　　1982.7

8005  日清戦争実記

縦228 × 横151 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第三版：明治２７年９月１７日発行　　　博文館　発行

附録：平壌　　大和田建樹著　　寸昴　画

8006  日清戦争絵図　巻物

縦365 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

8007  日本歴史譚　第２３編「平壌」

縦227 × 横158 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：　大和田建樹著　　寸昴　画　　　博文館　　1903.10.20

8008  別冊歴史読本　１９８８　特別増刊

縦257 × 横180 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：満州事変　　新人物往来社　　Ｓ６３．１０．１発行

8009  別冊歴史読本　１９９０　春号

縦257 × 横180 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：２．２６事件　　新人物往来社　　１９９０．３．２５発行

8010  週刊朝日　　１９８９　　３－１０

縦257 × 横180 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和の大襄　　朝日新聞社　　１９８９．３．１０発行

8011  ＡＳＡＨＩ　Ｊａｕｒｎａｌ　１９８９　１月２０

日号

縦257 × 横180 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：朝日新聞社　昭和の終焉　　１９８９．１．２０　発行

8012  別冊歴史読本　１９８９　特別増刊号

縦257 × 横180 × 厚12 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日中戦争　　新人物往来社　　１９８９．４．２０発行



8013  軍事援護の理論と実際

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１６年６月　第８版　　　　青木　大吾　著　　　南郊社

8014  軍人傷痍記章授与證書

縦30 × 横410 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：証状　　昭和１１年１月１日

松井　慶順あて　　陸軍大臣　東條英機　記名

8015  勲八等白色桐葉章

縦210 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：証状　　昭和１５年４月２９日

松井　慶順あて　　賞勲局総裁　下条康麿　記名

8016  支那事変行賞　賜金国庫債券

縦330 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金　参百円券

２０年国債、毎年償還、分割　　　昭和１５年発行

8017  千人針

縦860 × 横160 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：寄贈者が持っていたもの。帯の表面に寄せ書き１２名

分。内側に一般的千人針が縫ひ込まれ、コイン２つが糸でくくり

つけてある。「五銭は四銭（死線）を越え、十銭は九銭（苦戦）を

越える」の意

8018  海軍予科練習生記念銅像

縦115 × 横90 × 厚300 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第１３期甲種海軍予科練習生同期会の記念品

8019  文集「太陽の子」昭和１８年発行

縦244 × 横168 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：寄贈者の小学校４年生時代、担任の先生がガリ版刷りし

生徒に配布したもの。この先生は当時の師範学校を卒業した

ばかりの熱意ある人（今は故人）だった。　　寄贈者は在学中海

軍に学徒動員された。

8020  尋常小学図画　第四学年　児童用

縦150 × 横212 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：文部省

昭和８年３月２８日発行　　書き込みあり

8021  尋常小学図画　第五学年　男児用

縦150 × 横212 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：文部省

昭和９年２月１６日発行

書き込みあり

8022  初等科図画　三　男子用

縦148 × 横210 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：文部省

昭和１８年２月２２日発行

スミ塗りあり



8023  初等科図画　二　男子用

縦148 × 横210 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＣＣ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：文部省

裏表紙なし　　破れあり

8024  朝日新聞（朝刊）コピー　昭１６．８．１６

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：４部

8025  朝日新聞（朝刊）コピー　昭１６．８．１７

縦295 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：３部

8026  朝日新聞（夕刊）コピー　昭１６．８．１７

縦295 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：２部

8027  銃後の名古屋　昭１６．３．１０　　　第五号

縦260 × 横180 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：名古屋市銃後奉公会発行

敗戦の年、長期戰に対応するための全国に銃後奉公会を設

立、全世帯入会し応分の会費を負担した。

8028  復員軍人軍属身分證明書

縦252 × 横166 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：発行者「パレンバン防衛司令官陸軍少将　中島継三」

8029  證明書

縦179 × 横128 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・二種混合液予防接種

・種痘　不善感

・腸管系伝染病原菌検索

8030  引揚證明書

縦178 × 横248 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・緊急用　味噌醤油特配購入券　付き

8031  復員證明書

縦177 × 横120 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：廣島上陸時の復員証明書

8032  学童疎開写真

縦125 × 横177 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：実母の学童疎開時の写真（女子組）

名古屋市上野国民学校安保第一児童寮



8033  陸軍帽子

縦245 × 横160 × 厚95 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

8034  軍服

縦670 × 横340 × 厚500 (mm)

収納場所：寄贈ＡＡ物 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：エリ章　黄色一本、星二つ

丈　　　６７０　　　肩巾　３４０　　　　袖　　　５００

袖側に　「岡崎市梅園分会　防衛」　がある布を貼り付け

赤地に星一つの　肩章が日本同梱（胸ポケットに入れた）

8035  補充兵手帳

縦124 × 横89 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和９年簡閲点呼済

8036  詔勅

縦126 × 横88 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：書き込み　　剣　１５０９８２１　銃　８８３１９

貼付　　　身分証明書　満州第三七五二部隊

8037  輝く帰還兵のために

縦185 × 横126 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年４月　陸軍省情報部　発行

8038  在郷軍人班長嘱託令

縦265 × 横193 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年１月２０日発令

8039  第一補充兵に告ぐ

縦136 × 横393 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和８年９月　　豊橋連隊区司令官　陸軍歩兵大佐名

8040  召集令状受領後入隊迄の日課業務豫定表

縦256 × 横172 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

8041  法第四十九絛該当者　織田平

縦270 × 横50 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：豊橋師団区抽籤徴兵

第一種輜重兵特務兵

8042  名刺

縦90 × 横55 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：本人１枚、部隊２枚、その他４枚

８２ｘ４７，　７６ｘ４０，　９０ｘ５５



8043  第一補充兵の服役期間願届する場合

縦180 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：手続きの方法が記載

8044  帝国在郷軍人会会歌

縦130 × 横160 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：歌詞

8045  はがき（４種類）

縦146 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・出征　　昭和９年と、１２年、１６年の葉書

・帰国　　昭和１４年の葉書

8046  手紙（便箋２枚）

縦197 × 横131 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：上官に対するお礼の手紙

（軍隊用原稿用紙　１３６字）

8047  手紙（便箋３枚）

縦221 × 横157 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：出征見送りのお礼の手紙

又は、出征時の見送りのお礼の挨拶の原稿

8048  封筒

縦210 × 横84 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：２点　　１つは切手あり

岡崎市梅園分会より　織田平様あて

8049  祈　武運長久　紙

縦127 × 横80 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：

8050  昭和十五年度分会査閲勤務員配當表

縦330 × 横240 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年１２月８日

岡崎市梅園分会

8051  昭和十五年度分会査閲受閲計画表

縦330 × 横240 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１５年１２月８日

岡崎市梅園分会

8052  北支戦局地図

縦310 × 横250 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：表：北支戦局地図

裏：上海戦局地図　　、　上海南京附近要図



8053  サーベル

縦910 × 横90 × 厚60 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：スタッフ林和子さんの父君の所持品

紫色の袋、朱の紐つき、中袋黄色

全長　９１０　刀身　７７２　　刀幅　２０

8054  短刀

縦500 × 横60 × 厚50 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：スタッフ林和子さんの父君の所持品

全長　５００　刃渡り　２７８　　刀幅　３０

刃こぼれ有　　全体にアカサビ

8055  御真影

縦400 × 横557 × 厚23 (mm)

収納場所：単独で保管

情報：昭和天皇・皇后両陛下の写真

額寸法　　　　　４００　ｘ　５５７

写真の枠　　　３０５　ｘ　４５５

天皇が向って左。このスタイルは昭和天皇からか

8056  毛皮コート（こども）

縦570 × 横400 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ネコ科動物の毛皮

左右ポケット付き　ボタン３つ

8057  時計・袋

縦120 × 横106 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：懐中時計　　　茶色の皮袋

時計　４５　ｘ　４５　ｘ　１２

袋　　１２０　ｘ　１０６　ｘ　５

8058  軍コート

縦1160 × 横500 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：スタッフ林和子さんの父君の所持品

国防色　厚手　ボタン５つ

満州にて使用　昭和１８年製

「三式」の表示

8059  軍コート（フード付）

縦1060 × 横570 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：国防色　　厚手　　　　満州にて使用

コート（１０６０　ｘ　５７０）

フード（４１０　ｘ　３３０）

8060  綿入れ　ちゃんちゃんこ（子ども用）

縦555 × 横330 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：飛行機、戦車、自動車、大砲、日章旗、ドイツナチスなど

の柄入り

8061  綿入れ　着物（子ども用）

縦845 × 横850 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：飛行機、戦車、自動車、大砲、日章旗、ドイツナチスなど

の柄入り

８４５　ｘ　３１０（８５０）

8062  綿入れ　ちゃんちゃんこ（子ども用）

縦480 × 横360 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：男子武者姿、富士山を背に兎、鹿が走る図が模様化



8063  綿入れ　着物（子ども用）

縦760 × 横760 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：男子武者姿、富士山を背に兎、鹿が走る図が模様化

７６０　ｘ　４００（７６０）

8064  軍服（夏用平服）

縦655 × 横520 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：カーキ色（国防色）　　左右胸ポケット

8065  軍服　上着（冬服）

縦630 × 横450 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：カーキ色（国防色）　満州にて着用

ところどころに繕った跡　有り

8066  軍服（ズボン・冬もの）

縦950 × 横400 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：カーキ色（国防色）　満州にて着用

乗馬用に太もも部のふくらみとヒザ下のしぼり有り

8067  軍服（ズボン・冬もの）

縦940 × 横370 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：カーキ色（国防色）　満州にて着用

乗馬用に太もも部のふくらみとヒザ下のしぼり、所々に繕いの

跡

8068  たばこ入れ

縦260 × 横210 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：本皮製

キセルケース　２３０　ｘ　２５　ｘ　２０

小物入れ　　　２６０　ｘ　２１０　ｘ　１０

8069  水筒

縦200 × 横150 × 厚70 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金属製　　ゴム栓付き　　　所持用ベルト有り

8070  水筒

縦215 × 横140 × 厚60 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金属製　　ゴム栓付き

8071  飯ごう

縦150 × 横175 × 厚100 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：平均的はんごう

8072  叙勲記（勲五等）

縦420 × 横590 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年９月８日付

筒　　　４２０　ｘ　５０　ｘ　５０

賞状　４２０　ｘ　５９０



8073  叙勲記（勲六等）

縦460 × 横600 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：１９４０年４月２９日（康德７年４月２９日）

満州帝国皇帝から授与

8074  叙勲記（勲四等）

縦420 × 横590 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１９年１２月２０日付

8075  表彰状

縦328 × 横444 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年１０月６日

大東亜戦争に際し３人以上の軍人を生み育てた

8076  日本陸軍肩章・曹長

縦27 × 横90 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金線一本に星三つ（赤地）

8077  日本陸軍肩章・軍曹

縦27 × 横90 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：金線一本に星二つ（赤地）　　　虫食い有り

8078  勲六位景雲章

縦130 × 横65 × 厚32 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：勲章　　黒塗り箱入り

箱（１３０　ｘ　６５　ｘ　３２）

8079  功五級金鵄勲章

縦130 × 横65 × 厚32 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：勲章　　黒塗り箱入り

箱（１３０　ｘ　６５　ｘ　３２）

8080  勲四等瑞宝章

縦100 × 横63 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：勲章　　黒塗り箱入り　　昭和１９年１２月２０日付

箱（１００　ｘ　６３　ｘ　３０）

8081  勲五等瑞宝章

縦97 × 横63 × 厚22 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：勲章　　黒塗り箱入り　　昭和１７年９月８日付

箱（９７　ｘ　６３　ｘ　２２）

8082  勲六等単光旭日章

縦125 × 横65 × 厚29 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：勲章　　黒塗り箱入り　　昭和１７年９月８日付

箱（１２５　ｘ　６５　ｘ　２９）



8083  支那事変従軍記章

縦110 × 横60 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：従軍記章入り黒色容器

8084  国境事変従軍記章

縦110 × 横60 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：従軍記章入り赤色容器

8085  尉官肩章

縦90 × 横140 × 厚30 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：左右用2つ。　　黄色のヒモを編んで肩章にしたもの

桜のボタン　　　径　１０ｍｍ　　　　　星のボタン　　径　１７ｍｍ

肩章本体　　１２８　ｘ　３７　ｘ　１７

ボール箱　　９０　ｘ　１４０　ｘ　３０

8086  はち巻き

縦370 × 横170 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「揈○抬○」の言葉有り。墨筆書き、絹製（？）

8087  そろばん

縦112 × 横291 × 厚32 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：五つ玉　商売用　大型そろばん

8088  ベルト

縦30 × 横825 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：Ｔ字型ベルト　バックル付

主ベルト　　３０　ｘ　８２５　ｘ　４

つり具付　側ベルト　　１８　ｘ　３２０　ｘ　３

8089  ベルト

縦23 × 横1017 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：皮製

8090  はこ

縦125 × 横200 × 厚58 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：茶褐色の箱

8091  カバン

縦210 × 横150 × 厚40 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：皮製　　つり金具付　　　２１０　ｘ　１５０　ｘ　４０

筆記具入れ　　　　　　　　１５４　ｘ　１０６　ｘ　５

8092  軍事郵便

縦256 × 横362 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ガリ版刷り年賀状　２枚　　入隊までの留意点を説明



8093  国民貯蓄組合貯金通帳

縦148 × 横208 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１６年１２月２５日発行　　昭和１８年　９月　３日迄

8094  愛国婦人会会員証

縦210 × 横301 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：大正４年１０月２０日　発令

8095  辞令「任陸軍歩兵少尉」

縦221 × 横306 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１１年　３月　３１日

8096  辞令「任陸軍航空兵中尉」

縦226 × 横307 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１３年　９月　１日

8097  辞令「任陸軍大尉」

縦209 × 横295 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１６年　８月　１日

8098  写真

縦111 × 横76 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：写真ケース入り

飛行機をバックに防寒帽　長靴着用

8099  葉書

縦139 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：俸給に関する問い合わせ

8100  国債三千円保管證

縦182 × 横95 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和十九年四月十日

千円の証券が三枚。

「留守宅渡金を受け取る家族の心得」同封

心得　１８２　ｘ　９５　　国債　１３５　ｘ　８９

8101  絵葉書

縦140 × 横91 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：絵葉書　９枚

朝鮮半島（植民地時代）の町並み

8102  謝状

縦205 × 横270 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：明治２５年　亀山尋常小学校

傘一本の寄附への謝状



8103  位記

縦210 × 横290 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・金鵄勲章等の通達（昭和１５年）　　　・位記

昭和１１年・・・叙正八位　昭和１３年・・・叙従七位　昭和１６

年・・・叙正七位　　　　　　　　　　　　昭和２０年・・・叙従六位

・持ち主（林　悟氏）による覚え書き　ｘ　　１　　・封筒　ｘ　１

8104  戦時貯蓄債権　５枚

縦168 × 横128 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年１２月～昭和２０年６月

金七円五十銭　　　　４枚　、金十五円　　１枚

8105  留守宅渡金の手続書

縦176 × 横130 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・封筒　１７６　ｘ　１３０

・手続書　１２７　ｘ　１１３　　　　２５枚

俸給（毎月）、　臨時家族手当（毎月）および年末賞与

8106  昭和天皇写真　その他写真３

縦90 × 横140 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：天皇、皇后写真とその他

天皇、皇后　　　９０　ｘ　１３０

その他　　　　　　９０　ｘ　１４０

8107  写真　２枚

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍人の記念写真

１９７　ｘ　２７２

２１８　ｘ　２６８

8108  家族帰郷の件願

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和16年9月27日

妻、長男、長女を満州より内地に帰郷させる願い

8109  定例勲章送付の件　通知

縦255 × 横175 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年９月８日発令の陸軍大尉の定例勲章送付の妻

宛への通知書類　　　　　　　　　　　　　（昭和１８年５月５日）

8110  支那事変行賞賜金国庫債券の注意　２枚

縦250 × 横175 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：本債権の性質。受領時などの一般的な注意書類（陸軍

経理部）

8111  支那事変行賞賜金国庫債券受領前（後）の注意　２

枚

縦250 × 横350 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：支那事変関係の国債に関する受領前と受領後の注意事

項を列記した書類

8112  手紙（書類２枚）

縦250 × 横265 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和２１年２月２０日

敗戦ニューギニアより復員。残務整理の為、静岡にて勤務。そ

の間留守渡金受領に関する書類

２５０　ｘ　１１５　　　，　　　２５０　ｘ　２６５



8113  手紙（書類２枚）

縦260 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年１０月１３日

留守渡金受領に関する書類

２６０　ｘ　１８０

8114  保険證券の封筒

縦215 × 横800 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帝国生命保険

8115  郵政貯金簿

縦195 × 横85 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：特別据置貯金證書　１０５　ｘ　１４５　／　　證券交付請求

書　１８０　ｘ　１２５　４枚郵政貯金簿　　　　　　１９５　ｘ　８５　　／

証券受領書　　　　　　８０　ｘ　１２５　２枚　定額預金受領証

１００　ｘ　７５　　／　受領証　　　　　　　　　８５　ｘ　１０５　３枚

8116  出資証券　２枚

縦190 × 横250 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和　９年　１月１９日　出資証券　２０円

昭和１４年１１月　８日　出資証券　２０円

8117  歩兵第三十三連隊歴史の概要

縦390 × 横540 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：歩兵第三十三連隊歴史の概要（昭和３年１月）

明治２９年創設より大正期までの歴史の概要

8118  支那事変行賞一時賜金の封筒

縦310 × 横220 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：支那事変行賞一時賜金（国債）の注意事項が裏面に印

刷されている

8119  身上調書

縦180 × 横250 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：身上調書（記載例）

8120  有位者届出心得

縦145 × 横200 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：心得の用紙のみ

8121  本「ゲーテ」

縦212 × 横150 × 厚24 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ジムメル著　　木村穣治　訳　　桜井書店

昭和18年12月28日発行

8122  本「佯りなき心」

縦189 × 横127 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ジョゼフ・ケッセル作　　佐藤　正彰　訳　　実業之日本社

昭和１６年1月2０日発行

注：フランス文学賞　　ロマン大賞作品



8123  本「土と兵隊」

縦185 × 横125 × 厚11 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：火野　葦平　作　　改造社　　昭和１３年１１月２４日発行

8124  本「自我論」

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：紀平　正美　作　大同館書店　　　大正５年１１月２８日発

行　　　　　　　　　　　　　　　　　注）ブックケース有

8125  本「吉田絃二郎選集　小説集」第五巻

縦183 × 横130 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：改造社　　　　昭和１３年３月１８日発行

8126  本「鶴　點心・紀行」

縦184 × 横130 × 厚15 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：竹内　節夫著　　第一書房　　昭和１７年　７月　５日発行

8127  本「玉かつま新譯」

縦187 × 横109 × 厚14 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：吉川　秀雄著　有精堂書店　　　大正９年１１月１８日発

行

8128  本「旅立ち」

縦187 × 横134 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：芝木　好子著　　　生活社　　昭和１８年１月２０日発行

8129  本「父と子」

縦185 × 横133 × 厚23 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：広津　和郎著　　　報国社　　昭和１７年１０月２０日発行

8130  本「野に母あり」

縦186 × 横135 × 厚17 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：和田　伝著　　　錦城出版社　　昭和１７年　５月２０日発

行

8131  本「中学生」

縦186 × 横133 × 厚16 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：藤澤　恒夫著　　　全国書房　　昭和１７年１０月３０日発

行

8132  羽根ホウキ

縦320 × 横20 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＥＥ物（林） ｸﾘｱｹｰｽ

情報：鳥の尾翼（？）　タコ糸で束ねたもの



8133  手紙（きぬから恵子へ）

縦240 × 横333 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：３枚　嫁ぎ先の娘に戦災を知らせる母の手紙

佐藤キヌから長女山下恵子あて（１９４５．８．１記？）

５行半に黒塗りしてある。

8134  写真　３枚

縦210 × 横120 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：８１３４－１　個人・家族の写真

８１３４－２　Ｓ．１２．８．２３写す　男女１０名

８１３４－３　軍服姿、裏に検印あり

8135  海軍　薬鉢

縦170 × 横170 × 厚65 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：せと物の鉢　大・中・小　三点

白色　イカリのマーク入りに桜花模様

大　　径　１７０　　高さ　６５　　　　小　　径　１５０　高さ　６０

8136  花瓶

縦80 × 横80 × 厚150 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：陸軍大臣表彰記念　　青とピンクのグラデーションに飛行

機の模様　　　　　　　　　　昭和１７年三月十三日　　三菱航空

機製作所

8137  ぶんちん

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：献納飛行機兵器命名式記念

昭和十七年三月十五日

8138  絵葉書　１１枚

縦75 × 横110 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：中国の風景画

8139  写真　　７枚

縦116 × 横160 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦車の写真

「陸軍省憲兵司令部　検閲済み」印が裏に押してある

8140  はがき

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍事郵便　二枚

一枚は横山大観の絵

8141  勅語　直喩集

縦130 × 横90 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：表紙　緑色　　　ふりがなつき

附　戦陣訓

8142  決戦戦局地図

縦210 × 横150 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：３Ｐ～１０Ｐ　北部比島、中部比島、南部比島、共栄圏西

南部　　　　　　　　　　　　　　　　　　　冊子風になっている。



8143  はんごう

縦105 × 横175 × 厚150 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：茶色　　中ぶたあり

8144  海軍　軍服

縦970 × 横420 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＧＧ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：黒い第一礼服と思われる。

えりとそでは黄色いフェルトと金の糸で飾られている

肩幅　４２０ｍｍ　長さ　９７０ｍｍ

8145  礼服用帽子

縦240 × 横180 × 厚85 (mm)

収納場所：寄贈ＧＧ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帽子　礼服用

黒子に金糸のかざり、前面に赤白の羽根かざりつき

8146  タスキ　肩章

縦1000 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＧＧ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：肩章　と　タスキ（赤白もよう）

タスキ　長さ　１０００　巾　９０　フサ　２００　２つ　　長さ調節金

具つき　　　　　　　　　　　　　　　　肩章　　　９０　ｘ　２７　赤白た

てじまもよう　　５つ

8147  瑞宝章　桐葉章　従軍記章

縦100 × 横60 × 厚25 (mm)

収納場所：寄贈ＧＧ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・勲六等瑞宝章　１、　・勲八等瑞宝章　１、　勲八等桐葉

章　１　　各箱入り　　　　　　　　　　　　　　　　　従軍記章　　　２

8148  軍服

縦 × 横 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＧＧ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍服　上着のみ　濃い国防色、生地はぶあつい

丈　６６０　ｘ　肩幅　４０

8149  巻紙　新年あいさつ寄せ書き

縦250 × 横3700 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：愛知時計関係者

北支に働く上司への部下の年頭の祝辞、署名寄せ書き集

8150  幼児標準カルタ

縦165 × 横120 × 厚42 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和初期のこどもが胸はずませたカタカナかるたの復刻

版

8151  雑誌「銃後」第一巻第四号

縦377 × 横263 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１４年１２月１日

軍人援護会愛知県支部　発行

8152  雑誌「銃後」第三巻第七号

縦256 × 横180 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１６年９月１５日

軍人援護会愛知県支部　発行



8153  雑誌「銃後」第四巻第六+号

縦257 × 横181 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１７年６月１５日

軍人援護会愛知県支部　発行

8154  雑誌「銃後」第五巻第五号

縦259 × 横180 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年５月１５日

軍人援護会愛知県支部　発行

8155  雑誌「銃後」第五巻第十号

縦260 × 横181 × 厚1 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１８年１０月１５日

軍人援護会愛知県支部　発行

8156  愛知県国防義会　事務規定　案

縦220 × 横151 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和　８年　３月

愛知県国防義会

8157  後援会誌（創刊号）

縦221 × 横153 × 厚8 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１０年２月２５日

名古屋市若山出動部隊後援会

8158  従軍手帳

縦132 × 横80 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：日中戦争時の模様記載

戦争で負傷、帰国

陸軍恤兵部製作

8159  満州派遣記念写真集

縦231 × 横304 × 厚18 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和１１．１０．８　　　　　　歩兵第六聯隊　発行

8160  国之華

縦256 × 横181 × 厚5 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：故　武井五郎上等兵の英霊に捧ぐ

（昭和１６．９．２３　夜　父感謝の言葉）

8161  歩兵第五連隊在籍将校名簿

縦204 × 横147 × 厚3 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：昭和３７年４月作成

8162  写真集　陸軍中央幼年学校

縦267 × 横40 × 厚6 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：明治四十五年　陸軍中央幼年学校本科　卒業記念写真

帖



8163  陸軍大臣訓示（訓示綴り）

縦265 × 横189 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・陸軍大臣訓示　昭和２０年８月１５日

・第二十軍司令官訓示　昭和２０年８月１５日

・櫻部隊長訓示　昭和２０年８月１８日

・櫻部隊長訓示　昭和２０年８月３０日

8164  詔書

縦258 × 横364 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：敗戦の詔書　昭和２０年８月１４日

8165  勅語

縦258 × 横350 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：天皇の軍人に対することば　昭和２０年８月１７日

8166  訓示

縦260 × 横362 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・支那軍派遣軍将兵に與フル訓示　昭和２０年９月９日

２６０　ｘ　３６２　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　・訓示　昭和２

０年９月１１日　　２６５　ｘ　１８５

8167  訓示

縦253 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍紀振作に関し第二独立警備隊将兵に與フル訓示　昭

和２１年３月５日　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　２５３ｘ１８５

8168  訓示

縦240 × 横334 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・復員将兵に與フル訓示　　　昭和２０年１１月２２日　　２

４０ｘ３３４

8169  詔書（写）

縦505 × 横353 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：天皇の人間宣言　　昭和２１年１月１日　５０５　ｘ　３５３

8170  訓示

縦252 × 横357 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帰還輸送開始に関する訓示　　昭和２１年４月１日　　２５

２ｘ３５７

8171  訓示（写）

縦255 × 横368 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帰還兵士に対する激励文　　昭和２１年４月６日　　２５５ｘ

３６８

8172  戦死認定理由書

縦260 × 横362 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：生死不明者戦死認定理由書　　昭和２２年１２月１日（臺

海丸）　　２６０ｘ３６２



8173  離任ノ辞

縦255 × 横185 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：要職を辞すにあたってのことば　　　昭和２０年３月１０日

２５５ｘ１８５

8174  訓示

縦259 × 横181 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：移管輯籍軍人に與フル司令官訓示　　昭和２１年１月８

日　　２５９ｘ１８１

8175  弔辞

縦252 × 横686 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：合同慰霊祭の弔辞　　　　　　　２５２　ｘ　６８６

8176  訓示

縦260 × 横200 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：復員完結で将兵に与えた訓示　　昭和２１年　　　２６０　ｘ

２００

8177  訓話

縦260 × 横183 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：巡視時将校に対する訓話　　　　　２６０　ｘ１８３

8178  訓示

縦255 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：軍紀振作及び衛生に関し幹部に與フル訓示　昭和２１年

３月１５日　　　　　　　　　２５５　ｘ　１８０

8179  訓示

縦261 × 横184 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：帰還兵出発に先チ将兵に與フル兵団長訓示　　　昭和２

１年４月２６日　　　　　　　２６１　ｘ　１８４

8180  訓示

縦253 × 横180 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：第一次患者並びに健兵隊に與フル兵団長訓示　昭和２

１年４月１６日　　　　　　　　２５３　ｘ　１８０

8181  呼称に関する件

縦257 × 横363 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：中華民国及び同国軍呼称に関する件

１　中華民国簡称　　中国

２　中華民国国軍簡称　　中国国軍

３　土匪に対しては土匪と呼称し、新四軍或いは八路軍と呼称

8182  隣組と常会

縦185 × 横123 × 厚10 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：鈴木嘉一著　　誠文堂新光社発行　　昭和１６年２月２０

日　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　１８５　ｘ　１２３　ｘ　１０



8183  週報　２０３号

縦150 × 横210 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：新体制とは何か

昭和１５年９月４日発行　　内閣印刷局

１５０　ｘ　２１０　ｘ　４

8184  週報　２１０号

縦150 × 横210 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：総動員体制の強化

昭和１５年１０月７日発行　　内閣印刷局

１５０　ｘ　２１０　ｘ　４

8185  週報　２１２号

縦150 × 横210 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：教育勅語渙発５０年

昭和１５年１０月２０日発行　　内閣印刷局

１５０　ｘ　２１０　ｘ　４

8186  週報　２８６号

縦150 × 横210 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦争生活読本

昭和１７年４月１日発行　　内閣印刷局

１５０　ｘ　２１０　ｘ　４

8187  家の光　　臨時増刊

縦150 × 横223 × 厚2 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：戦時貯金は組合へ

昭和１３年７月５日　　産業組合中央会発行

１５０　ｘ　２２３　ｘ　２

8188  少年倶楽部　　９月号

縦145 × 横222 × 厚20 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：「日本の孤児」

昭和１３年９月６日発行　　大日本雄弁会講談社

１４５　ｘ　２２２　ｘ　２０

8189  コドモ　エバナシ

縦185 × 横257 × 厚7 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：コウヘイノハタラキ

クマサントダイコン

昭和１８年２月１日発行　　大日本雄弁会講談社

１８５　ｘ　２５７　ｘ　７

8190  キンダー　ブック　第１３号第２編

縦230 × 横300 × 厚4 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：コドモハツヨイ

昭和１５年５月２０日発行　　日本玩具研究会編纂

２３０　ｘ　３００　ｘ　４

8191  あたらしい憲法のはなし

縦180 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＤＤ書籍 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：・初版本　　文部省　　　１８０　ｘ　１２５

・新聞切り抜き　朝日　Ｈ５．５．３　　３４０　ｘ　１７０

8192  地図

縦195 × 横125 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：愛知県地図　　昭和２０年１１月１５日発行　日本地図株

式会社

１９５　ｘ　１２５



8193  味の素缶

縦134 × 横95 × 厚50 (mm)

収納場所：寄贈ＦＦ物　ｸﾘｱｹｰｽ

情報：味の素缶　　１９０８（明治４１）年特許取得・製造

8194  軍事郵便

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：せめて家族へ感謝の奉仕

銃後も戦場心は一つ

銃とる心で銃後を擔え

兵隊さんは命がけ私たちは襷がけ

8195  郵便はがき

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：サマット山麓突破

ただ一撃

8196  軍事郵便

縦140 × 横90 × 厚 (mm)

収納場所：寄贈ＢＢ紙 ｸﾘｱｹｰｽ

情報：ハガキ未使用

名城の絵


